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PREFAȚĂ

Articolul d-lui N. lorga din Buletinul Comisiei Istorice 
a României, II, apare în puține exemplare și în această ediție 
separată, cu paginatura Buletinului.

Un indice deosebit nu-i facem. Pentru consultarea docu
mentelor cuprinse într’însul, cetitorii se vor folosi de indicele 
ce va apărea mai târziu ca suplement la vol. II al Buletinului.

Regestele documentelor sunt făcute de subsemnatul.

I. Bogdan.
București, 18 Noemvrie 1916.
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Acte românești din Ardeal 
privitoare in cea mai mare parte la 

legăturile Secuilor cu Moldova.

Introducere.A existat cândva o bogată secțiune românească — după alta slavo-românească, mai veche — în arhivele Ardealului. Ea nu era concentrată numai la Bălgrad, scaunul crailor, ci se împărția și cătră toate orașele Ardealului, atât în cetățile Sașilor, cât și în târgurile mai sărace și mai puțin cunoscute ale Secuimii. Aceasta fără a mai vorbi de scrisorile românești pe care le primiau particulari înrudiți sau împrieteniți cu familiile boierilor noștri, case de negoț și asociații, cum a fost Compania grecească, și, în sfârșit, ceeace se păstră 'prin mânăstirile românești, a căror zestre, și în ce privește actele, s’a împrăștiat la desființarea lor în veacul al XVIII-lea, și prin reședințele episcopiilor, — din al căror tezaur se mai păstrează la fața locului numai ceeace se află în arhivele, încă necatalogate și întrebuințate cu mult prea puțin, ale Blajului.Aceste scrisori încep cu veacul al XVI-lea, pe când cele sla- vonești se coboară, prin lucrurile descoperite în Brașov, până la începutul celui al XV-lea. Cu deosebire de la 1600 înainte limba latină decade în Ardeal, cum decade la noi limba slavonă. Graiul vulgar se impune în amândouă țările, acea limbă înțeleasă care eră la noi a unui popor absolut unitar, iar dincolo — maghiara — numai a clasei dominante, de la Curte și din castele. De aici nevoia pentru Românii din amândouă principatele de a-și aveâ un 



180scriitor de ungurește, pe care-1 întâlnim încă din zilele lui Petru Cercel la Munteni, din ale lui Petru Șchiopul, de la care avem cele dintâi scrisori ungurești, în Moldova. Și, în schimb, nevoia pentru orașele săsești de a-și plăti un logofăt românesc pe care izvoarele ce publicăm aice ni-1 arată și la Sibiiu și la Oșorheiu, unde după 1730 el scâlciează groaznic limba noastră, și pentru principe chiar, pentru cancelaria lui de stat nevoia de a-și avea la îndemână oameni cari să priceapă scrisori ce se trimeteau de boeri în limba lor, ba întâmplător să le și răspundă ori să le comunice, — cum s’a făcut la 1738 cu un act din 1680, — piese de care aceștia aveau nevoie în judecățile lor.Asemenea scrisori și documente românești, care, afară de cele din arhivele orășenești, sunt foarte'risipite, iar o mare parte din ele strămutate pe cale administrativă, după 1867, la Pesta, s’au descoperit, semnalat și publicat de noi numai foarte târziu și fără a se urmă — adesea din lipsa de mijloace la cei cari ar fi știut să și-l facă — un plan științific. Venit în Ardeal mai mult întâmplător, B. P. Hasdeu a găsit un oarecare număr și le-a semnalat sau publicat în „Columna lui Traian8, operă cu atât mai folositoare, cu cât originalele s’au pierdut adesea, Răposatul Gr. Tocilescu, căruia i s’au semnalat actele slave și române de la Brașov, n’a apucat a le tipări și nici ediția atentă a d-lui I. Bogdan n’a fost încă isprăvită. Din partea mea, am tipărit actele românești de acolo și, adesea numai în extrase, din scurtimea vremii de care dispuneam și din condițiile, cu totul particulare, ale lucrului, pe cele din Bistrița ; am semnalat sau și publicat altele din Sibiiu, Sighișoara etc., și mai ales din arhivele regatului Ungariei (Studii si documente, IV).Deși fusesem la Cluj, am simțit o mare surprindere plăcută, când d-1 profesor zândrei Veress a prezintat Academiei Române fotografiile după acte românești din Muzeul Ardelean, pe care le-am tipărit în vol. IX din Studii si dacitmeiite. O nouă și mare recoltă de fotografii a venit acum în urmă Academiei, tot de la d-1 Veress. Publicarea și lămurirea lor e scopul lucrării de față.
Cele mai multe din documentele nouă privesc legăturile Moldovei cu Secuimea, de la jumătatea veacului al XVII-lea până târziu în veacul următor. Ele vin din depozitul de la Oșorheiu 



181numai, care el însuș nu e poate decât superficial explorat — și ar trebui să se caute și în arhivele de comitate —, fără a se mai încerca, după cât se pare, și în arhivele celorlalte târguri din acelaș ținut secuesc : Murăș-Oșorheiul, Odorheiul și Sepsi-Sângiorgiu.Pentru a se înțelege mai bine cuprinsul acestor piese, câteva observații asupra rosturilor secuești mai vechi nu vor fi fără folos.S’au făcut multe și îndrăznețe, adesea interesate, teorii cu privire la originea acestei ciudate populații, în locuința, felul de lucru, îmbrăcămintea, viața sufletească și alcătuirea fizică a căreia găsim atâtea asemănări cu propria noastră națiune. Teoria unei obârșii bunice a fost destul de larg împărtășită, și în Ungaria, și adăugim că ea apare documentar pentru întâia oară, într’o mărturie incontestabilă, mimai la 1554Vom aminti însă — lucru de ținut în samă și în ce privește tăcerea izvoarelor asupra neamului românesc însuș în veacurile mai vechi pe acest pământ ardelean, carpatin — că nicio mențiune 
nu se face de Secui în acte autentice înainte de anul 1224. Atunci ei, cari pentru trei neamuri (genera) vor avea cu vremea șapte 
scaune (sedes), nu se găsesc decât într’o simplă localitate, Sepsi mai târziu în limba lor, iar atunci „Sebus“, ceeace corespunde românescului Sebeș, ce se găsește încă într’un loc din Ardeal, precum și în Banat (Căvăran-Sebeș, Caransebeș) : „Siculi terre Sebus“ 2. Acea terra, o „țară“ ca a Bârsei, a Oltului, după datina românească, eră un scaun (sedes), un județ deci, și numele de Székely (Săcuiu), de la szék„ scaun (de judecată)", nu înseamnă alta decât judec (cnez) în vechiul înțeles de om supus unui jude și apoi în cel mai nou de țăran liber.Ca și Românii, ei aveau delà început atribuții militare, pre- cize, localizate, așa cum li se puteau da numai de regii Ungariei care i-ar fi stabilit într’o anume funcțiune. Și anume ajutor general craiului ce se luptă în Moldova, jumătate căpitanilor săi, iar pentru Țara Românească jumătate și o cincime numai, datoria pentru

’ Szabo Kâroly, Székely Oklevéltâr, II (Cluj 1876), p. 113 : „Universi 
Sieuli, a priseis semper temporibus, qnibus maiores eorum, duce Attila, ad partes 
regni noștri transsilvanas venissent ibique consedissent“. Și Sigismund Băthory 
vorbește de „vigoarea lor hunică“ ; ibid., V (Cluj 1896), p. 169. Cf. ibid., I (Cluj 
1872), ■passim.

’ Și la 1404 „Sedes Sebes“ ; ibid., III (Cluj 1890). p. 20.



182luptele în iVpus fiind neasemănat mai mică *.  Au fruntași militari, 
primipili în actele latine, lovaség în ungurește, „maiores exercitus*,  și un comes, conte, care, la început numai pentru ei, ales poate dintre dânșii, nu e altceva decât ceeace este pentru Români voevodul1 2 3.

1 Ibid., p. 138 ți urm.
2 Cf. ibid., I, p. 5.
3 Ibid., III, p. 141.
* Ibid., I, p. 13, 14.
5 Să amintim și vestirea războiului prin focul aprins pe dealuri > 

ibid., p. 198.
6 „Bogemerius filins Zubuslay, cornes et ductor Siculorum", ibid., I, p. 7.
7 Ibid., p. 18.
8 Ibid., p. 28.

Ca și la Români, adunarea satului, obștea ținutului, cu fruntașii cari își iau partea din „birșaguri“ 8, are întinse atribuții judecătorești, care se păstrează cu sfințenie până foarte târziu, chiar după slăbirea libertății primitive. Ca și Românii, Secuii dau dijma vitelor: „decima Siculorum et Blacorum", se spune la 12564 5. Ca și la noi moșia e oarecum a tuturor, și la orice schimbare de proprietate, ca și la stingerea neamului, vecinii — rudele — au dreptul lor decisiv.Această asemănare în datini dă, fără îndoială, de gândit. Ea exclude delà început ideia unei colonizări pe pământuri nelocuite, în care Românii ar fi venit ca fugari, după dorința regelui Ungariei de a-și împopora țara, sau ca Pecenegii prinși, cari, în sălașe asemenea cu ale robilor tătari din Moldova veacurilor al XV-lea și al XVI-lea, erau împărțiți între biruitori sau ținuți pentru apărarea țării în condiții particulare. Noi n’am luat fără îndoială nimic din cultura populară a Secuilor; cine ar putea însă tăgădui că din cultura noastră populară ei n’au luat6?Au luat și numele de persoane pe care le găsim în cele mai vechi izvoare, — altele ceva mai noi dând caracteristice nume maghiare păgâne. Cel dintâiu Secuiu pomenit anume e Bogomir fiul lui Subuslav, „conte și conducător — adecă voevod, căci aceasta înseamnă latinescul ductor — al Secuilor“ în 12356. Și mai pe urmă găsim pe „Secuiul Zocuslav“7. Apoi pe „contele Moise“ 8 —, și numele de Moise a rămas îndătinat la dânșii. Dar aceste nume din Biblie, în legătură, poate, cu anumite erezii balcanice trecute și la Români, ca și numele în -mir (cf. Tihomir) și -slav (cf. Seneslav) 



183sunt caracteristice în vremea cea mai .veche pentru Români, până ce ele fură înlocuite în familia domnitoare munteană prin nume dinastice venite din țaratele de peste Dunăre.Dar numele de localități nu seamănă cu ale noastre, care vin cele mai multe de la aspectul terenului sau de la numele descălecătorului de sat. Aici, ca în anume părți din Balcani numai, unde 
biserica latină a colonizat1, sunt nume de sfinți, începând cu cel mai vechiu : Szent-Lélek din 12511 2 și urmând cu Sântămăria (Nagy Boldog Asszony), Szent-Gyôrgy, Szent-Demeter etc. Sfinții sunt cei obișnuiți în Răsărit. Dar cine a putut face această impunere de nume? Cari au fost călugării catolici cu putere militară și politică în aceste părți ? Răspunsul, oricât de neobișnuit ar părea, nu poate fi decât acesta : aceiași cari au dat Prusiei colonizate de ei „Marienburgurile“ sale. Deci Teutonii, cari se știe că au avut țara Bârsei și părțile vecine, și nu numai la Sud, spre Cumania noastră, care, dealminterea, se prelungia și spre Moldova. Și pe pământul Țării Românești ei apar colonizând Sași și „Unguri“ catolici. Dacă prin această ipoteză Attila și-ar pierde drepturile de părinte și Secuimea șapte secole de vechime, ce putem face !

1 Cf. C. Jirecek, Das chriMiche Element in cler topographischen Nomcn- 
clatur der Balkanlânder, Viena 1897. p. 3 și urm.

2 Szabo, o. c., I, p. 8.
3 V. mai sus, p. 4.
4 Szabo, o. c., I, p. 21 și urm.
5 „Castrum finitimum etregale“, ibid., p. 17, an.1271 : cf. p. 8, an. 1251.

Deosebirile dialectale s’ar explică atât prin găsirea unei populații românești mai vechi, cât și prin amestecul, neapărat, cu Pecenegii, supuși lor ca țărani liberi8.La început erau aici în Secuime numai satele de grăniceri. 
Orașul eră Brașovul. Așezările cele vechi ar fi fost deci cele de Sud. In ce chip s’a făcut întinderea spre Apus, pe Mureș, aceasta ne-o arată actele care vorbesc de cedarea pământurilor castelului regal Turda, pe Arieș, pentru apărarea Coroanei de o răscoală de Cumani și pentru o împotrivire biruitoare contra Tătarilor, la sfârșitul acelui veac al XllI-lea4 5. Szent-Lélek chiar, așezat în hotar, eră un castel regal3, cel puțin după năvălirea tătărească și refacerea defensivă a Ardealului fațade ținuturile răsăritene care 
de acum înainte sc țineau de Hordă.

n?xG0 2



184 Căci acest moment al marii năvăliri pe care Secuii n’o putură împiedeca, — deși, cum o dovedește nimicirea cetății Milcovului, reședința episcopului Cumanilor, care era și episcop secuiesc1, Tătarii trecură pela dânșii, — înseamnă un mare moment de schimbare în viața Secuimii. Până atunci, în cele câteva decenii delà întemeierea scaunului lor, așezarea lor se apleca mai mult către ver
santul milcovcan al muntelui, unde pe alocarea ei se substituiră complet populației românești, fără să aducă însă, atât de solid eră vechiul strat cultural, alte elemente noi decât ale limbii și ale confesiunii. Cumanii stăpânitori se retrăseseră înaintea ostașilor Marelui Măiestru teutonic și ai regelui. Acuma însă dealungul Carpaților măcar Secuii închiseră granița. Szent-Lélek ajunse o cetate de hotar.Mulți din Românii acestor locuri fuseseră desrădăcinați de năvălire. Ei nu mai aveau de ce să stăruie de partea ardeleană a muntelui, când supt Tătari, stăpâni depărtați, cu dări puține, situația lor era mult mai ușoară. De aceea, odată cu facerea de noi castele regale, se așezară Români noi pentru a le servi, iobagiones 
caslrenses, ca aceia pe cari-i aflăm și pe lângă cetățile din vestul Ardealului, oameni liberi, ostași respectați, sate cu privilegii de autonomie. Prin ei pătrundeau și drepturi ale Coroanei în acest teritoriu care la început eră închis pentru sine, nedatorind regelui decât dijma unor anumite teritorii, dicacio boum, o cantitate oarecare de boi, și daruri la nuntă sau la naștere între membrii dinastiei2. încă de supt Arpadieni, întărindu-se la Odorheiu cetatea l dvard, al eării nume de altfel, transmis prin Români, vine de la dvor, curte, poartă (cf. Bender, turc, poartă), se așează Români, într’o villa Olahorum, și la 1301 eră aici cnezul Ursul de care ascultau toți : aveau datoria numai de a îngriji de lemne pentru cetate, fiind scutiți și de darea boilor, „a signatura boum', și de „orice 
dicacio după datina Secuilor“. Se mai dădeau „căpițe" de fân, zise după românește capecie, „bisericii din Udvord“, firește catolică3. Așa va fi fost din vechi și la cetatea Vârhégy, care era „în-

• Deși actul din 1228 al episcopului Teodorie, prin care se predica Se
cuilor, cari nu trebuie să se supere pentru schimbarea dc nume a episcopatului, 
arătându-li-se că pentru Dumnezeu tot una e „Secuiul, Cumanul si Roma nu lu 
(și la Szabo, o. c., I. p. 6-7), e fals, tocmai din cauza pres upunerii acestor idei la Secui.

2 Cea mai amănunțită arătare ibid., II. p. 100-101.
1 Ibid., I. p. 29-31; Hurmuzaki, I, p. 553-4, nr CCCCXLII. 



185chinată castrensilor", castrensibus dicatum, și la bulevardul din munți, „Szekélynez pe care Tătarii le dărâmaseră. „Siculitatea" 1 2 nu mai eră deci în acest timp o .situație spre ale căreia privilegii să trebuiască a râvni alte elemente, așezate fără vreo diplomă de colonizare. Noua dinastie a Angevinilor acordă Românilor o situație militară mare, pe care până la un oarecare punct știu s’o și răsplătească. Pe de altă parte, ea creiă târguri regale în mijlocul Secuimii, câte unul de fiecare scaun3, total scutite de găzduirea și întreținerea dregătorilor secui, față de cari aveau numai îndatoriri foarte restrânse4. „Locus fori SiculorumS Vașarheiul, e pomenit încă din 13445 6; „Toriavasâr" se prefacă în Chezdi-Vașarheiu în veacul al XV-leac, și tot de atunci e Sân- giorgiul secuiesc7.

1 Szabo, o. c., I. pp. 62-63.
2 Ibid., p. 52.
3 Ibid., p. 123.
4 Ibid., p. 270.
5 Ibid., pp. 51, 76. Cf. și pp. 235, 254-255.
6 Ibid., p. 122 și urni.; II, p. 51 (1538: încă, numele vechili), pp. 136-137.
* Ibid., I, p. 122.
3 Ibid., p. 76.
9 „Ad hunorem comitis Siculurum pertinc-ns“; ibid., p. 119.

Atunci se întemeie însă, printr’o emigrație din Maramureș, țara liberă a Moldovei, pe un loc unde de câtăva vreme numai, delà retragerea stăpânirii tătărești, fusese o provincie regală, un voevodat, cu acelaș nume' de „țară moldovenească". Această țară eră o amenințare pentru drepturile Coroanei ungare în Ardealul răsăritean. Secuimea căpătă o mare însemnătate militară, dar în acelaș timp ea pierdu o mare parte din avantagiile vechii sale auto
nomii. Cercetările regale, ca aceea a lui Ludovic cel Mare în 1370 la Vașarheiu8 9, costau scump. Pe de altă parte, cetățile de hotar trebuită înnoite și întărite, mai ales după ce Moldova nordică a lui Bogdan voevod se coborî până în acele regiuni ale Vrancei, în care totdeauna se păstrară vechi resturi dintr’o autonomie, care nu e fără legături cu cea secuiască. Se făcu din nou castelul Gur- ghiului, Gôrgény, care eră supus numai șpanului”. Demnitatea de șpan sau conte al Secuilor fu încredințată unor oameni cari aveau și alte rosturi la acest hotar, și anume în toată întinderea acestui hotar, căci se încercă acum creiarea, pe lângă voevodatul Ardea
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lului, a unei margini totdeauna gata de luptă, care se întindea 
delà Brașov până in munții Maramureșului, provincie credincioasă 
opusă provinciei rebele. Și pentru a i se atribui și caracterul ro
mânesc, mai potrivit pentru susținerea cu succes a acestei rivali
tăți, sarcina pe care o purtase întâi Andrei, în zilele lui Bogdan 
chiar, fu încredințată unor dușmani ireductibili ai aceluiaș 
Bogdan și ai neamului său, unor pretendenți la stăpânirea Mol
dovei, neamurilor lui Dragoș, a cărui seminție fusese izgonită 
din noua țară liberă, lui Salica și Drag, încă din 1387, când ei apar pentru întâia oară ca șpani ai Secuilor1. Și în acelaș timp Secuii sunt mânați peste hotare, împotriva privilegiului lor de a lupta numai acasă — privilegiu călcat, dealminteri, și atunci când fuseseră duși la Vidin contra Bulgarilor; ei mergeau să urmărească la 1394 până la Hârlău, pe Ștefan-vodă Moldoveanul2.Satele românești se întăresc în acest timp. Brețcul ajunse o mare comună, în care stăteau și câțiva Secui fruntași, rămânând ea totuși o villa valachalis. Se încercă aducerea de Români din Moldova vecină3. Casa ermiților Sf. Paul din Sâncraiu4 și în curând aceea a Franciscanilor din Cic erau alt cuin strein în vechea casă a Secuilor.In curând, dealtfel, Ardealul fu prins întreg de o mare mișcare împotriva cheltuitorului rege Matiaș, îndrăgit de războaele pentru glorie. Se produse o răscoală, care fiind înnăbușită, regele atacă Moldova, unde i se păruse a descoperi îndemnul. Secuii fură târâți și ei în această campanie din 1467, din care se întoarseră frânți. Ei păstrară însă și mai departe repulsia față de autoritatea regală, răspândind zvonuri falșe despre moartea lui Matiaș0. Și în acelaș timp ei se întorceau către marele voevod vecin Ștefan, deși acesta-i prădase odată, în urmărirea dușmanului părintesc, Petru Aron. La 1471 o scrisoare a domnului muntean Radu cel Frumos spune limpede că măcar două scaune, Odorheiul și Cicul — dar se adauge și -item eciam de aliis sedibus“—, dau dijmă lui Ștejan-

' Ibid., pp. 80-81.
2 Dar in acest timp Secuii, cari întăresc Bodnl, pradă în Ardea!; ibid., 

III, i p. 22-23, 35.
3 Ibid., I, p. 121.
‘ Ibid., p. 21$.
5 Ibid., p. 222.
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vodă și merg supt steagul lui1. De aceea nu mai era de nevoie ca, în marea primejdie turcească din 1475, regele să-i îndemne a sări în ajutorul Moldovei1 2. Dacă Secuii luptară — și cu avânt — la Podul Innalt, cura o spun toate izvoarele, unul din ele, foarte bine informat, adauge că ei ascultau de dânsul ca de domnul lor3.

1 Hunnnzaki, XV, pp. 78-9, n'* CXXXVIT.
2 Szabo, o. c., I, p. 222.
3 Dlugosz, ed. Il-a, XIV, p. 621.
* Et, quod peins est, nunquim au.litum, in medio noștri castjlhim erexit; 

Szabd. o. c.t I, p. 273; of. și vol. III, p. 123 (lucru la cetate în 1V2).
5 pNonnulli ex incolis terre Maiestatis Vestre in Moldavia et partibus trans- 

alpinis araverunt et seminaverunt seque wayvodis dictorum regnoium in iobba- 
gionem dederunt, terram Maiestatis Vvstrae rclin pientes et in dominium diclorum 
wayvodatuuin fugere propter maxîmas oppressiones wayvode multi decreverunt; 
ibid., 1, p. 276 (=Hurmuzaki, II2, pp. 344-345).

Această stare de lucruri dură mai mult timp. Când Matiaș muri, cei doi principi poloni cari pretindeau Ungaria, Vladislav și Cazimir, se adresară amândoi prin soli acestei republici de țărani liberi și ostași, oferindu-i jurământ pentru privilegii, ca să capete jurământ de credință. Apoi, când autoritatea celui dintâiu se stabili, voevodul ardelean Ștefan Bâthory, care se lăuda că e craiu și voevod în Ardeal și că „ține de păr“ pe domnul său, căzii asupra lor cu toată puterea tiraniei sale. Plângerea lor disperată din 1486 înseamnă lucruri grozave : exiluri, omoruri, spânzurători, scoateri de ochi și ciuntiri de degete, bătăi cu vergi de fier ale nobililor, înjngarea la care, sarcina de a ciurul grâul, târârea de cozi a fetelor lor, expunerea la ger, arderea femeilor la foc de câlți, amenințarea că pruncii vor fi trași în frigare, nimicirea moșiilor, prădarea vitelor. Și de șapte ori să-i certe regele, nu-i pasă, și cine merge la Curte ar trebui să mai aibă un cap, ar fi strigat voevodul. Coroana n’are niciun folos delà ei. Cetatea Odorheiului se refăcuse, și Secuii se făceau a crede că „nu s’a mai auzit un lucru ca acesta“ 4 5.Atunci mulți Secui trecură în Moldova, primind mai bine iobăgia de acolo a vecinilor decât „libertatea“ de acasă. „Unii dintre locuitorii pământului Măriei Voastre“, spune jaloba, „au arat și semănat în Moldova și în Țara Românească și s’au dat ca iobagi voevozilor acelor stăpâniri, părăsind țara Măriei Voastre, și mulți s’au hotărît a fugi în domnia acelor voevozi, pentru prea marile apăsări ale voevodului"". „Nu ne dăm capul pe mâna 



188lui, chiar dacă noi toți cu soțiile și fiii noștri ar trebui sa ieșim «lin regat și să trecem in alte țări"'.In zadar vorbiau ei însă de straja efectivă pe care de veacuri o dăduseră fără cheltuială, de ajutorul de oaste pe locuri depărtate, udate cu sângele lor și acoperite de oasele strămoșilor făcute movilă. Nu li se făcu dreptate, până la privilegiul din 1499 al lui Vladislav1 2 3 și aeela din 1519 al lui Ioan Zâpolya, a cărui putere întreagă se răzimâ pe Ardeal, unde eră voevod și de unde eră să se ridice apoi ca rege8.

1 Caput nostrum ad ipsum nunquam confidimus, eciam si nos omnes cum 
uxoribus et filiis nostris de regno exire ad alias terras opporteat; Szabô, o. c., I, 
p. 279 (=Hurmuzaki, IF, p. 34G).

2 Szabo, o. c., III, p. 133 și urm.
3 Ibid., I, p. 337 și urm.
4 Ibid., Il, p. 17, an. 1525. Nemulțumiri și în 1535; ibid., p. 31.
5 Hurmuzaki, XV, p. 310 și urm.
G Ibid., p. 3S0, nQ CCCXVII.
7 Szabo, o. e., Il, p. G9. Pentru „educillatio vini“, ibid., IV (Cluj 1895), 

p. 94-95.
3 Hurmuzaki, XV, pp. 345-G, n° DCXLHI.

Dar și după aceea orașe secuiești ca Sepsi-Sângiorgiul refuzară a-și da censul4 5, a se supune judelui și juraților, și dădură jos semnele de pe cârciume, bătând pe cei ce veniau la târg. Și după aceea — cu toată prada moldovenească în Secuime la 15296 —nobili din Secuime stăteau în cea mai strânsă legătură cu domnul Moldovei, care-și aveà delà Ștefan cel Mare încoace două cetăți la cele două capete ale „scaunelor" lor, Cieeul și Cetatea de Baltă. Când Petru-vodă Rareș fugi în Ardeal, acești vecini îl primiră, îl adăpostiră, îl ascunseră și-l gătiră de cale; cutare din scrisorile lor de înștiințare, delà unul la altul, se păstrează încă6. Târgurile secuiești se bucuraseră de ocrotirea lui Rareș care, la 1541, „primia orașul Vașarheiu în tutela sa“ — și fiindcă la 1538 îl adăpostise pre dânsul — și porunciă „să nu se facă vreo pradă ori cu foc, ori cu sabie, ori cu fier", supt pedeapsa capului7. Cât privește obștea Secuilor, la 1529, Petru-vodă le scria, nu ca „prietenilor noștri iubiți", cum se adresă Brașovenilor, ci ca „preaiubiților noștri credincioși", „fidelibus nostris sincere dilectis"8. Și, când, întors fiind el în scaun, se judecau, la 1542, în Ardeal planurile lui de viitor, secretarul reginei Izabela, văduva lui Zâpolya, spunea limpede: „Dacă voevodul Moldovei va intră în țară, mulți, ba toți, 



189bănuiesc să aibă înțeleere cu Secuii, cari sunt oameni schimbători, șireți, nestatornici, ceeace scot eu de acolo că până în această vreme prin nieiun fel de argumente și mijloace nu s’au putut aduce ca pentru binele și păstrarea țării și pentru birul de plătit împăratului turcesc să dea ceva la un loc cu alții; care lucru e de mare primejdie pentru țară și de mare rău“. Și îndată după aceasta vine acest loc, cunoscut și de mare interes Și anume Românii stăpânesc o bună parte a țării, cari s’ar uni ușor cu ei pentru limba lor, care e aceeaș Moldova era un loc de refugiu obișnuit al Secuilor, și în zadar i se cerea lui vodă să spânzure pe fugarii vinovați de hoție1 2. Tot în vederea stărilor de lucruri necontenit tulburate din Moldova se întăriră ruinele delà Szent-Lélek3 și se căută a se face, cu toată 
invierșunata împotrivire a Secuilor, cari arătau că Moldovenii pot năvăli și pe alte căi, o palancă la pasul Oituzului 4 5. La 1555 erau Secui ca prinși dincoace de munți6. Cu tot marele privilegiu dat Secuimii de regele Ferdinand Austriacul la 1554 ü, ținutul se răscoală întreg Ia 1562, unindu-se și orașele, în cari prințul Ioan Sigismund Zâpolya trebuie să se mulțămească a pedepsi, ca la Chezdi-Vașarheiu, numai căpeteniile, răspunzătoare pentru cele petrecute7. Că în fruntea tuturor nemulțămirilor țărănești erau Secuii, o dovedește conducerea de unul dintre ei, Gheorghe Dozsa, a cunoscutei răscoale; un Ioan Secuiul provocase Ia 1513 o mișcare a Sașilor de rând contra fruntașilor nației8. „Secuii au ridicat gâlcevi împotriva tuturor voevozilor pe rând“, spunea unul din 

1 „Si vaivoda moldaviensis ingredietur regnum, plcrique, [imn] omnes sus- 
picantur quod habeat intelligentiam cum Similis, qui sunt homines versuti, 
callidi, inconstantes, id quod ex eo colligunt quia usque ad hoc tempus nullis 
rationibus et modis adduci potuerunt, ut pro bono et conservatione reg ni et 
tribnto cansaris pendendo quidque in commune conférant, que res cum magno 
regni periculo et malo est coniuncta. Et aliqui Valachi possident bonam 
regni partem, qui levi de causa propter linguae societatem illis adhaererent 
(cetește : adhaeserunt)“; Hurmuzaki, II, pp. 306-307, n° CLXXI. Cf. ibid., XI, 
p. in, rota 8.

2 Szabo, v. c., V, p. 58-50.
3 Ibid., Ill, p. 192. nr. 546; IV, p. 371.
4 Ibid., II, p. 103-104. Pentru Brețc, vezi ibid., p. 134 și urm.
5 Ibid., p. 131.
6 Ibid., p. 112 și urm.
' Ibid., pp. 1G7-1G8, 257,* III, p. 319 și urm.
8 Ibid., pp. 180-181, 185, 201-202. 207, 210 și urm.



administratorii Ardealului la 1515*.  Se încerca și smulgerea orașelor de supt autoritatea regală, pentru a le face „cetăți libere44 eu drept debâlciu săptămânal și anual, ca în 1520 pentru Sângiorgiul din Cic, până atunci numai un oppidum-. Creșterea Sepsi-Sângior- giului amenința astfel la 1525 prosperitatea Brașovului1 2 3.

1 Ibid., p. 190. Prădaciuni ale lor în 1518, ibid., p. 197-19S; V, p.43 și urm.
2 Ibid., III. pp. 208-209. nr. 561; pp. 209-210, nr. 562.
2 Ibid., pp. 238 și urm., 241 și urm.
4 Ibid., IV, p. 21 si urm.
5 Ibid., p. 122, nr. 737; cf. ibid.. V, p. 56-57.
G Analele Academiei Romane, XX, p. 468 și urm.

Răscoala din 1562 aduse desființarea străvechiului privilegiu care acordă libertatea oricui întră în Secuime ca locuitor și dreptul oricărui Secuiu de a se mută unde-i place. Se creiară „donatari14, domni de pământ și aici, ca în Ardealul propriu zis. Cei cari după răscoală se refugiaseră în orașe, fură aduși înapoi la locul șerbiei lor4 5.Această măsură a Bâthoreștilor făcă din Secui cei mai mari dușmani ai stării de lucruri din Ardeal. Noi emigrații spre AIol- dova se produseră fără îndoială, întărindu-se elementul românesc din Carpați. Pe de altă parte, familii nobiliare, ca familia Beldy, erau strâns legate și prin întâmplătoare rosturi de familie cu domnii noștri. In garda ungurească ce se întâlnește în Moldova încă delà Petru Șchiopul, mare parte erau desigur dintre Secui, într’un timp când elemente secuiești ca Moise Székely luptau și în oștile lui Ștefan Bâthory, apăsătorul nației, care ajunsese rege în Polonia.Chiar delà început, Mihai Viteazul a plătit Secui pentru luptele sale împotriva Turcilor. încă din Decembre 1594, Ioan Beldy de Uzon, din Bodola și Szent-Lélek, capătă voie de a trece în Țara Românească, împreună cu „un anume număr de călări și pedeștri44 ". Până la capăt, Secuii figurează pe listele ostașilor lui Mihai, printre cei mai slab plătiți6. Dala intrarea lui in Ardeal 
ei așteptau vechile lor libertăți, pe care le și căpătară, în numele 
împăratului, pentru a le pierde apoi, iarăși, odată cu căderea lui. Innainte de a peri la 1603 ca principe, de mână românească, Moise Secuiul fusese unul din auxiliarii lui Mihai, unul din membrii Sfatului său ardelenesc și, când el se ridică spre a luă puterea, icoana stăpânului pe care-1 trădase îi stătea înnaintea 



191ochilor ca model de urmat. Dar, când se dădu lovitura cea mare lui Mihai, 4.000 de Secui ramași credincioși voevodului1 se îndreptară asupra Brașovului și Cohalmnlui. „Secuii se adună iarăși în tabără din porunca lui Mihai-vodă“, se scrie la 27 Septembre 1600 din cel de pe urmă oraș1 2. „Spun că voiesc în scurt timp să puie pe Ștefan Csâky cruciș în țapă. Iar Mihai-vodă are o putere așa de mare, încât nădăjduiește ca pe toți Ardelenii să-i bată, și o va face între Sighișoara și Mediaș peste câteva zile, și va pune să se ucidă grozav toți Nemții, prin sabie și altfel. Aceasta o auziră ai noștri la Odorheiu, și au fost acolo când s’a ținut adunare și au primit scrisorile lui Mihai-vodă8 9. In zadar li se vorbia de „scumpa lor patrie" din partea Sașilor, ca aceia din Media 5ș4. Dar și aici nobilii, înzestrați de curând eu moșii pe pământurile libere ale vechii Seeuimi, se ridicaseră cu furie împotriva „tira- nului“, a „Faraonului valah3", și ei contribuiră esențial la căderea lui.

1 Szabo, o. c., IV. p. 140. nr. 752.
3 Jbid., p. 143, nr. 755. Cf. lorga, Istoria llomânilor din Ardeal si Un- 

garia panii la mișcarea lui Horea, București 1915, capitolul „Minai Viteazul*.
3 Szabo, l. c.
4 Ibid.. V, p. 105-lGiî.
5 Ibid., p. 105. nr. 1024.
® Ibid., IV, p. 150 și urm., nr. 7G1 ; V, p. 109 și urm.; VI, p. 19 și urm.
7 Ibid., IV. p. 154-155.
3 Ibid., p. 155 și urm.
9 Grija lor despre conflictul cu nobilii, ibid., VI, p. 2.

Totuși, când fu vorba de ales între Nemți și între Sigismund Bâthory, Secuii se dădură de partea acestuia, pe eare-1 serviseră și în campania munteană delà 1595, și în schimb li se întăriâ libertatea tradițională, în ultima zi din anul care văzh moartea lui Mihai6. Ei aveau să fie administrați de doi „prefecți sau căpitani", aleși anual de prinț pe o listă prezentată de dânșii. Minele de fier se vor exploata fără a li se atinge drepturile. Dar nobilii ridicați după răscoală rămaseră și ei în drepturile lor câștigate. Târgurile își văzură tot odată privilegiile întărite7. Brețcul, acum un oppidum, fu recunoscut ca având dreptul de a duce cu carele și caii locuitorilor săi marfa descărcată la dânșii pentru aceasta, între O- șorheiu și Trotuș; erau datori însă a ținea strajă la hotar și a culege știri din amândouă principatele vecine6. După scurta stăpânire a Imperialilor, Secuii salutară cu bucurie pe principii localnici, hotărîți a nu se mai atinge de autonomia lor socială și militară0.



102 Așa-i găsiră și așa-i lăsară cei doi Râkoczy, din vremea cărora încep actele românești: privilegii, corespondență de graniță, scrisori între boierii noștri și nobilii lor, pe care le dăm aici. Vom adăugi înnainte de a le analiza ca, precum voevozii dădeau privilegii Secuilor, așa principii ardeleni, ca Gabriel Betlilen, se adresează Trotușenilor din vecinătate *.  Reproducem actul lui de scutire pentru aceștia, datat din „tabăra delà Farkasvâgô“ în Trei Scaune, 5 August 1616.

1 Pentru cărăușia lor vezi ibid. V, p. 54-55.
2 Originalul unguresc în Szabo. VI, la această dată. — Traducerea o da- 

toresc d-lui S. Albini.
3 Ibid.y p. I8G-187 (e iscălită de Paul Beke).
* Ibid.y p. 215.

„După ce din strașnica poruncă a puternicului, nebiruitului nostru împărat, cu voia lui Dumnezeu am plecat în ajutorul și întru apărarea țerii Moldovei, târgul numit Trotuș al prea-puter- niciei sale fiind în drumul nostru, și voind a apără sărăcimea dintr’însul de orice turburători și săvârșitori de volnicii, vestim că pe acești Trotușeni, persoanele 1er, vitele lor și orice averi ale lor îi luăm sub deosebita noastră ocrotire și purtare (ie grijă, și poruncim tuturor credincioșilor noștri de toate stările ca nimenea să nu îndrăznească a supără, a păgubi sau a săvârși vreo volnicie înpotriva persoanelor, vitelor, păsărilor și bucatelor numiților Trotușeni. Căci, dacă cineva va face din potrivă, să fie sigur că nu-1 vom lăsă nepedepsit. Iar vouă, Trotușenilor, voesc să vă dau de știre ca nimenea dintre voi să nu pribegească, cn persoana și cu vitele sale, ci fiece om eare a fugit să vie acasă, să rămână la casa lui, să-și vadă, de trebile viețuirii și să ne aștepte fără frică: vom purtă <le grijă ea să nu fiți supărați de nimeni, și vă vom apără pe fiecine, mic și mare 1 2“.Iar din Iași chiar veniau nobililor din Secuime, ca lui Ștefan 1’e.tki, „căpitan suprem în Cic, Gurghiu și Cason“, în 1649, scrisori de informații delà conaționalii așezați în capitala Moldovei3. Scrisori ungurești delà hotarul secuiesc dau mai târziu știri despre luptele pentru scaun ale lui Gheorghe Ștefan4. Iar la 1663 cei doi puternici Cantacuzini, Toma și lordachi, scriu din Iași lui Ștefan Lazăr, care eră acuma „jude“ în cele trei scaune de hotar, pentru a-i spune cât s’au bucurat de știrile lui despre mișcările 



193oștilor, în care se afla și Toderașco „Theodoricus“, fiul lui lordaclii, „căci ai noștri prin Ardeal de loc nu pot treee“, și de armele dăruite lui Ștefan Ruset, fiul lui Toma1.

1 Ibid., p. 2S5-6.
2 Original: a știnea.
3 Havas.
* Cum se vede din actele ce am publicat în volumul XV din colecția 

Hurmuzaki,-în aee’t timp Gheorghe Răkuczy nu era fără temeri în ce privește 
hotarul 3Ioldovei.

Documente.

A. Scrisori domnești.I.Io Vasilie Voevodu bjiiu mlstiiu gspră zemli moldavscoî daat-amu cartea domniei meale birăuluî și tuturora orășianiloră dină tărgu dină Oșorhiaiă dină Țara Ungurească, ca să fie tare și putearnicî cu cartea domniei meale a ținea1 2 muntele Haoșulă3, care munte să chiaamă Cheșcheșu-.Tiroșă și iaste la liotarulă țărăî domniei meale, și 1-namu fostu dată domniia mea și mai denainte vreame de 1-aă ținută eî acelă munte, carele maî susă scrie, și acmù 1-aamă dată să-lă ție eï și să-șî pue stănile pre acelă munte. Iară Milialcu Freanți să nu maî aibă nicîo treaabă, ce să aibă a-î scoate birăulă stănile și dobitocele lui de pre acelă munte. Numai ce să aibă a da birăulă și cu orășeanii vinitulă țărăî ce iaste, iară altă nime să nu să maî ameastece de acmîi înnainte. Tot iihiikk 

fcaka'H ; niJK hi kS^it.N Mc, r. at. 3pcă (71G0-1GÔ2), Maî 4 dn.Io Vasilie Vodă4. Felină.(Pecete.) 
(Oșorheiu.)

II.■f Io Gliiorghi Ștefană voevodă, bjiiu mlstiiu gpdră zemle moldavscoî, dat-amă cartia domniei meale birăuluî și tuturoră orășeaniloră dină tărgu dină Oșorlieiă dină Țara Ungurească, să 



194fie tare și putiarnicî cu carte domniei meale a ținea muntele Hati- șulă, care munte să chiiamă Cheșcheș-Jiroșă și iaste inii hotarulă țărâî domnii meale, să aibă a-lă ținea cumu l-aii ținută și mal denainte vreame, și să-șl pue stănile pre acelă munte, iară altulă nime să n’aibă nice o treaba, numai ca să aibă a da birăulu și cu orășeanil vinitulă țărăi ce iaste, și să aibă a să hrăni, și altulu nime să nu să ameastece. IIhak iii kSait.» Totrușu, It. 7164 (=1656), Mal 5.
Ț OalAl Kl/MM.Io Ghiorgliie Ștefană Voevodă1.

(Oșorheiu.)

III.Ÿ Io Ghiorghi Ștefană voevodă, bjiiu mlstiiu gpdră zemle moldavscoî, scriemu domniia mea la sluga noastră, la vorniculă de 4 rancea, și la toți oamenii de acolo, carii sintețl socotitori la toți munții Vrăncel ce sintu de hotarulu țăraî noastre. Moldovei, dămu-vă știre: pre unde să voră prileji a înbla păstori cu ol și cu de alte bucate a târgului Oșerheiuluî, deaca veți vedea cartia domniei meale, iară voi toți să aveți a-1 lăsa să înble cu paace să înble să să hrănească cu paace, întru nemicâ să nu-1 învăluițl: numai ca să aibă eï a da ce iaste adeatiulă domnii, cumă iaste obiceaiulă de vacă. Tot numim rn^KmH.« Totrușu, It. 7164 (=1656), Mai 5.
y Gaam rnr\iiK kmâia.Io Ghiorghie Ștefană Voevodă.

(Oșorheiu.)

IV.Ÿ Ilisafta gspjda gspdnu Io Ghiorghie Ștefană voevodă, bjiiu 'mlstiiu gspdră zemli moldavscoî, scriemă domnia mea la sluga noastră La diregătoriulă de Vrancia și toț oamenii de acolo, carii sintețî socotitori la toț munții Vrăncii, carii sintu de hotarulu țărăi noastre Moldovei, dăinu-vă știre: pre unde să voră prileji a
' In acest an, solia lui Ioan din Dej, apoi a lui Acațiu Barcsai în Mol

dova (Z. c., p. 1'255 și urm.).



195înbla păstori cu mascurii târgului Oșărheaiuluî, deaca veți vedea cartea domnii meale, iară voi toți să aveți a-î lăsa să înble foarte întru bună pacea; întru nimica să nu-î învăluițî, nie de a dzeacca să nu li ia mascuri, nime întru nimică să nu cuteadze a-î învălui, pre cartea domnii meale. Acasta scriemu; într’altă chipă să nu fie.Oșorheî, Oc. 20.Elisafta rcnJK^a rendus Iw rmvprîE Ote^ah koeko^a 

aiactîjo rcnApk 3EA1AH auvaaakckivh, scriemu domnia mea la sluga noastră, la diregătoriulu de Vraance dinu sudu Put<(na)> (?)’.(Pecete mică.)
(Oșorheiu.)

V.Ÿ Io Duca voevodu, mlstiiu bjiiu gspdară zemli nioldavscoî, dat-amu cartia domniei miale birăuluî și tuturoru orâșianiloru dinu tărgu dinu Oșârhiaiă dinii Țara Unguriască, ca să fie tari și putiarnicî cu cartia domniei miale a-șî ținia muntele Haoșulu, care munte să cliiamă Cheșcheșă-.Jiroșii și iaste înu liătarulu țârăî domniei miale, și l-amu fostu dată domniia mia și mai dinnainte vreame de l-au ținută eî acelu munte, carele mai susă scrie, și acumă li-aamu dată să-lu ție eî și să-șî pue stânile pria acelu munte. Iară altulă nime să n’aibâ nicîo treaabâ, numaî ca să aibă a da birâulu și cu toți Oșârlieaniî venitulă țârăî ce iaste, iară altulă nime să nu să maî amiastece, ce numaî eî să aibă a să hrăni pri- acelă munte. Himk he eSa^t.
ț Gaaav rcii^HK keaa\a.© lîlc, ea. 7179 (=1671;, Iul. 16.Io Duca Voevod. (Pecete mică.)

(Oșorheiu.)

1 Doamna Safta aștepta în Secuime. Ia 1658. rezultatul năvălirii soțului ei 
pribeag în Moldova, unde fusese înlocuit de Gheorghe Ghica. Cf. lorga, Studii 
si documente: IV, p. f'CXCI. Cf. ibid., pp. 273-5. Din Oșorhein scrie ea „marii 
judecesc'4 a Brașovului si la 17 Mai din acest an, cu nădejdea de a putea „ieși 
în țară“; lorga. Brașovul și Românii, pp. 292-3, nr. 10. — Pentru rostul așar- 
heiului în acest an, Hurmuzaki, p. 1287, n° MMCCCLXXXI.



196 VI.•f Io Antonie lîusetă voevodu, boj. mist, gspdră zenile mol- davscoe, dat-amu cartia domnii miale birăuluî și tuturoră orășia- niloră dină Oșorheiu dinu Țara Unguriască, să fie tari și putiarnici cu cartia domnii miale a-și ținia muntele Haoșulă, care munte să cliiamă Cheșeheșă-Jiroșă și iaste înă liotarulu țărăi domnii miale, și au fostă dată și mai denainte vriame de 1-aă ținută ei acelă munte, carele mai susă scrie, și acniu le-amă dată să-lă ție ei și să-șî pue stanele pre acelă munte, iară altulă nime să n’aibă nice o triabă; numai ce să aibă a da birâulă și cu toți Oșorheianii vinitulă țărâi ce iaste, iară altulă nimia să nu să mai amiastece, ce numai ei să aibă a să hrăni pre acelă munte. Himk ut Ei^tT.£ Mc, It. 7184 (=1676), Iul. 1.Io Anton Voevod Andrei Moțocă.(Pecete mică.)
(Oșorheiu.)

VILȚ Io Nicolae Alexandru voevoda, bjiiă mlstiiu gspdaru ziamli moldavscoi, scriemă domniia mia la boiari și la toți slujitorii carii veți înbla ori cu ce fială de slujbă a domniei miale la ținu- tiilă —. Vă facemă știre tuturoră pentru doisprădziace păstori și purtători de grijia bucateloră dumisale lui Ștefană Danielă bo- iariulă de Țara Unguriască2, cari omini sântă streini, de Țara Unguriască, Ungurianï, vecini dumisale, iară nu omini de Țara Moldovei. Pentru aceia, daca veți vedia cartia domniei miale, iară voi toți să aveți a le da forte bună pace loră și bucateloră dumisale, de tote dările și angăriile, căteșă voră fi pre alți lăcui- tori înă țara domniei miale; și caii loră de olacă, carăle și boii la podvodzi nime să nu le ia; și să aibâ voluă a să hrăni pre loculă acela carele îlă va năimi stăpănulu loră de la lăcuitorii țărăi, și a pășuna bucatele dumisale mai susă pomenitului boiariă, fără de nice o oprialiște de cătră nime, ce de spre toți să aibâ bună pace. 1 2 
1 Pentru legăturile Ardealului cu Jloldova în acest an, v. ibid., p. 1359 și urm.
2 Gheorghe Rakdezy I-1» întrebuința pe un Ioan Daniel; ibid., pp. 1064, 

1069, 1181.



197Că cine s’ară ispiti peste cartia domniei miale a le face vr’ună valu, bine să știe că de mare certare va fi de la domniia mia. Acasta scriemă. N Isle, at. 721!) (=1710), Sâpt. 2.Io Nicolae Voevod. (Pecete mică.) 
(Cluj.)

VIII.-f Io Grigorie Ghica voevoda, bojiiu milst. gspdră zemli moldavscol, scriemu domnia inè la boiariulă nostru dumnaluî Radulü Răcovițe bivïi velu jicniceriu. Facemă știria că la domnie mè s’aă jăluită Lupnlă fecorulă Iul Dumitrașco, Mihal și eu Ne- culal, dzicăndu c’aă păscută șesă sute de mascuri a oaineniloră de Oșerheî de la Svtii-Gheorghie pă^nă^ la Svtii-Dimitrie, și la Svtii /Dimitrie)» i-au <dusă și i-au> închisă în ocolă peobiceiă,să margă ceia cu bucatele să le dea mascurii și să le dè simbrie pe ană, că aă fostu tocmala să fie datori (?) opincile c-aă fostu dzisă că li-aă dată, iară banii, pecumă li-aă fostu tocmala, căte opta bani, nu li-aă dată nicîună bană. Și aă mersu birăulă de Oșerheiu în tărie lui și aă slobodzită mascurii dină ocolulă loră (?) și i-aă luată a cui aă fostu, și pană astădzl sintu oamenii săraci, — pecumă dzisă. <ă aă și marturî. Ce iată că-țl scriemă dumitalia să-șî aducă acești purcarî mărturii, și, de oră mărturisi cu sufletele loră cuină nu 1-aă plătită simbrie, să cauți dumneata să te ajungi cu acelă birăă, să-1 faci știre: ori să aducă banii, simbrie oaineniloră, ori să vie la gudecată. Și, de a vrè să, stè la dreptate, bine, iară de nu, să ne faci știrea. Acasta scriemă.N IîIck, It. 7237 (=1729), Mal 27.(Pecete mică.) 
(Oșorheiu.)

IX.Io Costantinu Neculal voevoda, boj. milst. gspdru zemli moldavscol, scriemă domnia mea la birău și la toți șagăi de la Ocnă. Ve facemă știre că aicea la domnia mè veniră orășenii denă tărgulă Oșorheiuluî denă Țara Ungurască și ne aretare cărți vechi



198de la reposați domni ce aă fost» maî naintea de noî, scriind» acele cherțl păntru unu munte ce să chiame Cheșcheșă și Jiroșă, carele iaste dă hotarul» țeriî Moldovei, cumu au fostu dată acelă munte acestor» oreșeniloră ca se-șl pue stinele pre acelă munte, •să fie dă pășune bucateloră, și venitulă țeriî păntru loculă acela pă obicei» se-lă dă ; și pără acum» totă aă ținută el cu pace muntele acela, iară acumă jeluire că opriți voi de pe muntele acela, dzicăndu-le că se-șl aducă cărțile acele aicea la noi, să să cetescă. Viind» ac.umă aice, ne aretară cărțile într’acestă chipă scriindu cu mă amă zisă mal susă, și, rugăndu-ne el că 1-aă dată și noi voia se-șl ție stenele pă la celă munte, domniia mă încă aă socotită, fi indu feră pagubă țerel, le-aă dată acastă voia, ca să fie volnici a țină acelă munte de pășune bucateloră, cumă aă ținută și mal înnaintea pă muntele acesta; și alții1 să nu să mal amestece, numai venitulă locului să dă pă obiceiă, precum» daă și alte munți. Și voave încă ve poruncimă să le dațl pace, și nime să nu stă înpotrivă cherțil domnii mele; iară, de va avă cineva a ve pări dentr’alțil moșenil, să vie fațe.

1 De două ori: și altii.
‘ V. mai sus. nn v.
3 Antonie Ruset ?

X 10c, leată 7242 (=1734), Iul. 5.
(Copie. Oșorheiu.)

B. Scrisori ale cămărașilor de Ocnă.

-J- Ală nostru bună prietenă și de aprope megieșă, dumneata birău de Oșorheiă, sănătate poftimă dumitale de la Dumnădzăă. Aid la noi aă vinităomulă dumitale Șimonă pentru muntele Chișchieșulă, carele 1-ațl ținută dumniavostră și într’alțl ani, avăndu și carte de la Du ca-vodă1 2 3; care amă văzută și noi carte. La care noi aemù fără carte domnului nostru ce este acmù8 nu putemă să dămă voe șau- găilor» să-lă văndză dumiloră vostre. Iară dumniavostră să trimitițl omă și carte acasta la Eșă, la domnulă nostru, și va da carte domnului nostru, și așă omă da și noi voe șaugăiloră; și iară 



199dumniavostră li-ți lu<(a) cuniă 1-ațî luat și într’alțî anî, și noî încă ni-î voe să-lă luațî iară dumn<(ea)>vostră. Și fii dumn^ea^ta sănătoșii. Ap. 18. Ală dumitale bunii prieteniiMironă cămărașă.La alîi nostru bună prietenă dumnialui birăulu de la Oșorheiă, cu sănătate să să dè1.

1 Un Miron (Ciogolea?) mai fusese cămăraș de Ocnă, împreună cu Dumi
trașco Boul, la 1656 (lorga, Brașovul si Românii, pp. 30-1, n° 2). în 1652 el se 
ocupă de o comandă a lui Vasile Lupa (tiid., pp. 95-6, n° -1).

2 Vitele.
3 Adecă: pentru acel lucru.
4 In orig. vânzandu.
5 Cămărașul Ilie pare a administra la 1677. V. n-rele următoare.

92SG0

(Oșorheiu.)

XI.•p Ilie cămărașă de Ocna amu dată scrisoare a nostre la manele dumiloră sale birăuluî și altoru lacuitori denă orașă dănă Oșorheî, dănă Țara Ungurească, că să-șî adune mărha 1 2 3 dumiloră sale înă plaiulă muntelui pre loculă țerei Moldovei, a Măriei Sale luî vodă, domneluî nostru, și de nimene să nu hie opriți; căci de toți domneî ao isprăvită ei să hie volnici să-șî ție mărliă la muntele. Păntru cela locuri8 văzăndu4 5 și noî derese de la domneî și cămărași mai denaînte a nostre, le amă făcută și noî tarie, să nu li facă nimene vală. Iară carele le va face vală, cu noî îșî va întraba. De acasta scriemă. II k 7184 (=1G76), Mart. 23.Ază Ilie Pleșca cămărașă iscală6.
(Oșorheiu.)

XII.-p Ilie Pleșca, cămărașulă de Ocnă, după cinstita cartia Mării Sale luî vodă facemă și noi știre cu castă scrisoare a noastră, cumă amă dată voe și slobodzenie birăuluî și tuturoră orășianiloră dină orașă dină Oșarheiă, dină Țara Unguriască, să fie volnici a-șî pune stănile înă muntele ce să chiamă Haoșulă și Cheșcliișă-Jiroșă, ce 

3



200iaste înă hotarulă țărăî Moldovei, precumă ș’aă pusă stănile și altă dată. Pentru acîa să n’aibă triabă nime cu dănșiî, a-î învălui întru nimică. Nuinaî birăulă și cu toți Oșerheiani dinu Oșarlieiă să aibă a ne da poclonulă nostru, precumă au dată și la alțl cămărașî, precumu-î de vacă. Acasta facemă știre.Lt. 7185 (=1677), Maî 3.Ază Ilie Pleșea căm<(ărașu)> iscală. 
' (Oșorheiu.)

XIII.•f Ilie Pleșea cămărașă scriemă și facemă știre cu castă scrisoare a nostră, pentru răndulă muntelui, ce le aă fostu colacii1 Oșorhieniloră, ne aă adusă, și de anulă de estimpu, și de ană; să să știe. De acasta scriemă.

1 Darul: de obiceiu. „colacul” era pentru descoperire.
2 Ca și marlia: vitele.
3 Oprire, „zăberire“, „zăboru. Vezi lorga, Documentele Bistriței și Brașovul 

si Bomânii, tabla lucrurilor.
4 V. nota penultimă.

Vit. 7185 (=1677), Mal 25.Ază Ilie Pleșea cam<(ărașă)> iscală.(Pecete ruptă.) 
(Oșorheiu.)

XIV.y Gto d3 cămărașî de Ocna Dracachi și Aslană dat-amă carte a nostră dumiloră salea tărgovețiloră denă tărgu denă Oșorlieî, să hie volnici să-șî pue marfa1 2 3 la munte, pre hotariulă Ocnăel, să pască, pre unde aă păscută și de alte date, precumă aă cărți și de alții boeril cămărașî de Ocna, care aă fostu maî naînte de noî, precumă aă și cărțî. Decî voî șavgăi, carele înblațî la munte, iată că vă facemă știre să nu le faceți vr’oo trăsură s, că la noi ș’au adusă colaci4, precumă le’ă fostu adetulă. Iară carele 



201să va ispiti eî să facă vr’oo trăsură, va petreaee rușine de la noi. Acasta facemii știre. 1685 ', Iun. 6.Draacachi cămărașii. ’AaXàvi]? zap.apàar]ç ”Ozvaç 1 2.

1 Cifre.
2 Forma românească defectuoasă a acestor scrisori se explică printr’aceia 

că și grămăticii erau une ori greci. Vezi lorga, Privilegiile șangăilor de la Târgu- 
Ocna, în Analele Academiei Eomâne, XXXVII, pp. 248-9.

3 De aici neamul Hurmuzaehi. Un Hurmuzachi fusese vameșul Brânco- 
veanului. lorga, Istoria literaturii române in secolul al XVIII-lea, I, p. 399.

(Oșorheiu.)

XV.•j*  Dat-amu răvașulu nostru tărgoveațiloriî dea Vașarheî să fiea volnici a-șîi punea ciriad^a^ înă munte, și nime să nu-î în- văluiască întru nimicii, că li-amu dată noi voea. Dea acasta facemii știre.$ Ocnă, It. 7228 ( = 1720), Mai 28.Hurmuză cămărașii3.
(Oșorheiu.)

XVI.f Dat-amü scrisorea nostră tărgoveațiloriî dea Oșorlieî, să fiea volnic să-șî văraze ciurda dea bucate, vaci și cai, înti muntele Ocnii, și nime să nu-î învăluiască. Acasta facil știre.Dedă bivii vtorii logf.Lt. 7233 (=1725), Mai 30.
(Oșorheiu.)

C. Scrisori ale birăilor de Ocnă.XVII.•f La bunii prietenulii nostru, la dumnealui Socii Iștioanu, birăulil dinu Oșărheiil, cu sănătaate ne închinâmu dumitale. Altă, facil știre dumitale că ni să jălui cestu fecorîi alii nostru anume Vasilie pre Coci Iștioanu pre celii micii, dzicăndu că-î datorii cu 



2025 lei de vr’o doï ai, și ș’au fostu pusü și chizâșie (șters), zapisû pe frate-său (șters), căc... lintu cumă să-î trimită bani, și pană acmu nu i-au maî trimișii bani. Ce iată făcu știre dumitale să-î dai strănsoare să trimită bani, că, netrimițindu bani, să știi dumneata că să va face zeberială unora ce orii hi drepți. Ce să dai strănsoare să dea bani, cumu-î scrii zapisulîi. Și fiî dumneata sănătoșii.X Ocnă, Sep. 5.
(Iscălitură grecească nedescifrabilă).

(Oșorheiu.)

XVIII.7 Cinstite dumneta birăti de Vașelhe, dumitale cu sănătate mă închină, și poftescu de la milostivulă Dumnedzău puțină scrisore nostră să afle pe dumneata cu bună și fericită sănătate, înpreună cu toată cinstită casa dumitale. Alta, facemu știre dumitale pintru muntele nostru care I-ațî păscută1 dumnevastră cu curda pănă acumă, de acumă să știi dumneta că1 2 nu va-lă maî dămu, și să nu vă suițî curda acolia, căci acumu neî trebui totu naoa3, nu vomă să-lă maî dămă. Iară, de aveți dumnevostră nescar<(e)> zapisă pe munții Mării Sale lui vodă, să le aduceți aice, să le vadă Mărie Sa vodă. De acasta facă știre dumitale. Să fiî dumneta sănătosă.

1 Orig. greș, păscatil.
2 Orig. are aici încă odată „de acumu".
3 „Tot r.ouă“.
‘ Székely.

7 De bine voitoră dumitale Birăulă de Ocnă.Maî înă 24.
(Oșorheiu.)

XIX.7 Cinstite și ală mieii mai mare și ca ună frate, dumneata Ștefană Seclieri4 birău dă Vașarheaî, dă la Dumnezeă sănătate și totă binele rogu ca să-ți trimiță. Alta, înștiințezu pă dumneata pentru trei cașî care aî trimisă, i-aă adusă, pentru muntele Chișclieiașulu și Jireșulă, după obiceaî. Numai te poftescu să-mî 



203trimiți o păreaclie de cuțite. Și voi mulțumi dumitale. Acasta, și fii dumneata sănătosă. Ală dumitale ca unii frateIonii birău de Ocnă1.

1 Pentru birăi, v. Privilegiile sangailor, 1. c., p. 248 si aiurea.
2 Au fost doi hatmani Grigore Habășescu: unul luase parte ca serdar la 

expediția lui Râkoczy în Polonia. E hatmanul bătrânului vodă Ghica (c. 1660). 
Altul era vornic, la 1670 și a ajuns hatman sub Petriceicu (1673). Despre acesta 
pare a fi vorba aici. Vezi Prefața la Studii si documente, IV și ibid., p. 275, n° CVIII,

Noem. 10 d., It. 7253 (1744).Cinstitului alii mieü ca unii frate dum. Ștefană Secheri, birău otă Vașarheaî, cu sănătate să să dea.
(Oșorheiu.)

XX.-j- Adică eă lani birău otă Ocnă, înpreună cu toți șaugăi otă tamă, dat-amă zapisulă nostru la mănadumisale Coiacniu (sic), dină Oșorheiă birăă, pentru ca să <să)> știe că amă vândută iarba dină Chișcliieșă, ca să o pască cu vitile, și bani amă luată toți, șepte lei bani noi; iară, de ară vè cineva ia<r)> să \să)> pună înpotrivă, și s’ară face vr’o cheltuală, să fie totă de spre noi, care mai gosă ș’oră iscăli pentru credință. Și amă pusă și degitile ca să <(să)> criază. Eă, lani birău; eu, Ștefană Cucucă (?).7259 (=1750), Noev. 19.
(Oșorheiu.)

D. Scrisori de boieri.XXI.■p Cinstite duinn(ea)>ta Lazoră Iștioană, biruitorulă țănutului Cucului, dumitale poftesco bună sănătate. Cătră acasta, tămplăndu-să cestui omă a dumitale pre la casa mè, ce n’amă putută să nu cercu de bună sănătate dumitale, și mă rogă dumitale să ne fii dumneata frate și prietenă. Fire’șă scrisă dumitale multă, ce nu să tămplă pisară, ce n’amă avută a scrie, romăindă să le citescâ toți. Dumnelui fratele hatmanulă Hăbășesculă1 2 au dzisă cătră mine 



204că-țî va scrie dumitale de toate. Ce mă rogă dumitale să aibu cunoștința cu dum<(ne)>ata, iară ce va fi pofta dumitale, vomă sluji dumitale. Să fii dumneata sănătosu.A dumitale . . . mă și bună prietenă și gata . . .ș. . . r .. . r .. . părcălabă.Ț La cinstită măna dumisale Lazoră Iștioanu, biruitoru Cucului, să să dè, A\noro 3^\0JRU ’.
(Clnj.)

XXII.Cinstite și ală, nostru bună patronă, ilustrisime domine comesă1 2 Petre Apoltă, cu fiiasca dragoste închinăndu-mă, toate cele de fericire rogă ca să-țî dăruiască milostivulu Dumnedzău. Alta, n’amă mai multă castă dată cătră dum., fără cătu dau înștiințare pentru ună Stană tălhară, care înpreună cu doi ce s’aă prinsu aie, aă fostă furată niște cai, și acelă Stană au scăpată, nu s’aă putută prinde. Ce să pui dumneta silință, doară s’aru putè prinde, c’acole înă Sintă-Lelicu3 este trăitoră; doară s’ară putè face o chiver- nisială ca să să înțerce de atăte furtișaguri: aducă de acolo încoace, și de aie fură și ducă într’acolo, de nu să mai potă odihni oamenii de furtișagurile luî. Și aeasta rămăne la bună chivernisala dumitale; pecumă vei socoti, veî face. Si într’aceste pricini a cestoră tălhu- șagurî să afla și ună Dedulă, feeorulă Țintii, c’ară fi amestecată: care de s’a dovedi, aci prindzindu-să, i s’a face canunulă. Dară să știi și dumneta și pentru ună calu murgu cu herulă meu amă fostă scrisă maî înă trecută vreme, și nieunu răspunsu n’amă luată de 
1 Lazar Istvân e al doilea cu acest nume (eel dintâiu la 1635; Hurmuzaki,

XV, p. 1181, n° MMCCx); îl găsim la 1660-1661, ibid., p. 1300, n° MMCCCC,
p. 1313, n cMMCCCCXV. Acațiu Barcsai îl număra, împreună cu Ștefan Székely, 
printre „Secuii răzvrătiți împotriva noastră (si pentru Gheorghe Rakoczy al
II-lea). Lazar trecu apoi, după peirea domnului său, în oastea noului principe
anti-turcesc Ioan Kemény. Vezi și aici, pp. 11—15.

2 Comes, conte.
3 Szent-Lélek.



205Ia dumneta ; pentru care călii va spune dum. omulii mai pre largu denii gură. Cu acasta acinù, și fii dum. sănătoșii. Dech. 2.Illustritatis Vestrae ca unii fii: Georgius c. d. R.Illustrissime don. (sic) dom. cm. Petro Apor, regi, gudici (sic) trium sedium Secularum (sic), cum pleno honore detur.
(Cluj.)

XXIII.•j- Cinstită și alii nostru bunii prietinii și de aprope megieșii, dumneta craî-birăă de la Gurgiii, sănătate îți poftimii de la milostivulii Dumnedzaă. Altă, înștiințămă pe dumneata pentru unit omii alii nostru anume Rad ulii, care, mergând ă acolo, în Țara Ungurescă, ca să-șî cumpere nește postavii și altă ce i-arii trebui, s’aii sculată unii omii de acolo anume Orsăni dinii sată dină Oșlibă, și s’aă acolisită de acestă omă ală nostru, pecumă că iapa ce este elă pe dănsa este a lui, și, fără de nici o dovadă aducăndu-lă înnainte dumitale, i-aî luată iapa ș’ai dat-o acelă Orsăni, și omulă nostru ș’aă dată și chizășă acolo pănă va veni să să îndreptedze. Și, viindă aice, și tămplăndu-să acelă omă, de la care aă cumpărată elă iapa, de șede departe, tocma Ia Galați, aă făcutii zăbavă pănă aă adusă pe acela omă înnainte domnului nostru, și la divană ș’aă adusă acelă omă șepte oameni de’ă gurată pentru dănsulii, precumă că acè iapă este dreptă dină bucatele lui. Deci domnulă nostru me’ă scrisă carte ca să-ți scriă dumitale să dai iapa omului să i-o aducă, că, neaducăndu-i iapa, să știi că omă prinde aci unii Armână 1 2 saă pe altă cineva de acolo dină Țara Ungurescă și omă plini iapa omului,— că nec într’onă chipă n’omă priimi ca să fii omulă păgubașă. Dară și acasta o socotește dumneta: că oamenii dumiloră vostre de acolo dină Țara Ungurescă totdeuna vină aici pinii Moldova pentru neguțtorie și alișverișulă lorii, și noi pe nime de acolo nu-i facemă supărare, iară oamenii noștri, căți vină acolo, să și scolă căte unii tâlharii de acolo și să acolisăște de dănsulii, 
1 E -Georgius comes de Rosetti", lordachi Ruset el însuș. — Petru Apor 

e dintr’o familie care a mai dat atunci pe Ștefan și, odată, și pe Ladislau (Hur- 
muzaki, XV, pp. 15-16, 1011). II găsim și la 1717 (v. mai jos, n° XXVIII).

2 Armenii se așează și în Gurghiu la sfârșitul veacului al XVII-lea. Vezi 
lorga, Armenii si Românii, în Analele Academiei Române, XXXVI, p. 33.



20Gpuindu-î pricină că nu este calulu ce merge pe dănsulă a luî, aii și altă pricină ca acesta li pună, și fără de nicio gudecată sau dovadă pliniți dumnevostră de la omenii noștri. De care aceste (sic) nu sântă fapte megiișeștî, ci trebuește numai cu dovadă să dovedești dumneta pe oamenii noștri, și așâ aflăndu-să că săntiî vinovațî, atunci cu dreptate este să plinești delà dănșiî ca de la nește oameni răi. Darii numai pe gura unoră tâlhari și oamenî răî trebue să nu te potrivești dumneta ca să faci zăberelî oameniloră, pentru ca să nu stricămă prieteșugulă, fiindă megieși de aprope. Și cu acasta să fii dum. sănătosu. Mai 4.Alu dumitale bună preatinii lordachi velu vornicii *.

1 E tot lordachi Roset. El moare după. 1710 (o biografie a lui vezi la lorga 
Studii și documente, V, pp. 588-9).

2 In orig. ]-ati.
3 Cam pe la 1700.— I. B.

Cinstită și alu nostru bunu prietină și de aprope megieșă dumneluî craî-birăă de la Gurgiă, cu bună sănătate.
(Cluj.)

XXIV.T Precumă aă venitu Noghi lanoșă și cu Catai Mihaî și aă adusă colacii, care le este obiceiă, de pe munțâi Ocnei, să fii volnici a-șî paști1 2 eurda și marhă de epî ce oră hi avăndă, pentru căci ș’aă adusă colacii la noi, și este cu știre noastră să-șî pască bucatele pe acelă hotară. Iară, fiindă altora de aiure marha, în- blăndă să pască iarba pe acelă locă, ca să aibă a ne da știre Ia noi, că unii ca aceia nu sămtu slobodză să-șî ducă marha pe acelă locă fără știre noastră. Acasta poroncimă. « Ocnă, luni 3.Anume hotarulă Jireșulă și Chișchieșulă, acestea să fii slobodză.Az Ion Buhușu bivă velă medelniceră iscală3.
(Oșorheiu.)



207XXV.Alu nostru bunü priiatenu dumnealui Iliiașă Gherghe, craî- birăă, dumitale m'închinu cu buna sănătaate și poftiimă de la milostivulă Dumnedzăă acastâ puțina scrisoare a noastrâ să afle pre dumn<ea)>ta cu sănătaate. Cătră aeasta facemă știre dumitale, iată că amu trimișii cești oameni ai noștri într’acolo, carii să ne cumpere ceva vită de triaba casei noastre, fiindu și noi lipsiți și scăpațî de vită, de aciaste răscoale eaă fostă înă țară la noi. Deci, neștiindu oameni noștri răndulu într’acolo, poftimă pre dumn^ea^ta de unu omă alu dumitale să dai dumn<ea)>ta, să margâ cu oameni noștri, unde voru știe vită văndzătoare, și pre la târguri, să cumpere înc. .. afară, iară pentru osteniala ce va face omulă dumitaale, f.. . oameni noștri, nu-î va hi de la noi înu dară, ce-î vomă plă\ti\ . . Și poftimă pre dumn<ea^>ta să-țî hie dumitaale p. .. să n... pentr’acesta lucru... de va hi fostă pre sama dumisale Doamne<î>... <La}>zară Iștioană, poftimă pre dumn^ea^ta să fii dumn<(ea>ta nevoitoră, să n’aibă dodeială. larâ noi încă ce va hi pofta dumiloră voastre într’acoace, omă hi nevoitori să slujimă dumiloră voastre. Și amă triinesă dumitaale trei coțî și gumătate de postavă supțire de o dulamâ, ce de cumă s’aă tămplată poftimă pre dumn<(ea>ta să priimeștî dum<nea)>ta, tămplăndu-ne și noî acmă la țarâ, ce de cumă s’aă prilejită dumn<(ea)>ta vei priimi, fiindu și noi acastâ data la țarâ. Și de altâ ce va hi pofta dumitaale într’acoace oî sluji dumitaale. Aeasta poftimă pre dumn<ea)>ta, și să fii dumn(ea/ta sănatosă.© Cucutianî, Sep. 13.<Ce)>lă de bine voitoră Toaderă <(Cantacuzino)> bivă vist, mă închinu dumitale.<La ală nos^tru bună priiatenă dumn^ea^lui Ilișă Gherghe craî-birăă cu bunâ sănătaate să să dea.
O notiță latină are data de 1697.

(Cluj.)

XXVI.7- Cinstită a noastră ca o soră dumneaei doamna lui Lazară Iștioană1, dumitale ne ’nchinâmă cu sănătate și poftimă de la ini- 
1 Vezi mai sus nota la n° XXI. El eră mort la aceasta dată.



208lostivulü Dumnedzăă acasta scrisoare a noastră să afle pre dumneata sănătoasă. Scrisoarea dumitale ce ni-aî trimisă ni-au venită, și amă înțălesă pentru răndulu oamăniloră celora ce scrii dumneata că unii dintr’aî noștri voră să să ră^dice^ să margâ înă munții dumiloră voastre, să zeberiască nește oî. Ce eă acestu lucru să știi dumneata că 1-amă cercatu ; ce nime nu înblâ să facă dumiloră voastre ze- berialâ de la dumn^ea^voastrâ; numai atăta: fiindu nește oameni de țara noastră, cărora li-aă scrisă goștinari oile, și, după ce le-aă scrisă oile, eî s’aă dusă înă Ciucă, și nu voră să dea goștinâ, c-aă scrisă Măriia Sa vodă acolb la craî-birăă de Cucă și la alțî maî marii Ciuculuî pentru acei oameni, să-șî dea gorștina, iară, dacă-șî voră da gorștina loră, cătă le face, să șadzâ unde le va fi voe loră. Și aă mărsu cu cărțile gorștinari acolo la Ciucă. Ce pot(e\ de nu le voră da acei oameni gorștina, să și zeberiască. însă acolo iaste la Totrușî, nu să atinge de partea dumiloră voastre nemieâ, ce acolo, dină partia Ciuculuî, de oră vrea să ia, oră lua. Iară pentru unele ca aciale, căndu voră fi acimî, iată că Măriia Sa vodă purceade aemù la Țarigradă să-șî înnoiască domniia; decî aicia omă rămânea noî, ce nomă vrea să1 lăsâmă noî să să facă unele ca acastea. Acasta facemă știre dumitali. Să fiî dumneta sănătoasă.

1 In original de două ori.
2 E fiul lui lordachi Cantacuzino, Toderașco lordachi. Vistierul eră văr 

cu fetele lui Vasile Lupu. A lăsat pe fiii Vasilașeo, Ioan si Ilie. Vezi lorga, 
Studii si documente, VI, pp. 173 și urm., 359 și urm.; cf. pentru el și Introdu
cerea, la sfârșit. Domnul care merge la Poartă e Duca-voda, în Iunie 1681 (lorga, 
Ucraina moldoveneasca. în Analele Academiei Române, XXXVI, p. 354 și urm.). 
Aceasta fixează data scrisorii.

X Iflc, Iun. 20. Al dumitale de bine voitorăToaderă vist<iernică)>1 2.
(Cluj.)

XXVII.Ală nostru cinstită și bună prieatenă dumneata mari-căpitană de țara Grurgeuluî, să fiî dumneata sănătosă. Scrisoarea ce aî trimisă dumneata la noî înțe<^le^>s-amă, pentru nește oamenî careî aă fostă 



209luoată nește oi de acolo și aă eșită înă iasta țară ; deci noi, dacă amă vădzută cartea dumitale, i-amă pusă la temnițe. Deci eî așea daă samă c’aă fostă păcurari la lanășă diiacă denă Alfalăă și la Sasă Peteră și la Matei Gbeorghii și la Vargheșă Iștioană; deci cine sintă cu pagubă să vie de fațe cu acești oameni, voră sta la ’nchisoare. Și amă pusă dzi înă doa săptămâni, să vie cine are pagubă de acești oamenî. Să fiî dumneata sănătosă.Șeas <(e)>dzăcî de oî aă luoatu, iară cinci oî aă dată acești oamenî samă că aă rămasă la lonă denă Alfălăă, ce au fostă păcurară la Ilișă Gurghie; iară, de nu vețî veni înă doa săptămănî, să voră slobodzi oameni denă temnițe.Și aă spusă că aceaste oî nu le-aă furată, ce le-aă luoată pentru nește oî ce aă fostă luoată lonă denă pr<eună\ denă turma loră, patrudzăcî de oî ; pentr’aceale oî aă luoată aceastea. Să vie să stea de față.ÿ A dumitale bună prieatenă și de bine voitoră, părcălabulă Arapulă de Neamță. Costantină Arapulă părcălabă '.
(Cluj )

XXVIII.La aî noștri bunî prietenî dumnealui craiă-birăă și toțî să- te<(nn> denă Vașarheiă.■f Sănătate și totă binele poftimă dumiloră voastria. Cătră acasta facemă știre : altă n’avemă ce scrie dumiloră voastria, tămplându-să de aă venită la noî oameniî dumiloră voastre, și cu colacî, care mulțămimă de eolacî dumiloră voastre. Pentru cai dumiloră voastre, ne spusără aceștî oamenî că sintu la munte. Decî să știțî dumneavoastră: dentr’acoace n’oră avè nevoe; dumneavoastră știmă că sintețî oamenî bunî, nice a veni oamenî răî la sătulă dumiloră voastre; numaî să daî învățătură oameniloră care avețî la caî, să păzască pentru oamenî răî cai, să nu-î fure. Dară 
1 Un Constantin Arapul se întâlnește încă din al XVII-lea veac; lorga, 

Studii si documente, XXI, pp. 277-8. Acest Arapu n’ar putea fi acela al cărui 
catastif l-am tipărit în volumul XXII din această colecție, p. 97 și urm.



210de altă de spre noï n’aă nevoe. Acasta facemû știre dumilorü voastre. Să fiți dumneavoastră sănătoși. £ Ocnă, Iun. 9.Ztb<ç)> ùbeXtpô aou pè ôvopa paç ‘PoutreTibç *.

1 îordaehi ? El nu se iscălii grecește niciodată. Vezi și nr. următor.
2 In 1716.— Ștefan Râset Tețcanul, fiul vornicului Manolachi, era stolnic 

în a doua domnie a lui Nicolae Mavrocordat (Axintie Uricariul, în Kogalniceanu, 
Letopisețe, II, p. 146). Era „ispravnic (sic) de Bacău*, spune tradiția, și el ar fi 
scutit pe țeranii săi de prada Tătarilor în 1717 (Studii și documente, I-II, p. 152).

3 „Gioliaer*, giuvaer (?).

7 La aï noștri buni prieteni craî-birăă și toți săteni de la Vașorheî să să dè.
(Oșorheiu.)

XXIX.Aceste odoară toatea căte mai gosă săntă scrisă, căndîi aă fostu cătanele înă Moldova1 2, și... m’au adusă înă Țara Unguriască, le amă lăsată la Măriia Sa Aporiă Petru, să mi le ție, iară, căndă oi tremite, să mi le dè, fără nimică altă, căci altă socotială cu Măriia Sa n’amă avută : fiindă înă țara noastră tulburare, li-amă dată să mi le ție. Lt. 7225 (=1716), Dech. 2.7 Ună inelă aură cu 3 diiamanturï.Ț Ună gichiră3 aură cu ună diiamantu.7 Ună inelă aură cu diiamantu mare.Ț 3 inele aură cu zmărandurî.Ț 2 inele aură cu zamfirurî mari.Ț Ună inelă cu bălașă mare, de aură.Ț Ună inelă cu doă rubinurî și cu 5 zmărandurî mici.Ună inelă cu dupină (sic), cu pecete, bărbătescu, săpată, de aură.Ț 2 inele nemțești cu cristială.Ț O pereche sărjî de aură cu zmărandurî mari cătă bobulă celă mare.•j*  O păreclie sărjî aură căte c’ună rubină și căte 2 zmărandurî micî și căte cu 3 picoare de mărgăritară mare.Ț O păreclie sărjî de aură cu dupină, căte cu ună picoră cu mărgăritară și căte cu doă grăunță de mărgăritară susă.7 O șarjă de aură mică și cu o verigă străcată.



211• f Unu inelû cu imeni  de aurii, pecete săpată.1- p O păreche sărji de auru cu zmărandurî mal mari decătu nohotulu  și căte cu unu diiamantu susti înu verigă, și-su pec(etluite)> toate pe o hârtie și cusute.12• p O păreche brățări auru, căte de optu bucăți una, la amăndoă 16 bucăți, într’o bucată 5 diiamanturï și într’o bucată 4 rubinurî, care făcu la aeastă păreche 40 diiamanturï și 32 rubinurî.

1 Slav.: nume.
2 Nautul.
3 Paftale.
4 Leftișor.
5 De Veneția.

Unu căpătaru cu sirmă și cu mărgăritaru și cu 6 poctale3 de auru și 22 diiamanturï înu poctale și 5 rubinurî cu cuiburî între poctale.O păreche brățări tiju auru, căte de 8 bucățî una, la amăndoă 16 bucățî, la bucată căte 3 diiamanturï și la o bucată căte unu rubinii mare, care facii la aeastă păreche 24 diiamanturï și 8 rubinurî.• f  16 poctale aurii căte cu unu rubinașu micii înu vărvu.*• J  Unit leftujuru  stricată, cu 5 rubinurî micî.* 4• p Tiju o cunună aură de 16 bucățî, cu 19 rubinurî și 32 diianianturî: pinii cuiburi nu lipsește nicîuna.■ p Tiju o cunună de auru de 15 bucățî cu 17 rubinurî mari și 17 diiamanturï maï micï.• J  O crucișoară auru, nemțască, cu cristialurî neințăștî și c’unu lanțujelu de auru, și aitu lanțujelîi micii slobodă, tijii auru.*• p 10 șiruri mărgăritare mari, pecetluitu.8 șiruri mărgăritare mărunțele, hurmuzu, pecetluitu.• p 6 șiruri mărgăritarii, maî mari decătii celii micii, furmuzii, pecetluitu.- J- O părechea brățări sucite, prisneâ de aurii.■ p Unii lanțujelîi aurii cu ochî micî.• p Unii lanțujelu veneticii  cu 68 belcuge înii muchî și 68 belcuge sucite, care făcu toate beleugele 136.5Unii lanțuhii auru de galbenî ungurești, de 117 belcuge înii 3 muchî.



212 • J  Aceste trei lanțujele de aurii sintă într’un săcrieșă micii de argintii și pecetluitu cu 2 pecețî.*

1 Pentru familie, vezi mai sus, n° XXI.

Aceste toate căte-să, sintă puse înă nește desăguțî mici, și-să pecetluițî cu doă pecețî, una la încuetoare, una di-asupra. Ștefană Rusetă bivă stolnică.
(Cluj.)

E. Scrisori felurite.

Noi, seteniî de Comăneștî, anume eă lonășcuțe și eă Vasile Mihulă, Ursulă Stoianu, Lupulă Mane, Oostantină Bălboe, Sava Dămiiană, scriemă noi și mărturisimă cu acastă scrisore a nostră precumă amă luată bani de la domnaluî gupănulă Lazară Frenți ’, să facemă treîdzecî de stoguri de fană aice, la hotarulu Comă- neștiloră, dină straje înă gosă, și la Văsieștî, și să fie fănă bună și de vreme; și ne’mă apucată să fie fănulă la Simtă-Mărie gata și îngrădită, și stogurile sa fie de măsură cumă sa face, de 12 stănjinî, și înă susă de trei stănjinî. Și noi, carii sinteniu scrișî mai susă, sintemă cliizeșî: unulă de altu să dămu samă. Iară, de s’are scăpa vr’unulă să nu facă deplină, acela va da îndoită. De acasta scriemă, și pentru credința ne amă pusă degetele să să criadză.Lt. 7217 (=1709), Ap. 18.lanoșcuță. Vasile Mih. Ursulă Stoiană. Lupulă Mane. Costantină Bălboe. Sava Dămiiană.Și eă, Costantină, amă scrisă și martiuriă.
(Cluj.)

XXXI.•p Ermonahă Iftichi Abăza făcut-amă scrisore nostră la măna lui Vasili și lui Grigori Dobrenă ca să fie volnici a |inè ș’a stăpâni braniște pe Bistrețe, precumă îî oblicerulă (sic) celă vecin, iară alți nime să nu cutedze, nime <(a)> întră înă braniște fără știre loră. Iară cine s’ară ispiti a întră, voră fi de mare certare, ori 



213pe vale, ori pe înă munte, fără de știre loră și fără de porunca nostră. Iată că mai dată voe, care s’ară pune înpotriva lorü, să aibă a miarge la vornici de Cănpulungă, să-î părască. De acasta scriemii. Vit. 7228 (=1720), ms. luni 29.(Pecete cu legenda: cia nt«HTt ctk moiucTp ot GnaTiHK.)•J- 9 jderi să dè pentru braniște, să să știe b 
(Cluj.)

F. Scrisori de negustori.XXXII.Adecă Matei Brașovenulu dat-amă zapisulti mieii la măna gupănuluî Cachi 1 2 precurmi să să ști că mi-eii dată dumnaluî bani cu dobănădă f<3orini)> 258 tocuma, doo sute și cinzeeî și optü, a zecea onspreaeea, și mi-eii datu banii la Crăcună, la tărăgulă Si- biiuluî. Și pentru mai adevărată credința mi-emu pusă și peceatea, ca să să creză inii totu loculii. 1699, Ghenoarie 163.

1 Pentru alt călugăr din acest neam, Ilarion, fost Ilie, pribeag în Rusia 
cu Dimitrie Cantemir, v. lorga, Studii și documente, XVI, p. 105 și urm.

2 Nu credem ca mai trăia încă atunci Csăky Lăszlu, întrebuințat în ne- 
gociațiile lui Șerban Cantacuzino cu Imperialii.

8 Cifre.
4 Constantin Costin, mare păharnic muntean, fiu al lui Gavril Neanial. 

Neaniul a luat în căsătorie pe Maria Antonia Mamucca della Torre, văduvă con-

Eu Mateï.(Pecete ruptă.) 
(Cluj.)

XXXIII.•j" Doădzec și noă lei bani vechi mi-aă datti Radulii, carea bani sintn eii chizeșă pentru dănsulti, la banii de pe mascuri, și mi-au făcută zapisă, și, căndu mi-a aduce pecetluitulă, să-i (dau> zapisulă. Pec<(etea> să-î fie dea samă. Lt. 7229 (1720-1). 
Kocttiivoç NidviouX (?)4. 

(Oșorheiu.)



214 XXXIV.Fericitului mieii bunii priiatină Sogi* 1 Mihai și birăii, cu fericire mă închină la toată femeliia dumitale. Intrebăndu pentru mine, mă aflu și sănătosu și betiagă. Vrut-amu să te văzu și m’aî ocolită de la prostă casa nostră; fie-vă Dumnezăă întru ajitoră.

fesă Kalnoky; lorga, Istoria literaturii române în secolul al XVIlI-lea, tabla’ 
pp. 49-50. Trăia în 1740, ba și în Mai 1743, când face, neavând copii, o danie 
nepoatei sale Safta ; Studii si documente, XXII, pp. 264-5.

1 Szoes.
2 Vezi, pentru acest negustor, Stinghe, Documente privitoare la trecutul 

Românilor din Brasov (Șchei), I, Brașov, 1901, tabla.

Vei ști dumneata că amă trimisă pe acestă omă anume lonă Chirețulă bumbacă 2 saci, 1 pe sama dumitale, forte fru- mosă, trebuindă să-lă priimești saculă florințî 75, că e bună și mare; și să-î găzduești pe lăngă dumn(eaj>ta, să le dai sălașă, și ce să voră rugă de dumneata, să le isprăvești la toate cele folosi- tore; și să nu mă ocolești venindă aie la Brașovă, că destulă mii-aă părută răă că aî mersu la alte părți și pe mine m’aî părăsită. Acasta. Să ne vedemă sănătoși. Vechi priiatinăHagi Gheorghe Pernea, Fv. 2, 1760.Netrebuindu-ți bumbacă, să rămăe la dumneata înă pimniță, iară bani îmi lipsește. Să-lă ei pentru dragostea mea, că nu vei fi de pagubă, și să-i dai acestui lonă bani, iară altă dată, cătă vei pohti îți voi da dumitale, ea la tină mai mare patronă. Și vechi prietișigă să nu-lă uiți.
ț Cinstitului mieă vechi priiatină birăului de la Vașarei cu cinste să să dea înă Brașovă

(Oșorheiu.)

XXXV.Anno 1777, Martie 10 dn.•p Taică Lazule, sănătate, și dum., jupăne Hanăsă. Vei ști că aă trimisă birău carte ca să trimiți ună sacă bunbacă bună de la Ganlicu. Ganlicu nu este aicia, și amă luată de la altă parte, iară bunbacă bunu, și-lă trimită să-lă dai birăului de aci ; și să- mnu este X'r; și, de va ajuta Dumnezeă, Luni vine și jup. Andreiașă 



215aci la Vașarhel. Prețu Jf. 85 ’/2, va spune jupan Andreiașă; și este pecetluită, ca să nu-lu schimbe Vașarienil. Aeasta. Să ne vedemă cu sănătate.Și saculu să-lu dea îndărătă golă.Dumitru Theodoru (?).(Pe margine:) 1.183 pecețl ciara roșie a jupanului. La măna taichi Lazului cu sănătate să să dea, la Chezidivașarhel.
(Oșorheiu.)

XXXVI.Amu priimitu de la jupănu birău de la Vașarel ci aii fostu rămasă de la unu satu 20 de bani, bani f. 22, adecă unu tur. 
(sic) și doozecl și doi, și scrisoaria ce au fostu, etc. '.778, Noem. 15, Brașovu.

(Oșorheia.)

XXXVII.Cinstite dumneata jupănu Sionu Samoilu, euratoru în Chizdi- Vașarhel, cu sănătate mă închină dumitale.Scrisoarea ce mi-al trimisă amu priimitu, și vază că-ml scrii pentru saculă de bunbacu, care al luată delà mine, că ară fi eșită prostă, și mă miră cumă să iasă așa prostă, că eu, la cățl amu dată bunbacu înă anulă acesta, nimenea nu mi aă zisă să fie eșită prostă, și, acumu, cumă tocmai ală dumitale să iasă prostă! Măcară că eu amă dată dumitale voe de ț’al alesă care ț’aă plăcută, și așa al luată, și nu s’ară cădea nici să-ml pomenești, că așa aă fostă noroculă dumitale. Dară, căndă vel aduce bani, ol vedea de ol face cumă va fi mal bine. Măcară că eă nu săntă datoră a face cu dumneata doao tocmele, că dumneata ț’al alesă, și ț’aă plăcută, și 1-al luată, dară numai pentru prieteșugă ol face după cumă amă zisă mal susă. Și cu aeasta rămăl ală dumitale bună prietenă Tp. Kcaravrivou (?).Brașovă, 1780, Mar<(tie)> 17.Cinstitului dumnealui jupănă Sionă Samuilă, euratoru, cu cinste să să dea, Chizdi-Vașarhelă.
(Oșorheiu.)

4
1 Restul nu oferă nieiun interes.

928G0



216 XXXVIII.Dumitale jupăne birău mă închină cu sănătate... dacă aï priimită 2 saci de bunbacă, să trimiți cu jupănă Andreiașă Țigleră ca să-mî aducă dumnealui la Brașovu, că săntă bani de trebuință și... golii să mi-î aduci dumneata, căndă vei veni la Brașovu. Acasta, și rămăî bună voitoră1781, Dechem. 1. Micu Voicu1.

1 E pomenit în Cronica bisericii din Șchei. V. Stinghe, Istoriia besearecei 
Șchcailor Brașovului, Brașov 1900, p. 219. Era jurat gociman al bisericii Sf. Nicolae; 
acelaș, Documente, II, p. 359 („chir Micul"). Vezi ibid., locurile arătate la p. 372. 
In aceasta calitate îl aflăm necontenit de la 1770 înainte (ibid., p. 339).

2 A nu se confunda cu preotul Dimitrie Duma de pe la 1770; Stinghe, 
Documente, II, p. 330.

Că prină dumnealui jup. Andreas îți potă veni bani.
(Oșorheiu.)

XXXIX.Acr(Xâv)>ict ouț. 39 pe xpeocTOucrev ô dpx- Mitôpkoç ctmii tô Kéo’rri-Bpao’axéXi, rà onia (sic) orpâpiç pè râ ëoriXev pè tôv KoSutZi TioZi, Kai èJÛKpXicrev. 1784, Maïou 31, BpaoôSqj.△r|pr]Tpioç Appo? 1 2.
(Oșorheiu.)

Lei, iighi 39, îmi datori;*  dumnealui Burcuș (?) de Ia Chezdi-Vașarheiu 
pe cari azi mi i-a trimis cu Covaciu Joje, si s’a încheiat; 1784, Maiu31, Brașov. 
Dimitrie Dimu.

G. Scrisori istorice.

XL.liaroRtpmv.vS rc^HS Iw AIh^haS KwfKtvA H kcau KhituAHmvAiS 
ciiS frtv Itv HhkoaaS kwiku'A, h hhkutajik c-khpothkho hh ivcaS- WAHH0 SNKATH AUI, HAV IVT K-RCfrO CPA'V' H WT KTiCfAi 3,IUf.K K"K3AW
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KHTH H\*  0 KTiCIAI JKHKIVT’k AIOIAI ; II H|H K*K  CHAIHCI nOCA-k^OKAHTH 

Il IIOCASHIAHIH EKI K"K llp-klVCHUHIIIVAlS KCAHS H KAAKA AIHTpOIIOAHTS 

CT-kll AIHTpWIIOAÏH Gț'MAKCT’kH H KTiCIH dllVAAAKlH, K\'p /(llOHHCÏS, 

WE-kipAAi CAI C-K CTpA^lVAI K5KÏIAI H KATOCTÎAi KJKCTKHOAi II HCTHHHhlAI 

pASSAUVAI, KTspAIMEIHlVI Ain’t CTA£0 AO^pt IIACTRHTH II HCOpAKHTH 

IVT KTiC-kiavrO AAiKAKCTKÏA, MCTA CIKI CKEAfôCTH KTxCEK CHAOÆ CKOIAi, 

IIJIEKI HAKKl CHAI CKAIOTpiHilAI EK IVT KA lipîiayiVAI, OWHlJIAAi CĂI CHAI0- 

H0KA CKrptlUHllA EK W AITiS^-k, OK® Illi llp-k?KAf pAIKOn®AO/KIHÏH, 
HAI IIH IIO yipIVTIVHÎH KWIAi AHKIV X'llTpWCTte H HllllțllKAllîlAI IVK-fetpAy ; 

K "K KTiCkAI JKÉ llOCA-kAIVKAHÏH H IIOCASlUAHÏH IVK-felUAAl CAI CK CTpAJÇWAI 

KHtïHAI HI TKOpHTH AIH HHMTIVJK HO HA.IKAH, Il II IVT IțpCKAPW H KlltS- 

CTTiKIIArW CTpA^A, Alții H ChAlpTÏAi HplïTAIT, HAi HH HO HpïlATÏIO 

AVK3AK1 IVT Kivro AHKIV ; HH KpWAfk K'hpAIMIHHOl AIH KAA*ICTKtV  K'K 

t8>KAH)C SKI A0’k3ha;th w P^KIVIIOAOHCIHÏII, RIS HOKIAtlIÏA AIHTpO- 

IHVAHTIVKA, HI TTiMÏra A3"K HI HAIAIHliyK H KI3 IIO^ATIAK, IKK H HJKI 

K'K Ain't npHlVKLUIHÏH TAKIVKKIH, H Alții III HSKWaIï CHlțl HI Kp'KAIKHAI 

(sic) HACTH yKA CTA^A, AHUIIH KAIAAI CAHA CKOIFO, lAK-fc KW IAKO H CAAIH 

Toym npïraxwAi. Gtshhcaha /Ki ekhha cïa paikwa; aioiai (Ihactacïi, 

AIACTÏIO KÎKÏIO Hnoi|*ç4>^  CtIïH IHCKHÏH pA^MECT-t'H, K ATIV f3pH 

(7108 = 1600), H ihahkta ri, AicqA iohïi aï, ha haaiait ctkiv aiicaa 

Ioya-1 epata rii-k.

1 Vezi alte acte privitoare la schimbările bisericești făcute de Mihai 
Viteazul în Moldova, la lorga, Studii ^i documente, IX, p. 29 și urm. Cf. Hur- 
inuzaki, XIV, p. 109 și urm., 721 și urm.

^iohvcïi Hiioi|'y4>ïf nHcay ptiK^a^ aioiai rp-kiima1.(Traducere de I. Bogdan:)Evlaviosului domn Io Mihail voevod și de Dumnezeu încununatului fiu al său Io Nicolae voevod (făgăduesc^ a nu fi niciodată protivnic sau neascultător lor, ci din toată inima și din tot sufletul a-i iubi toată viața mea; și pe lângă această urmare și ascultare, făgăduesc preaosfințitului domn și vlădică, mitropolitului sfintei mitropolii a Sucevei și a toată Moldova, lui chir Dionisie, îi făgăduesc cu frică dumnezeească și cu bunătate dumnezeească și cu înțelepciune adevărată, turma încredințată mie s’o păstoresc bine și s’o feresc de orice răutate, să mă țin curat cu toată puterea mea, și cu mintea ce am căpătat-o delà Dumnezeu ; mă curăț de păcatul lui Simon, adecă de mită, că nici înainte de hirotonie și nici după hirotonie n’am făgăduit nimic cu vreo șiretenie oare



218care cu sau gând rău; și pe lângă toată urmarea și ascultarea făgă- duesc cu frică dumnezeească să nu fac nimic de silă, nici de frica împăratului sau domnului, nici dacă m’ar amenința cu moartea, dar nici prin luare de mită delà cineva ; apoi, afară de vlădicia încredințată mie, nu voiu îndrăzni a mă amesteca în cele străine, în ce privește hirotonia, fără porunca mitropolitului Și dacă nu voiu păstori în felul acesta turma lui Hristos, să fiu scos din treapta mea, căci va fi vădit că în zădar am primit-o. Scrisu-s’au acestea cu mâna mea, a lui Anastasie, din mila lui Dumnezeu ipopsifiu (candidat) la sfânta episcopie de Rădăuți, în anul 7108, indictionul 13, luna Iunie în 19, în ziua sfântului apostol Iuda, fratele Domnului.Dionisie ipopsifiu am scris cu mâna mea păcătoasă.
(Colecția de fotografii a Acad. Rom.)

XLI.■j- Jupanii Gorgană spă<(taru)>, jupanii Matei agahü, jupanii Tu- dosie spă<taru)>. Acesta alu nostru zapisu la măna jupănuluî Noghi Palu căpitanulîi, cumîi să să știe că i-amu guruitii dumneliii ca, dă ne va face alesu despre Măriia Șahii craihîi și de spre vizirulu denii Buda, ca să meargimii în țarahii nostră și la casele nostre și să ne aducemii domnu carele vomă cerea la înpărăție, carele vahii pohti țara și noî, ca să fie și pre voiia Mării Sale Iu crai, iarii noi să avemii a darea jupănuluî Noghi Palii cinci mii de galbeni. Și pentru credințahii piisu-ne-amîi mai joșii și pecețile și numele. IIhc. Aicișa Aip. ai ah>, a-Rt. f3pa\ (7140=1632).Gorganu spăt. (pecete, se pare, cu un om în scaun), Matei agahîi (pecete cu '. Măteiii, crucea și, se pare, un om în scaun cu cruce), Theodosie spat.1 2 (camee).
1 Urmează un pasagiu obscur, pe care îl las netradus. — I. B.
2 Sunt pribegii împotriva lui Leon-vodă, cu privire la caii vezi lorga, 

Studii si documente, IX, p. 4 și urm. Zapisul pare a ii dat din Făgăraș (ibid., 
p. 10). Alte acte privitoare la dânșii în vol. IV din Studii si documente, p. 103 
și urm. b» nunta lui Nagy Pal, în Mai 1641, Mateiu trimete, ca domn, o mare 
solie, de 25 de persoane, în frunte cu un Székely, cu clucerul Cârste și clucerul 
„Mineke“; ibid., p. 217, n° LVI.

(Cluj.)



219XLII.Io Ghiorghie Ștefană voevoda, cu mila lui Dumnedzăă dom- nulu țărâeî Moldovei, cu vlădicii, cu toțî boiariî țărâeî, cu viteajiî și cu toate rândurile depreună și în chipulu loră mărturisimă cu acastă carte și cu sufletele noastre direapte și creștinești, cuină prea- hnninatulu craiulă Ardealului, cinstitulă și măritulă Racoți Ghior- ghie, nu într’ altă chipă, ce pre pofta noastră și înprotiva celui de țară supărători, cu numele voevodu, iară cu făptura vrăjmașă, ca să ne mântuiască pre noi, lăcuitoriî țărâî, cu dumnealui Măteî vodă depreună, slobodzitu-ș’aă Mărie Sa cătăva samă de oști, carii într’acastă țară, nu ca niște vrăjmași, ce tocma ca oamenii noștri de țară, frumosă și pre încetă s’aă purtată, și, iarășă, cându aă fostă voia noastră, denă țară aă eșită. Pre carii mare mărturie, dămă și noi acastă carte a noastră înă trăgă în Iași, cându aă înblată aii de la Adamă 7161 (=1653), luna Aprilie — dzile, să să știe2.Io Gorghi Ștefană Voevoda (pecete mică).(Pecetea Mitropoliei și a episcopiilor de Roman, de Rădăuți și de Huși).
(Colecția de fotografii a Acad. Rom.)

XLIII.j- Io Gheorghie Ștefană voevoda, bj. mlst. gspdriu zemli mol- 
davse.oî, np’kfTHSAioEAfHOAx h cpr\HU0A\S Epava humai Iw Koctahahh 

IIItpEau KoiKOA, axact. tciiap» siaxah KaapcKOH, Aiiioro îkhkot h 

3APARÏJ wt rc3,a Era JKhAatT rcn^ETH.Cinstită cartia Domniei Tale, iubite frate, scrisă otă Av. 14, de la măna aprodului Domniei Tale cu cinste amă luată Av. 16, și foarte cu dragoste amă cetită și pre amăruntulă amă înțălesă de toate căte ne aï scrisă Domnia Ta. Dat-amă laudă milostivului Dumnedzăă, înțălegăndă pentru bună sănătatia Domniei Tale. Pentru care lucru însămnedzî Domnia Ta, cumă înă căr-
1 Adecă : in numele lor.
2 E vorba de intervenția trapelor lai Râkâezy pentru izgonirea lui Vasile 

Lupul, „cel de țară supărător, cu numele voevod, iară cu făptura vrăjmaș”. Abia 
așezat în domnie, Gheorghe Ștefan trebui să plece înaintea lui Vasile, adus 
înapoi de Cazaci (lorga, Studii și documente, IV, p. CCX1.V și urm.). Actul e 
dovada care trebuia înfățițată Porții. E extrem de interesant și prin aceea că nu 
mai avem altul românesc din această d’intâiu stăpânire. 
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țile ce ț’axî adusă sluga Domniei Tale de la dumnealui hatmanulu căzăceseu1 aii scrisă Domniei Tale cană cu bănuială, — carea și bănuiala o înțăliasămă dintru cartia Domniei Tale. De care lucru, iubite frate, ce omă să maî dzicemă altă, n’a(vemă) (rupt); ce vedemă că acmù au stătută lumea totă înă mencunî și ’nă pur (tare) de zarve, cășiacasta nu-îaltă fără numai iară ună ni (mică) cu guri amară și reale. Să voră fi alergată și pre acolo c(u gurile) ceale reale, și eî iarășă, fiindă nește oameni îndată prepuitorî, aă și luată înă samă. Facă ce știe, că într’altă chipă nu știmă cumă le vomă dzice. Iată, fiindu purcesu Daneilu1 2 de căteva dzile de aicea, gătat- amă ună omă ală nostru trimisă pănă acolo la locă, și amă scrisă și la Danielă o carte ca aceia pentru răndulă aceloru mărzacî. Cumă aï avută Domnia Ta destulă supărare3 și ’nvăluială cu dănșiî pănă a să porni, creademă Domniei Tale, căndă și noî preste măsură supără amă avută pănă amă pornită pre unii dintr’ănșiî, decarii amă făcută știre Domniei Tale4 5, și ’ncă maî avemă aicea pre Balgi- bașă6 și pre altulă, Batăru-aga; iară și aceștia cu deșertă nu oră eși. Iară și acei agî ce aă mărsu de aieia, adevără cu destulă cheltuială i-aină pornită, iară dacă aă mărsu acolo la hanulă, foarte aă fostă cu bine și multă aă fostă nevoitori cu bine, precumu să® și adeverisă, și Măriia Sa hanulă încă multe cuvinte bune și de bine înă partea noastră aă arătată, și să arată foarte cu ’ndemnu bună spre folosulă nostru7. întăiă și pentru acasta cu oile ce aă pe

1 Bogdan Hmilnițvhi.
1 E vorba de călugărul Daniil de la Muntele Măslinilor, agent suedez 

tn 1656-7, pe lângă domnii noștri, „Dominus Daniel abbas”, .Dominus Daniel grae- 
cus, abbas, nobilis ateniensis”, ori, cum iscălește la 18 August 1657, „Daniel 
Oliveberg". Era de naștere atenian. Vezi asupra lui Hurmuzaki, IX, pp. 74-6, 86-7. 
Cf. și Prefața la volumul X din aceeași colecție, pp. IV-V. La 8 August st. v., 
el scria din Iași despre zvonul de moarte al lui Hmilnițchi, care făgăduise a 
stărui pe lângă Muscali în vederea păcii sau, dacă nu se învoiesc, a-i atacă; 
el adăugiă că Tătarii au fost rău prădați de Cazaci (in această scrisoare a se 
citi „Transylvanisque” în loc de „Triusque”). E vorba încă de patru coloneii 
prinși în Tataria, pe cari Daniil nădăjduia să-i răscumpere eu banii Moldo
veanului.

• Sus: rătomtt.
* E vorba de acei cari oferiau prinși de răscumpărat din campania lui 

Eâkoczy în Polonia, la care participaseră și trupe românești.
5 Strângătorul peșcheșului de miere al Moldovei.
’ Orig. și să.
i Hanul, biniitor al lui Eâkoczy, eră Mohammed-Ghirai.



221trecută boiariï nevoe, ne au dzisă să nu cumva să dămă ceva, macară să și închidză pre boiarî și să facă ce orii vrea, iară a da, nemicâ să nu dămii, pănă orii mearge și cărțile luî la veziriulii. De care lucru aii și gătatii pre hăznatariulii *,  pre Baeramă-Cazi, și aii scrisa cărți la veziriulii pentru noî cu aceaste ț(ă)ră nemicâ să nu ne rușeiască. Hanulă acmù gioî, înit 13 a luî Avgostii, aă trecuta (pe la) Măiacă1 2, iară astădzî socotimă noî să fie la Dașovit3, iară Bairamă- Cazi haznatariulă aă trimisă pre ună Tătară ală săă cu cărțile acealea ce aă scrisă hanulă și aga la veziriulii, să ni le ducă la noî, să le vedemă și să luomă izvodu de pre cărți, să trimitemă izvodulă la boiarî la Țarigradu: de n’oră grăi și dină gură pre- cumă scriă cărțile, atuncea să nu creademă cuvăntulă loră; și elă va aștepta aciia la satele hăneștî 4 pănă-î va mearge omulă luî de aicea, acesta ce vine cu aceale cărți, carele vine înpreună cu boiarinulă nostru, și va sosi astădzî sau pănă demeneaață. Ravașulă ce ț’aă trimisă dumn(e)tale acelă vameșă ală Domniei Tale, cetit- amu izvodulă : arătă Domniei Tale cumă de căteva i să adevereadză cuvintele. De acela lucru, iubite frate, nu-i într’altă chipă, ce-i de credzută aceastea cuvinte, că multe aă ei asupra nooastră urdzite înă inimile loră ceale raie; ce numai milostivulă Dumnedzăă iaste milostivă, de ne trăiaște înnaintea acelora gănduri reale a tuturoră ; iară, cu dreptulă, noao ne trebuiaște a ne căuta lucrulă de timpuriă cumă să cade, că ce-i socotită mai de vreame, totă iaste și mai nemerită.

1 Khasnadar, cămărașul de „haznâ“.
3 La gura Nistrului. Vezi lorga, Studii asupra Chiliei si Cetății-Albe, 

București 1896, pp. 12, 19, 187, 219, 254.
3 Oceaeovul.
* Lângă Căușani. Ele aveau în fruntea lor, mai târziu, un hatman creștin. 

V. Chilia și Cetatea-Albă, p. 261.
5 Era Chinpruliul cel bătrân: Mohammed.
» Oștit.
’ Capuchehaielele Moldovei.

Și mai scris-amă cătră Domnia Ta, iubite frate,urdzindu-să de la acestă căine de veziră 5 atătea fealiurî de amestecături asupra noastră, și socoteaște Domnia Ta că toate căte și să laudă, totă cu putearea Tătarăloră să laudă, iară ei, alesă Turcii, acmă, acastă dată, de oștită 6 într’aceaste părți pare-mi-să că n’au puteare, ce numai totă cu măna altuia voră să prindzăfoculă. Și pre boiarî7 căndu i-aă fostă mustrăndă veziriulii înă divană și li-aă fostă (zisă) că a porunci ună cuvântă 



222hanului, și a trimite Bugaculu d^e va face)> țărăloră rău și multe ce au fostă dzicăndă, totă cu lauda Tătarăloru le arată, iară nu cu pașea de Silistra1 sau cu altulă. Că iată și putearea pașeî o vădzumă că nu să arătă cu atăta puteare, ce c’unu lucru foarte puțină, 500,600 de oameni; iară, să dzicemă să fie, la cea de apoi, putearea lui și 5.000, 6.000 și 10.000, dară totă de aceaia puteare a luî n’amă găndi, și amă hi noî neferițî înnaintea luî, iară loră toată fala le iaste, alesă într’aceaste părțî, pentru Tătari. De care lucru, iubite frate, mai dzis-amă cătră Domnia Ta, de vreame ce hanulă vedemă că arată cătră noî voe și cuvântă bună, ne trebuiaște să ne apucămă tare de poalele hanului, cu amăndoao mănule, că fără de voia luî într’aceaste părțî nemicâ nu voră face Turciî. Adevără, și cu cheltuială de va fi, iară totă ne are hi maî sprejenială multă cuvăntulă hanului. Că socote, frate, că acmă iată eșiră tină vărvu mare: maî sintă eî maî oameni decătă toți. Și să dzicemă: și dreptă iaste Liașiloră fiindă dată credință; socoteaște Domnia Ta că să dusără cu toții pentru Leași și să înfundasă într’ună locă înă care, de are hi fostă o socotială bună, are hi petrecută smentială mare1 2. Și socotimă și cu noi, de căte ori ș’aă grăită, totă aă făcută; de căte ori aă dzisă că oră trimite și la Țarigradă cu pâra pre Lupulă, aă trimisă, și nice odată ^denă> cuvântă nu ș’aă eșită, și acmîi aă fostă dzicândă că: n’amă dată cuvontulă nostru3 înă pierdzare, nice pentru toată lumea. Iarăși socotimă, iubite frate, că, de n’omă apuca timpuriu pre hanulă cu rugămente, Turciî, orice are vrea a lucra, cu Tâtarăi are căuta să lucreadză. Ce de acestă lucru, iubite frate, precumă va fi și socotiala Domniei Tale, sa avemă știre, și fără zăbavă. Iară de pașea, precumă dzicemă și maî susă, maî puțină grijă ne-are fi,— că înnaintea pașeî pare-mi-să că n’amă dosi. Maî bine să ne mănânce câinii pământului nostru decătă pre alte locuri streine să izi- dimă. Iată și acmîi adunăndu-să pașea cu hanulă, mainte făcea cuvântă iarăși dină Tătari marghioli4 și dzicea cumă, hanulă daca să va aduna cu pașea, de acolea nu știă cumă să va rumpe lucrulă, și întrebamă și noî: Măriia Sa hanulă treace înă curundu ?, iară eî 
1 Păzitor al Dunării întregi, în acest timp.
a E vorba de lupta cu Gheorghe Râkéczy al II-lea, care e descrisă de 

Kemény, tradus și în românește de un contemporan, probabil tocmai pentru 
Gheorghe Ștefan. Vezi Hurmuzaki. XV, p. 126G și urm., n° MMCCCLVIII.

3 Adeeă al Tătarilor.
4 Intriganți.



223dzicea ca nu să știe ce va vrea pașea, că putearia-î dată înu măna pașeî. Iată și acestă Batăru-aga ce iaste aicea, aceastea le dzicia, că iaste și elă foarte preste samă marghiolit și amestecătoru râu, iară, daca s’aă înpreunatu cu pașea, nice 2 cașuri n’aă șădzutu înpreună și s’au și despărțită : hanulu au purcesă înă cale-șî și pașea iară înnapoî spre Cetatea-Albă, aă unde va fi acmù. Ce să cunoaște că nu foarte caută de cuvintele pașeî, ce totă înă voia loră maî iaste. Er<a^> aicia și cestă șoimară turcu: fiindă atătea valuri, s’aă tămplată de <(aă> fostă zăbăvită aicea ; ce aă fostă înpreună cu acestă Batără-aga de mulate ori>; ce, fiindu unu omă răă și ames- tecătoră, multe ș’aă fostă băgăndă... și aă fostă dzicăndă cătră șoimară: nu vădit Turci) poate hi,... caută să vadză că aceaste țără aă fostă într’ună găndă răă, și ei aă fostă <în)>chinăndă țărăle altora; acmù că ce-i lasă? Deci șoimariulă ne era priiatenă, ce ne spunea precuină știmă că le va spune și Domniei Tale. Ce, fiindă acesta Batără-Aga ună omă răă și amestecătorî, pentru acèa dzicea că nu să știe treace-va hanulă curundă, că-î putearea înă măna pașeî. Dară eu așia socotescă: să cădemă de cu vreame la poala hanului; iară precumă veî socoti și Domnia Ta, cu ’nțălepcunea Domniei Tale, să avemă știre.De spre partia Căzaciloră, încă păn’ acmù nu s’aă așădzată capulă cine va fi. Iară, precumă spune dumnealui Săbeșă Frianțu ', carele să duseasă cu solulu șvedă1 2, alaltăeri, Dumenecâ, 16 Av., au sosită aicea, ce și oasăle hatmanului tocma într’acastăși dzi ce aă sosită dumnealui aicea le voră fi îngrupată. Și totă iaste nediajde să fie hătmăniia totă pre ficorulu hatmanului3 și Bihovschi4 5 să fie totă purtătoriulă trebiloră, ca ună cobernatoră: fost-aă destule amestecături și ’ntre dânșii6, iară așea i s’aă părut pre aceștea să să așeadză lucrală la Măriia Sa la craiă, fiindă sluga Domn^niei Tale)> Pătru Diiacă 6 acolo,—omulă nostru pre cine amă 
1 Sebessy Ferencz, trimes ardelean.
2 Daniil călugărul.
8 Iurii, eu privire la care v. lorga, Ucraina moldovenească, 1. c., p. 347 

și urm.
* Wychowski, pisarul hatmanului. Cf. și Lettres de Pierre des Xoyers, 

secrétaire de la reine de Pologne ^Larie-Louise de Gonzague, Berlin 1659, p. 18. 
Pentru împrejurări, ibid., p. 345 și urm.

5 După moartea lui Bogdan Hmilnițchi.
6 Pare a fi Ardeleanul Petru Budai Diacul, despre care vezi lorga, [storia 

Românilor din Ardeal și Ungaria, I, pp. 259, 261.



224avuții acolo, iaste și omă cană tânără—, ce așea cumă Măriia Sa craiă n’aă prealungită voroavele, și fiindă Măriia Sa craiă și cană boliacă. Iară dintru Pătru Diiacă să fie înțălesă cumă Șvețiî iară să fie înpengăndă pre Leași; ce noi dincoace, dină susă, fiindă cu Leașiî nu foarte înă prietenie, nu prea pu temă prinde vești; iară acinù aă începută a pleca și ei: sa miargă ai noștri la iarmaroace, pentru să să hrăniască și ei; ce de acmù să voră deșchide căile curundu. Iară, precumă va fi înțălesă Pătru Diiacă, poftimă să avemă știre și noi. I aikSh rcn^pTH ck kpoai, aaihii. Ils Ele, Av. 18, It. 7165 (=1657). Io Gorghi Ștefană Voevodă.
f IIpA\R'K3AK>KAfH0A\ H CpAMHOAl KpATA HUJfAlS IlV KlVCTAHAHH 

IIItpEAH nat. AtACTIffc rCil^apVO StAlAH KAAJfHCKOK' MOTH Rh^ATH1.

1 Alte scrisori românești ale lui Gheorghe Ștefan (1656-1057), în lorga. 
Studii si documente, IV, p. 50 și urm.

2 Pentru tot ce privește pe Mihnea care-șY zicea „Mihail Radul", imitând 
pe Mihai Viteazul (va fi cetit opera grecească a lui Stavrinos despre erou), vezi 
lorga, Steagul lui Mihnea-voda Hâdul, în Analele Academiei Române, XXXVI, 
p. 529 și urm. Acolo și tratatul său românesc cu Gheorghe-vodă Ghica (p. 537 și 
urm.). Scrisoarea lui Mibnea e din campania lui ardeleană, alături cu Turcii.— 
Vezi lorga, Studii și documente, IV, pp. CCXCIV-V. — O altă scrisoare a lui, către 
Răkoczy (29 Septembre 1659), ibid., pp. 57-59, n° LTV. Altă iscălitură a lui, în. 
lorga, Socotelile Brașovului, în Analele Academiei Române, XXI, p. 212.

(Aiud.)

XLIV.Io Mihailă Radulă voevodă i gsdnă nmutAi rR^CAtH voaor cetățeaniloră delà Cluj vară, S^pARH. Să căutați că aeiia voră veni sluga domnii meale Cortă comisă și cliuc^er)»; ci să aveți a-i lăsarea să între în cetate să cumpere cu bani păine, făină, orză și altă ce va mai trebui domnii meale. Ci să nu-i opriți, nic să aibă altă vală. II CAAt pri rcKA'tH. line. ctnT. A-, at. 7167 (=1658)1 2. (Pecete cu vulturul arhiducal cuprinzând stema munteană, între doi lei; legenda: loannes Michael...)
(Cluj.)



225XLV.La dumneta căpitană lonașco sănătate pohtescu dumitale. Alta, facă știre dumitale, căndu amu venită aciia la tăbară (=tabără) amu luată cai de olacu, și m’amă turnată, iară niște Turci i-aă tăm- pinată și i-aă luatu de olacu. Iaru dumneata să mergi la celibiulu, să te închini cu sănătate delà mene, și să ceri dumneta să-ți dea omulii dumnealui, și să meargă înpreună cu Savulă, la cene-șî va cunoște, să-î scoță. De acasta făcu știre dumnetale. Să fii dumneata sănătosu. Ală dumneatale frate de bine voitoră Dumitrașco caușă ’.
(Arhiva Ungariei din Budapesta).

XLVI.Io Dumitrașco Catacozino voevoda, bj. mlst. gspdriă zemle moldavscoî.■f Luminatului prințipă Apafi Mihaiă, dinu mila luî Dumnedzăiî craiulă Ardialuluî și domnulu parțiloră Țărăi Ungurești.și șpanu mare Săcuiloră, ală nostru vecină de aproape, de bine voiutoră, multă sănătate și viiață îndelungată îți poftimu de la putiarniculă Dum- nedzău să-țî dăruiască. Pricina trimiterii noastre cătră dumneata nu iaste altă, fără numai întăiu cercetămu ca să știmă de a dumnetale bună sănătate, cu caria milostivulu Dumnedzău pururia să te dăruiască, — așia poftimu. Iară, de spre alte, pecumu sintu tămplările aicia, înă țara noastră, megieșeaște însămnămu Dumnitale ca să știî: cu miia luî Dumnedzăă și cu putearia cinstitului înpărată, pe nepriiateniî împărăției și aî noștri cu Măriia Sa Calga-sultană și cu alțî patru sultani lăngă dănsulă, și cu oastia putiarniciî înpărățiî și cu aî noștri slujitori, pe toți i-amă rășchirată dină țară și i-amă scosă, și ni-amă așădzată la scaunulă nostru aicia, înă lașî. Deci cu acastă dată megieșască cercetare facemă cătră Dumneata, poftindu pe Dumneata a ști pentru ună credincosă boiarină alu nostru, anume Mironă Costână vorniculă celă mare, carele de noî aă fostu trimisă oare cu 
1 Așez această scrisoare tot în 1658, fiind vorba de oști românești în Ar

deal. — Totuși un cunoscut căpitan lonașcu eră în oastea lui Badu Șerban, la. 
1603; Studii ți documente, IV, pp. XXIV, cxv.



226ce prilejă ca să poată răzbate pănă la dumnealui hatmanulă Su- beschie căndu erainii pe la Galați, și căteva dzile aii trecută, și de dumnealui pănă acmù nicîo viaste n’amu luată, fără numai cătu știmă că, neputăndu triace pe aiuria, aă năzuită și aă venită să triacă prinu țara Dumnitale ; și noi, neștiindu că-î va fi calia pre acolia, carte la Dumneata nu i-amă făcută. Ce poftimă pe Dumneata, oarece veaste vei avia și cumă vei ști de acelă boiarină, cumă maî de sirgu cu acesta înblătoră2 să avemă știre. Iară să nu găndeștî Dumneata e’aă înblată într’altu cliipă, ce cu știria noastră iaste trămisă. Așijderia poftimă pe Dumneata, ce veî hi avăndu vești de spe părțile dină susă, de toate să avemă știre. Iară, de spe părțile noastre ce să voră înnoi, dupre datoriia megieșieî pururia veî avia Dum- neataa de la noî știre de toate. Și dupre acasta ce ne vomă maî așădza, vomă găta tină boiarină ală nostru solă și-lă vomă trimite la Dumneata cu cinste, cumă să cade, precumă iaste obicaiulă. Și, cu atăta săvărșindu, mila putiarniculuî Dumnedzăă fie cu Dumniata.înă lașî, vito 7182 (=1674), Ghen. 19.Ală Dumnetale de bine voitoru și vecină de aproape: Io Dumitrașco Voevoda.Luminatului prințepu Apafi Mihaiu, dină mila luî Dumnedzăă craiulă Ardialuluî și domnulă a parțiloră Țărăî Ungurești, ișpanu mare Săcuiloră, ală nostru vecină de aproape, hchhoio h ce axhcpo 

3,\pdKÎf r\dTÎ CA3.

(Arhiva Ungariei din Budapesta).

XLVII.Prea-luminatuluî milostivului și creștinului domnu Mihaî Apafi, denă mila luî Dumnezeă Ardealului crai, părțiloră Țărăî Ungurești domnu, Săcuiloră șpană, ca unui milostivă domnu, cu slujbă ne închinămă.Ÿ Rugămu pre milostivulă Dumnezăă să dăruiască Mării
1 Ioan Sobieski.
2 Curier.
3 Cf. Hurmuzaki, XV, p. 1355, n° MMCCCCLXXXin. — Pentru prădăciunea 

Tătarilor Cronica atribuită lui Nicolae Costin, în Letopisețe., II, ed. a 2-a, p. 110, 
sau C. Giurescu, Letopisețul țârei Moldovei, pp. 66-7.—Cf. povestirea din Studii 
si documente, IX, pp. 159-161. — Scrisoarea cuprinde și o însemnată întregire la 
biografia lui Miron Costin. In aeeiaș fotografie apare și sfârșitul altei scrisori a 
aceluiaș. cu data de Iași. 718—(rupt).



227Tale bună pace și sănătate întru mulțî și fericiți anî, denpreună cu totă cinstită sfatulu și țara Mării Tale. Facemă știre Mării Tale lucrulu tămplăriî noastre, carele ne ajunse în țara noastră: fiindu domnulă nostru la oaste, Gligorie-vodă, la Hotină, cu Huseină-pașa, după porunca înpărăteaască, fiindu venirea hatmanului leșescu cu toate oștile leșăștî, fu biruința hatmanului, și Huseinü- pftșa, cu cățî Turci putu scăpa, trecut-a pre podă și au întrată în Cameniță, iară domnulu nostru, cu căte oștî rămaseră de nu periră, îî cuprinse hatmanulă, și, ca ună creștină, făcu milă cu dinșiî și-î slobozi pre toți, și pre domnu denpreună. Deci Gligorie- vodă slobozi oștile de veniră în țară, și Măriia Sa mearse la în- părăție, la veziriulă celă mare, și-lă priimiră cn ertăciune; și ne trimise Măriia Sa carte scrisă la Noem. 19 zile, și ne scrise și chehaiaoa veziriuluî pentru venirea Mării Sale de acolo la veziriulă, întru carea 1-aă priimită și i-aă făcută ertăciune; și ne porunceaște să căutămă de trebile țărăî, carele ne săntă poruncite de la înpărăție: anume orzure, făină de grăă, miare, cară, untă și altele încă multe. Și după aceastea iară încă ne maî veni o carte de la Gligorie- vodă, scrisă la Noem. 24 de zile ale călindariuluî celui vechiă, întru care carte aeasta și în cea dintăî totă într’ună chipă ne scrie, cumă iaste domniia pre seaama Mării Sale și peste scurte zile va fi și viitoră în țară, cu rănduială înpărătească și cu oaste turească, să fie la Focșani pază de spre Leașî, înpreună cn Du- mitrașco-vodă, domnulă celă noă ală țărăî Moldovei; și alte învățături multe ne porunceaște de spre partea înpărății, precumă ne porunciia și chehaiaoa veziriuluî. Și pre aeasta ne aflamă noî cu grijă ca să umpleniă poruncile. Iară, maî nainte de aceaste, pănă ce nu era sosită încă Gligorie-vodă la înpărăție, fost-aă trimisă veziriulă la Duca-vodă ca să meargă să-î dea domniia, precumă și la noî trimisease cărțî ca să trim item ă cățîva boiarî acolo, la înpărăție, și să aleaagă denă boiariï țărăî noastre umilă dintr’ănșiî să-lă facă domnu. Decî noî nu trimisemă, că știiamă că domnulă nostru Gligorie-vodă iaste mergătoră la înpărăție. Maî pre urmă ne scrise și capichehaialele, deaca de vreame ce iaste Măriia Sa viitoră, să nu maî trimitemă nicună boiară, că, mergăndă Măriia Sa, domniia iară va fi pre Măriia Sa; iară, căndă fu acumii maî pre urmă, auzimă că Măriia Sa Duca-vodă iaste la Rușciucă, dereptă Giurgovă, și vine dereptă la București. Decî noî, auzăndă acealea, întrămă la grijă mare, și ne deademă în laturî, și trecumu 



228aici, înă țara Mărie Tale, pănă se voră vedea lucrurile de acolô cuină se voră așăza.De care lucru ne rugămă Mării Tale, ca unui domnu milostivă, de vreaine ce ne scăpămu cu viiața noastră aicî, în țara Mării Tale, precumă și maî denainte vreame părinții noștri și moșii, strămoșii noștri de multe ori ș’aă scăpată capetele în țara acasta în vreame de primejdie, și aă trăită suptă scuteala și mila crailoră, și pre noî astăzi aceaia vreame ne-aă ajunsă, și cădemă cu rugăcune la mila Mării Tale cea crăiască, să avemă și noî astăzi milă și scuteaală de Măriia Ta, ca de la ună crai creștină și milostivă, să facă Măriia Ta milă cu niște striini ce săntemă astăzi înstriinați denă țară și denă pămăntulă nostru.De vei cunoaște Măriia Ta că vomă putea trăi întru țara Mării Tale, și suptă sentința și apărarea Mărie Tale și unde vei socoti Măriia Ta ună locă de traiulă nostru, ne vei face Măriia Ta și o cinstită cartea a Mării Tale, unde ne se-a întănpla a lăeui, să trăimă cu pace, și, iarășă, căndă ne se-aară întâmpla a eși denă țara Mării Tale, să eșimă cu pace, fără de nicio zminteaală. Iară, de vei socoti Măriia Ta că nu ne oină putea odihni aicî, în țara Mării Tale, că vomă avea și noî niscare vrăjmași, și nu știmă și cine se va așăza în țară a stăpăni, și voră fac<e)> supărare Mării Tale, și voră îndemna și pre Turci1 de voră supăra pre Măriia Ta, și ne voră ceare fără de voe a ne duce în țară, ne rugămă Mării Tale ca unul crai milostivă, după înțelepciunea Mării Tale, să avemă răspunsu. Că noî în nădeajdea și în mare mila Mării Tale amă plecată capulă aicea, la dăstoi(ni)>ciia Mării Tale.
1 Pentru înfrângerea Turcilor la Hotin și trădarea amânduror domnilor, 

Ștefan Petriceicu din Moldova și Grigore Ghica din Țara Românească, v. lorga, 
Studii si documente, IX, p. 161 și urm. Pentru speranțele lui Ghica și înlocuirea 
lui cu Duca-vodă, lorga, Despre Cantacuzini, București, 1902, p. CXI și urm. 
Cf. Istoriile Domnilor ȚarU-Domânesti de Constantin Căpitanul Filipescu, ed. 
lorga, București 1902, pp. 181-182: „Iar boiarii au trecut în Țara Ungurească 
la Sibii, anume aceștia: Gheorghe banul, Stroe vornic, Ivașco logofăt, Hrizea 
vistier, Neagoe banul Săcuianul, Ilie armaș, Pârvul Fârcășan, Hrisoscul vătaf, 
si mulți boieri mehedinți au fugit în Hațag“. Altă povestire în Cronica Lu- 
descului, Magazinul Istoric, V, p. 13.—Socotelele Sibiiului (Analele Academiei 
Române, XXI, p. 285) arată pe boieri viind pe la 25 Decembre st. n. 1673 în 

• Sibiiu și plecând spre Alba-Iulia, cu Kovâcs Păi și Kis Gyôrgy, la 27.

De acasta ne rugămă Mării Tale, și milostivulă Dumnezeă celă putearnică să umbrească pre Măriia Ta cu bună pace și să



229nătate, întru luminată și slăvită crăiia Mării Tale, în mulțî și norociți ani, amină.linca Dech. 4 dni, It. 7182 (=1673).Plecați și ca niște slugi mai mici aî Mării Tale: Gherghe Băleanulă, Stroe vornică *,  Ivașco logofătă1 2 i Hriza vistiaru 3.

1 Leurdeanu.
2 Golescu.
s Popescu.
4 înțelege războiul turco-polon, purtat pe pământul Moldovei.

(Arhiva Ungariei din Budapesta.)

XLVIII.•f Ală nostru bună priiatenă, dumnealui Iliiașî Gherghe craî- birăă, dumitaale m’închinu cu bună sănătaate, și poftimă de la milostivulă Dumnedzău acastâ puțină scrisoarea a noastră să afle pre dumneata cu sănătaate. Cătră acasta facemă știre dumitale: iată că amă. trimisă cești oameni aî noștri într’acolo, carii să ne cumpere ceva vită de triaba casii noastre, fiindă și noi lipsiți și scăpațî de vită, de aciaste răscoale4 c-au fostu înă țară la noî. Decî, neștiindu oameni noștri răndulă într’acolo, poftimă pre dumneata de ună omu a dumitaale, să dai dumneata să margâ cu oameni noștri..., de voră știe vită văndzătoare, și pre la tărgurî să cumpere a înc ... ’n afară, iară pentru ostiniala ce va face omulă dumitaale d .. . oameni noștri, nu-î va hi de la noî înă dară, ce-î vomă plăti... Și poftimă pre dumneata... -ți hie dumitaale ..., iară în... să nu-î... pentr’acesta lucru. .. de va hi totă. .. pre sama dumi- sale doamniî... Lazard Iștioană, poftimu pre dumneata să fiî dumneata nevoitoră, să n’aibâ dodeială. Iară noî încă, ce va hi pofta <luiniloră voastre într’acoaci, omă hi nevoitori să slujimă dumiloră voastre.Și amă trimisă dumitaali treî coțî și guinătaate de postavă supțire, de o dulamâ, ce, de cumă s’aă tămplată, poftimă pre dumneata să priimeștî dumneata, tănplăndu-ne și noî acmù la țară. Ce, de cumă s’aă prilejită, dumneata veî priimi, fiindu și noî acastă dată la țară. Și de altă ce va hi pofta dumitaale într’acoaci



230omü sluji dumitaale. Aeasta poftimă pre dumneata. Și sâ fii dumneata sănătosă.« Cucutianî, Septemvrie 13.<Ală dumitaale de bine voitoră Toaderu <(Cantacuzino> bivă vist., mă închină dumitale.<La ală nos^tru bună priiatină, dumnealui IIi<ia)>șă Gherghi, craî-birăă, cu buna sănătaate să să dea1.

1 Pentru Toderașcu lordachi Cantacuzino, V. niai sus, nr. XXVII, unde și 
mențiunea aceluiaș „Iliaș Gheorghe'.

2 Mara Buieeasea, fiica Diiculuî Buiceseul. Vezi mai departe.
’ Pentru Diieul, fiu și el al unei Mara, din Brâncoveni, v. lorga, Răs

coala Seimenilor împotriva lui Mateiu Basarab, în Analele Academiei Eomâne, 
XXXIII, p. 205 și urm.

(Cluj.)

XLIX.Copia incfizițieî sau dovedire! cu jurămăntu pentru pricina baniloră care au luată prințipulă Ardealului, ală doile Racoți Gheorghie, de la domnulă spatariulu Țărăî Romanești, dinu orașulă Sibiiuluî, adecă taleri mie treizeci, dentrii care jumătate au oprită pă sama sa, iară altă jumătate au dat-o pă sama luî vodă dină Țara Rumănească, care aii fostă pă acea vreame. însă dovedirea aeasta și întrebarea s’aă făcută după obiceaî cu jurămăntă, dină porunca prințipuluî Apafi, la anulă 1680, Dechein. înă treisprezece, de spre partea cinstitei jupănease Buîcești Mara1 2, soției prea-cinsti- tuluî dum. Secheli Laslo de la Boroșă-Ieneo.PP. întrebare:Știi precumă craiulă Ardealului, ală doile Racoți Gheorghie, ca să fie luată bani spătariului Diiculuî, care aă fostă la Matei- vodă ghenerală saă velă spatară3, dină Sibiiă, și cătă sumă de bani, și prină cine i-aă luată și înă ce ehipă, pentru care pricină? Cu puterea sau într’altă chipii ? De aeasta iaste ceva poruncă și efitanție saă altă carte de mărturie? La a euî casă și cătă sumă de bani aă fostă? Și înă ce feliă aă fostă puși? Cine și care ară maî ști de lucrulu acestă eevașă?Martoră de’ntăiă, înțăleptulă și cinstitulă Criștofă Calmană, cetățană dină Sibiî, de patruzeci și patru de ani, sorocită și în



231trebată, așa mărturisește: Eu, într’acea vreame, Hindu la logofeția sau canțilaria cea de Curte, știu adevărată precumă, la întrebare numitului crai, ală doile Racoți Gheorgliie, treîzec de mie de taleri aï spătariuluî Diiculuî de aici, dină Sibiî, prină cămărașulă saă comorniculă anume Chiover Gaboră, aă luată, și voră fi de atunca vre o doaăzecî și șasă de ani. înă ce feliă și pentru ce pricină s’aă luată acei bani, eă nu știă, dară încășă amă auzătă de la însușă spatariulă Diiculă că să jeluia, zăcăndă cățî bani i-aă luată craiulă Racoți Gheorgliie de la casa lui Herșelă lanoșă, care casă o stăpăneaște acumă Vaida Petru, care pe acea vreame va fi fostă sălașu spătariuluî Diiculuî.Ală doile mart<(ură\ înțăleptulu și cinstitulă Vaida Petru, ce- tățană dină cetatea Sibiiului, omu de patruzec și șasă de anî, sorocita, jurată, întrebată, mărturisește: Eă, fiindă tinetă pă acea vreame, nu amă avută grija lucruriloră ca aceste, dară știu că la casa maica-mea, Herșelă lanășoae, aă avută ună boiariă o ladă lungă ; dară ce aă fostă într’ănsa și cine aă dus-o, eă nu știă. Dară atătaștiă că s’aă luată lada. Casa maică-niea n’aă fostă de sălășluită boiariuluî aceluia.Ală treile inart^ură^, înțăleptulă și cinstită Vaida Gașparu, cetățană dină maî susă numita cetate Sibiiuluî, omă ca de cinzeeî de anî, jurată și întrăbată, așa mărturiseaște: Eă adevărată știă și îmî aducă aminte precumă, la întrăbare, maî susă numită craiulă, ală doilea Racoți Gheorgliie, aă luată jumătate, iară altă jumă^tate^ a baniloră spat. Diiculuî s’aă luată și s’aă dusă la vodă care aă fostă atunca înu Țara Rumăneaseă,— care banî aă fostă pușî de spat. Diiculă la casa maica-mea, adecă la casa Herșelă lanoșoae. Atuncî aă fostă și dumnealnî Budaî Petru Bălgrădeanu 1 de față, precumă îmî aducu aminte, de spre partea luî vodă dinu Țara Rumăneaseă rânduită; comorniculă saă cămărașulă luî Racoție Gheorgliie craiului încă aă fostă acolo. Bani s’aă numărată prină Grecî neguțitorî, precumă aducu aminte. De atuncî voră fi vre-o doazecî și cincî de anî. Și așa știu eă că aceî banî nu i-aă luată craiulă cu judecată, ci înă sălă. Căndă s’aă dusă bani, amu auzită acește cuvinte dină2 cămărașulă: laudă fie luî Dumnezău eă l-au învățată de maî multă nu va vinde țara. Cată sumă de
--------------------- f

1 Vezi mai sus, notele la nr. XLIII.
2 Adecă: de la.



232banï va fi fostă, nu știă, numai atăta știu că au fostă suina prè- mare, că toată zua până în sară s'aă numărată, și Greei care număra încă era mulțî.Alu patralea mart(nru\ strajniculă Gligorie Tergovișteanulă, care șade înă sătulă Gura Hăului, înă scaunu Sibiului, înă varmegia Bălgraduluî, omă ea de șaptezec de anî, jurată, întrebată, așa mărturiseaște: Știă cumă că ce aă avută spăt. Diiculă la Sibiî, bani și altă averea toată, cu porunca craiuluî, ală doile Hacoți Gheorghie, s’aă luată și s’aă dusă, și bani s’aă înpărțătă în doaă: jumătate s’aă luată pă sama luî vodă și o parte aă rămasă craiuluî, precumă amă anzătă. De acasta jup<(ănă> Budaî Peteră maî multe va ști.Care mărturii prină noî auzăndu-să și isprăvindu-să, le-amu scrisă și noî Mării Tale (adecă craiuluî Apafi) cu bună credință, poftindă ^fării Tale norocită și îndelungată viață.Aî Mării Talepleeațî, credincoșî și pururea sl u jitorî :Gheorghie Ințedi1 și Gheorghie Cicoi, de la canțalaria sau logofeția cea maî mare jurați logofețî dinu Curtea Mării Tale, pentru acelea maî susă scrise, ca să să isprăvească, cu credință anume trimeșî.

1 Familia Inczcdy e cunoscuta în Ungaria.

Praesentein inquisitionis copiant ex vero ac indubitato originali de vorbo ad verbum genuine traductam eidenupie originali per omnia consonant esse praesentibus bona fide attestor. Cibinii, 16-a mensis maij, anno 1746.Stephanus Bethleni de eadem, caesareae-regiae campestris bellicae eancellariae transylvanicae translator.(Pecete mică.) (Cluj.)
L.y △laXau.Bdvo è'fô ’Avaordotç Ttpôriv PrjffTiidpoiç, ectrovraç Kai ô à<paivTt]ç ô ZeKoiXao'KOç va paç fjrov cnbpour]Tr|ç, bià tôv paKapoirr] tôv ’Acpairr] uâç bov (sic) △oÛKa-Bôra, Kai bià roû Xô’fou pâç, Kai irpora Kaî ijorepa, Kai troXèç KaXocriveç iicîç êKaue, ijç Tijv àvaKoiuoio’<(iv)>, tôv 



233cbôoapav bi’ ôXav tôêov pàXapa Taivqoùç; X'IPÔÇ, ô ëvaç Tpa^â-fq bpdpia bictKÔcna eùboitfjvTa, iyfouv 270, K«i 6 àXoç bpâpta evbopîvTa névTq, rrfouv 27 (sic), Kai và uqv ?x'1 Kavijç và toùç rpiç yqpaiqn], mirai f] Tôutva, pirat i] jzTre-fr|£aTaibeç, Kai, ôttot«iç Ttjx’l và boOoûv tù dortpa i]ç rù xepo'à rqç Tôptvaç, Kai tô paXauà f| à'Xp qXuiaffi (sic) q ’EvTimÔTq^ç)» toû và toùç paoTaïoi, Țqâ nj uaç éKaue iroXèç KaXocn'veç. Kai Țr)â n)v tô èboffa to rrapôv pou, Kai evbetSot, Kai rrâvo Kai njv PoûXa pou. IG86, ’HouXtjou 10, 
’Ețo ’ Avacrraorç npôqv ȘqffTrțâpotț tbotfa to napôv1.

1 E vorba de cunoscuta afacere a confiscării în Ardeal, din ordinul lui 
Apătfy, a banilor trimeși de doamna Anastasia pentru răscumpărarea soțului 
ei, Duca vodă, prins de războia în Polonia. Cf. Lstoriile Domnilor 'J<irii-Româ
nești. ed. lorga, p. 207 și nota 2, si Ilurmuzaki, XV, pp. 1402-3. n" MMDCCCXXV. 
Anastase vistierul avea grija restituirii lor.

• Kemény Simon și Rhedey Păi.

(Pecete mică.)
(Cluj.)Arăt eu Anastase fost Vistier, de oarece ni-a fost ajutător ți dumnealui Székely Laszlo, pentru răposatul Domnul nostru Duca- vodă, și pentru noi, și mai întâiu și mai pe urmă, și multe bunătăți ni-a făcut; la răposarea <(!)ucăi vodă)’ i-am dat brățări de argint, una trage dramuri două sute șeptezeei, adecă 270, și cealaltă dramuri șeptezeei și cinci, adecă 27 (sic) ; și să n’aibă nime a le cere pe tustrele, nici doamna, nici beizadelele, și, când s’ar întâmplă să se dea banii în manile Doamnei, și argintul ori alta... cinstit dumnealui să le ție, pentru că ni-a făcut multe bunătăți. Și de aceia i-am dat această mărturie și dovada, și de-asupra și cu pecetea mea.Iulie 10.Eu Anastase fost Vistier am dat aceasta.
LI.y Mlstiiu bjiiu Io Costandinu voevodă ii rc,vih, imcAV rrAKAMi voao, slujitoriloru i țăraniloru. Cătră acasta facă domniia mea înă știre, pe unde să va întâmpla a veni cești 2 boiarî ardeleană, anume Chemină Simonă i Readea Pală2 cu slugile loră, mergăndă laGurgovă ca să-șî târguiască ce le sântă trebuincioase/, 



234iară voi să-î lăsațî să meargă cu pace; nimen^I^ să nu-î băntuiascăr nici caii de olacu să nu-î ia, înă ducătoare și înă viitoare. Că așa iaste porunca domnii meale. Toahko nicax rcs^Ati!, Av. 2 dn.^ 7213 (=1705'). (Monogramă. Pecete mică.)
(Cluj.)

LII.Dupre sănătăți.Cartea Mării Tale amă luată cu plecăciune, și m'atnă bucurată de sănătatea Mării Tale, și săntă pururea spre poruncile Mării Tale. Insă îmi poruncești Măria Ta ca să-ți scriă și de priiatenil cel ce să știă, cumă le mal umblă lucrulă. Pentru care să știi Măriia Ta că negrulă aă grăită negrului celui mal mare, și apoi in’aă chemată și mi-aă zisă să le poruncescu să aibă îngăduială. de castă dată, căce încă nu este vreamea. Dereptă acasta dară aă rămasă acasta de acastă dată așa. Iară, precumă văzu și pricepu, voră să vază întăl la ce sfârșită să tocmeseu lucrurile amănduroră monarliiloră. Solulă celă nemțescu încășă răspunsu nu ș’aă luată, și găndulă negrului celui mal mare trage mai multă spre părțile ceale de afară decătă către Țarigradă1 2, și, de să va potoli mărsulă 3) Moscalului, adevărată arată luna să să întoarcă către vultură, și,de nu să va potoli, încășă multă pohteaște. De castă dată așteaptă încă să afle adevărată de suliți, cumu să va amesteca cu samurii; însă, atuncea va părea răă Iu Ismailă.

1 Acești călători nu sunt pomeniți în Socotelile Brașovului sau ale SibiiuluL
2 Interesantă mărturisire a gândului adevărat ce avea în acel moment 

critic Brâncoveanu.
* In orig. mrasulu.
4 Pare a fi în legătură cu lucrurile din 1711, arătând hotărârea lui Brân

coveanu de-a aștepta de ce parte va Fi biruința. Este și o altă scrisoare nedes
cifrată.

Aceastea aă fostă ale veștiloră de castă dată numai.Adevărată copie scoasă după țifră 4.
(Arhiva Ungariei din Budapesta.)
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LIII.De la divanulu Principatului Țării Rumăneștî.Exelențiia Sa gănăralu-feltmarșalu-laitialtu baronii fonti En- ■țibergă, în cată vreme aii fostă comandiru țării noastre, orânduită de prea-înnaltulă prințipă Coburgu, s’aă arătată către toți 
-aî țării, man și mici, eu bună cinste, păzindu toate hotarăle dreptății, spre mulțumită și a norodului și a politiei, după întocmite canoane ale înnaltuluî prințipă Coburgă, cunoscăndu-lă cu toții de bună și ocărmuitoră comandită. Pentru care a Exelențieî Sale bună cinste și mulțămită ce aă dată țării și noao, damă și noî ■spre adeverată încredințare acasta de mărturie.Fev. 14 dni 1791.București. Cosma ală U<(n)'g<(rovlaliieiy-p ‘O ‘PnpviKOu «PiXâpeToç. -f- ‘O MnouCaiou △ocriGeoç.Dim. <Ghica> bană. Scarlată Greceanu vist.’luidvvnç XoTo9<én]ç)> △rjuâpiç (?)'.

(Cluj.)

II. Acte privitoare la familia Buiceștilor.

LIV.De la milostivulă Dumnezeă cu bucurii scris-amă la ală meu ■cinstită și prea-iubită și mal mare frate, dumneluî jupănă Căpos Isfană, pohti^ndă^ tootă bine ca să dăruiască milostivii Dumnezeă dumnii tale, de înpreună cu tootă cinstită casa dumnetale. Cinstită scrisore dumnitale, care me’î trimesă, venitu-me și cu dragii o’mă priimită, și de totă pri<ci>n«(a> du(m\ înțeles-amă scrisorii dumnitale. De care lucrulă dat-amă laudă milostivului Dumnezeu, dac’amă înțeleșii de bună sănătate dumneavostră ; și ne’ă părutu bine că- ce v’aă feritu Dumnezeă Sfințiia <(Sa)> de acele răutățî. Cătră acasta de veî politii dumnetale a întrebare de a nostră sănătate, hară
1 Pentru aceste împrejurări ale ocupației austriaco în Țara Romanească, 

T. lorga, Ceva despre ocupatiunea austriaca în anii in Analele Aca
demiei Române. XXXIII, p. 211 si urm.



236să fie milostivii <Juï)> Dumnezeii, ne aflămă sănătoșî, iaru de alte bușluiale destulă} amu petrecută de aceste răutăți; că să știi dumniia<(ta/ cumintele c’atăta răutate ni s’aă făcută de acești vrăz- mașî de Tătari prin sate, pri la Mehendețu, pre unde știi dumnitale, numai stupine 30 ne<(’ă)> mâncată, dară totă păndarî vină, totă ne<(’ă) mâncată. Făcutu-s’au atăta răutate, numai Dumnezeă să le plăte<ască)> acestoră. Că alta fostu mai scrisu dumnetale, păntru răndu celoră vite, să știi dumnetale că nu s’aă putută vinde, eă iată ce răutăți aă fostă. Iară să știî dumnetale că eă amă pusu 2 ciobani cu plată la dânșii, de păzăscu, și l’e totă păzitu, cu are<(zi), și amă pusu de i-aă toți bătută, eă aă fostu toți arezi (sic); ci aice, înă țara vostră, nu voră să cupere. Că să știi dumnita că numai ci i-aă fostu lăsatu omeni dumnitale săgurî; iară pănă acumu să știî dumnetale eă forte s’a păzitu bine. Deci dumnetale vei da de știre ce voră să li să facă: lăsa-i-ve dumneta aici, aă trece-vei într’aciia parte. De-ți va trebui dumnetale vre(un)’ cală bună, sâ-ți daă, și să-mu dai berbec, că amă ună cală forte bună, cuină ți va plăce dumnetale : vănătu iaste în păru, iară, de vânzare, nu să voră pute vinde acuma. Alte știri dumnetale de într’acolo, în ce chipă voră ii, să știmă, dumnetale să-mi dai de știre, ca să știmă și noi. Pentru vita dumitale, veț da știre1 de totă ce vomă face. Acasta puțină serisore să allé pre dumnetale sănătoșî.

1 In orig. greșit riște.
* E Je la un fiu al lui Diicu Buivescul, careti va fi măritat una din fete 

eu acest Kâpossy Istvăn. Diicul arată să fi fost slab cunoscător de românește. 
Vezi n-rele LXII și LXXI, din care se vede că el a luat pe Ana Stalânczy, având o 
fiică al căreia eoț fu Székely Lâszlô. E databilă pe la 1650. In 1655, când se 
răseulară Seimenii contra lui Constantin vodă Basarab. vedem pe acest fiu al 
Diicului (cellalt. Papa, trăia pașnic în țară) căsătorit acum cu fata lui Szalânczy. 
adăpostindu-se în Sibiiu, unde se afla si tatăl. încă viu (povestire și izvoare, în 
Studii si documente, IV, p. CCLXV). Se spune eă eră vorba ca Seimenii să-1 faeă 
domn pe acesta (Ilurmuzaki, Fragmente, III, p. 222).

7 Ală dumnetale ca ună mai mică fratePreda stolen ic).
Pe verso: A castă puțintică serisore cu multă cinstea să să dea întru cinstită mâna dumneaalui jupanului Caposă Iștfană, cumnatului și ală mică mai mare, ca ună frate, cu cinstea să să curte- nescă2.

(Cluj.)



237LV.Mlstiiu bjiiu Io Șerbanu voevodu 11 rc^iih schi si.wat cyiTpo- 
kajyîckoh, biiSk KtAiiiurc ii npkr\0Kparo iiOKOHiunv Io Șerbanu Basarabii voevodu, dat-amă domnia mea cartea domniei noastre cinstitului dumnealui jupănuluî Sechilă Laslo denu țara Ardealului, ginerele Predil post., și jupăneasiî dumnealui, Staneăî Buicascăl, fata Predil post., fecorulă Diiculuî spat. Buicesculii, și cu coconiî lorii, cățî Dumnezeu le va dărui, ca să le fie dumnealoru sate cu rumănî, moșiî stearpe, țigani, scule, bai ne și alte ce se-aară alia partea tătăni-săii Prediî post., și cu totu venitulu acestoră moșiî ce se-aaru aleage, să aibă a le ținia și a le stăpâni cu bună paace. Pentru că dumneaei jupăneasa Stanca, fiindă fată adevărată a Predil post., nepoată a Diiculuî spat. Buicesculu, fiindă mică, încă rămăindă și săracă de tată, o aă fostă dusă muma dumneaei1 înă țara Ardealului, de 'unde și fusease, și, acolo crescăndu-să până căndă și vreamea căsătoriei viindu-I, aă mersu după dumnealui maî susă numitulă jupănulă Sechilă Laslo. Dereptă aceaia dani dumneaei jupăneasa Stanca, știindu-să fată Predil post., vrăndă a-șî căuta partea tătăni-săă ce ară fi rămasă aie în țara noastră, și viindă înpreună cu boiarinulă dumneaeî, acumă în zilele domnii meale, cercăndu-șî moștenirea tătăni-săă de la unchiulă dumneaeî, boiarinulă domnii meale Papa velă comisă, feeorulă Diiculuî spat., pentru ce ară fi rămasă de la părințiî dumnealoră, moșiî, sate, scule, rumănî, țigani și altă ce ară fi maî fostă, dec dumnealoră, voindu-să între dinșiî, aă venită înnaintea domnii meale dumnealui Sechilă Laslo, înpreună cu boiarinulă domnii meale Papa velă comisă, și aă poftită denaintea domnii meale de aă luată la mijloculă dumnealoră pre cinstiți și credincoșî boiaril domnii meale Costandină C'antacozino bâv velă stol, i Costandină Brăn- coveanulă vel spat., ca să-I tocmească și să-I așaze de toate ce voră avea între dinșiî. Decî amă poruncit domnia mea ea să meargă să le facă tocmeaală și a.șezămăntă denaintea Sfinții Sale cinstitului și preasfințitulul părintelui nostru eliiră Tlieodosie mitropolitulă Țărăl Bumăneștl. Dec. după porunca domnii meale, strănsu-s’aă toți la ună locă înnaintea părintelui mitropolitului, fiindă și dum- 

1 Ana Szalanczy pare a fi fost fiica acelui Ladislau care a îndeplinit și 
misiuni în țara: Hurinuzakt, XV, locurile aratafe la p. 1901; Studii și documente, 
IV, p. CLXXVII.



23Snealoru de față; într’aceaia dară boiari! domnii meale, carii scriu maî susă, neștiindu cate aă dumnealoră de înpărțeaală aici în țară, ca să le potrivească, să dea fieștecăruia ce i se-aară veni, și cunos- căndu și dumnealui jupănulă Sechilă Laslo, înpreună cu boiarenulu domnii meale Papa velă comisă, că, pănă nu să voră vedea satele și rumânii și țiganii și scule și altă ce ară maî fi, ca să le poată potrivi cumă va fi cu direptulă, nu-î voră putea așeza, și vrăndă să meargă pe acolb, rugăndu-să ca să le dau domnia mea și ună boiarină de aî Curțiî, deci domnia mea amu rânduită pre Stepană Rătesculă vt. pit^ară)» de aă mersu înpreună eu dumnealoră de aă scrisă și aă tocmită și aă potrivită ce ară fi găsită toate pe voința dumnealoră, iară denă ce nu s’aă putută voi acolo, viindă Papa velă comisă aie, trimis-au și dumnealui Sechilă Laslo și jupă- neasa dumnealui Stanca 2 ispravnic aî dumnealoră, înpreună cu boiarinulă domnii meale Stepană vt. pit(ară\ Și, viindă aie, aă mersu iară la sfânta mitropolie, înnaintea părintelui vlădicâl, fiindă și boiarinulă domnii meale Papa vt. velă comisă de față; și, fiindă și boiaril domnii meale Costandină Cantacozinb bâvă velă stol, i Costandină Brâncoveanulă velă spat., tocmitu-i-aă și i-aă așezată pre ce se-aaru fi găsită, înpărțindă înă doao, a ținia denpreună, făcăndu-le foițe alease și tocmite de sate cu rumâni, de moșii stearpe i țigani, carii s’aă aflată aie în țară. Așijdirea i-aă tocmită și în rYrdeală, să-lă ție dumnealoră denpreună sătulă (loc gol) ce iaste cu iobagii, în doao, și scule și haine și alte unealte câte aă zisă dumneaei jupăneasa Stanca că aă putută scoate de la muma dumneaei, jupăneasa Ana Sălănțoae, de vreame ce dumneaei, dupre moartea Predil post., s’aă fostă măritată după altă bărbată. Iară de nește haine și alte unealte ce nu aă putută scoate de la jupăneasa Ana Sălănțoae, tocmitu-s'aă dumnealoră, aă să meargă dumnealui Papa velă comisă, aă să trimiță ispravniculă dumnealui acolo, ca să tragă leage înpreună cu dumnealui Sechilă Laslo, și ce ară putea scoate să înparță iară în doao frățăște, precumă amă văzută domnia mea și cartea Sfinții Sale părintelui vlădică! înpreună și a boiariloră carii săntu mal susă ziși, și foițele de tocmeaală și de înpărțeală care s’aă făcută și s’aă tocmită și s’aă dată la mâinile dumnealoră. Dereptă aceaia dară amă dată și domnia mea cinstitului dumnealui jupănulul Sechelă Laslo denă țara Ardealului și jupăneasil dumnealui Stâncă! Buicascăl, ca să le fie dumnealoră toată partea tătăni-săă Predi! post. Buicesculă, sate, 



239TUinanï i moșii stearpe i țigani i seule, haine și altele ce se-arïï mai afla, moșii ohabnice și stătătoare, dumnealoră și coconilor» dumnealoru, în veci. H m wt a® iihiokoaakiiaio, no <o)>pii3A\o 
rcK,\A\n. G«k cyno 11 ckatmîi nccraKiix'OAi rcK,i,Ain : jupănu Radula Năstureii! velă bană, i pană Badea Bălăceanulă velă dvor., i pană Gligorie velă log., i pană Barbulu Milesculă velă vist., i pană Costandinu Brăncoveanulă velă spat., i pană Stoiană velă due., i pană Statie velă peh., i pană Ghinea velă post., i pană lordachi Cantacozinb velă stol., i pană Papa velă comisă. I is(pravnică) Șerbană vt. log. Il Hamicay A3 Gorană log. Olănesculă 1 înă București, msța Noemvrie 22 dni, vit. 7191 ( = 1682).

1 însemnări de ale Iui Mateiu, fiul acestui (?) Goran, pe o carte grecească, 
le-am reprodus în Analele Academiei Române. XX. p. 247 și urm.

2 Fiul lui Papa Comisul. Vezi n° LXXI.

(Monogramă și iscălitură.) 
(Arhiva Ungariei din Budapesta.)

LVI.
y Mlstiiu bjiiu Io Costandinu voevoda h rcr\iik SfAbu KAayiicKOf, iiHcay rca^AiH voao schilearilorû delà Dragoslavele șă de la Căineanî. Facu-vă înă știre dumnia mea: orîeăndu ar trece vitele priiatenuluî -dumnii meale jupanului Sichielă Laslo, orice felii de vite, să le treacă de aici dinu țară înă Țara Ungureaască, aă denă Țara Ungurească să le treacă încoace, iară voi să aveți a le lăsarea să treacă, cu paace vitele șă oamenii luî, nimica să nu-î băntuițî pentru vaamă. Că așa iaste porunca dumnii meale. TcaïKO iiTcajç PCK^axh.Maî 28 dni, It. 7197 ( = 1689). Io Costandină Voevoda. (Monogram. Pecete mică.) 

(Cluj.)

ILVII.
ț Dumitrașco pit^ară^ Poenariulă dat-amă cartea noastră de judecată la măna Iu Costandină post. Cepturoianulă, nepotulă Predeî spat.1 2, pentru că aici la scaunu înnaintea noastră avut-au întrebă- ciune de față cu Preda, fecorulă luî Apostulă Păsată otă Gropșanî, 



240nepotulii Vladuluî, pentru unii zapisii ce scoas(e} Costandinii post., ală Vladuluî, moșulii Predeî, tatălă lu Apostulü, ce scrie la mana Predeî spat., unchiule Iu C'ostandenu post., cumă că i-aă foștii date baiu gata ug. 02, costaude 7, și cu zi pănă la S<(fe>ti Petriu, scriind» inii zapisii cumă că, de nu va da Vladulă bani la zi, să-î ție Preda spat, toată parte luî de moșie delà Gropșanî și cu toți rumâni, și de atuncea pănă acumii săntii 41 de ani, precumu văzumii și noî zapisulu, și eî grijii n’aii maî portată, nici bani nu i-aii maî datii. Decî și noî într’altii chipii n’amii putută aleage, ce i-amii dată acasta carte a noastră la mfănă/..., să (ie volnică... să stăpănească a patra parte (?) dină Gropșanî, moșiia de peste totă liotariulu, și să ia totă venitulă moșiei, și de cătră nime nic<(o)> opreaală să n’aibă. Iară Preda, nepotulii Vladuluî, de va putea câștiga bani, să-î dea și să-șî scoață moșiia. Acasta scriemă.luni 1 dn., It. 7202 ( = 1004).Dumitrașco pit. Poenariulu. Cartea luî Dumitrașco Poenariulu, de judecată, Gropșanî. 
(Cluj.)LVI II.Cinstită ca unii surori dragă, bună și adevărată, mă închină eu sănătaate, Dumnezeă cu norocă și viiață lungă să blagoslovească pre dumneata.Cinstită scrisoarea dumitale ca de la o adevărată iubită soră amu luatu, dentru care bucurie desăvârșită mi-aă venită, întâi de a dumneavoastră fericită sănătaate vestindu-mi-să, și mai multu că Domnulă Dumnezeii aă vrednicită pe dumneata a vedea și veselie de iubitii fii1 ală dumitale, care bucurie, păcumă la dumneata, așa și la toată casa noastră aă foștii. Poci cu acasta a ura, zicărdii ca să-lă trăiască Dumnezeii și să să bucure cu naștere de fii și să-i trimiță Dumnezeu zile blagoslovite, ca să vază fii fîilorii. spre bu- curiia a totă neamulu. După acasta, cinstită și a mea iubită soră, viă a răspunde scriseloră dumitale, măcarii că puțină poc priceape dină căte-mî scriî dumneata, iară eii. după puțină cunoștință a mea, atătă zică ea dumneata să nu te nimică bucurî la ce ară fi partea mea, orî multă orî puțină, căci că dumneata dină mila luî Dumnezeă cu de toate ești îndestulată și. maî multă zică, socotindă.

Adam Székely. 



241după cumă și dumneata, pă Dumnezeu văză că puî la mijlocii în chipti de jurămăntu. Ci dară dumneata socoteaște întăi căiaste moarte, și totă ce iaste dreptu ală cuiva, să să poată opri, iaste și naintea luî Dumnezeă cu păcată, și naintea oameniloră cu rușine. Eă dreptaate amă a ceare, mi să pare, după cumă scrisorile îmi dovedescu, păcumă și alții maî înțălepți și maî cinstiți decătă mine vădii și-mî cunoscu dreptatea, măcară că dumneata zic că înă mintea mea mă ostenescu și poc să și cheltuescu. Cu adevărată : celă ce piiarde unu lucru să osteneaște cu mintea multă ca să găseaască, iară și, de nu poate numai cu cercetarea a afla, pune și chieltuială la mijlocă, găndindu că: aă să aflu ce amă pierdută, să-mi scoță și chieltuiala, aă să fie pierdute toate. Ci dară aceluiașă pătimașă mă pocă alcătui și eă, și, avăndă dovade înă mana mea, așa socotescu cu ajutoriulă luî Dumnezeă să iaă ce iaste ală mieă, iară să nu pierză maî multă. Poți socoti dumneata cată vreame aă trecută de căndă stăpăniiați dumneavoastră toată bunătatea casei noastre, ce aă fostă dusă acii înă Ardeală (și nu v’ați îndestulată), ci tocma dină 1 vreame trecută ați cercetată a avea parte și aici înă țeaară; de care dreptatea n’aă apărată pă dumneavoastră; acea dreptaate dară socotescu că Dumnezeă nie de mine nu o va depărta, ci, măcară de ai dumneata cată de multă zăbovi și depărta acea vreame, dreptatea o va aduc<(e)> căndă dumneata nu vei găndi. Că, de aă murită tată- mieă, amă rămasă eă ; de vei muri dumneata, voră rămănea coconii dumitale. Ci mai bine ară fi să rămăe dragoste, și acumu, și de acumă, între noi, decătă să să întemeiază vrajbă și nedragoste. Mă miră cumă va să poată fi luerulă, că dumneata îmi scrii înă doao chipuri, care unele să potrivescă și cu zisăle ce ai zisă dumneata către feèoriï miei, iară altele săntu depărtaate de dragoste ce arăți dumneata, că-mi scrii carele și către fecori s’aă zisă, că ai vrea dumneata și pohtești ca înu viiața dumitale să ne isprăvimă și să ne tocmimă,— care vorbă și pohta dumitale și eă o voescu. Apoi iară îmi scrii dumneata cumă că dintr’unele îmi vei face parte, iară altele zici dumneata cumă că ți le-aaă dăruită maica dumitale, ci acealea voră fi numai ale dumitale. Eă încă poî-ă zice că unele sate mi aă dăruită tată-mieă numai mie, aă că aă dăruită moașă-mea tătăni-mieă, ci nu-ți voi da dumitale. Ci aceaste vorbe săntă fără de cale, numai orï acii ce se-aaă dusă, ori acii 2 ce
1 In orig-. rtioiH. 

In ori"-, aici.



242au rămasu, iaste să le înpărțimă. Pentru care înpărțeaală noî nici n’aamă apărată, nici nu apărămă, ci așa pohtimă ca, ce voi dovedi eu că iaste adusă aciî, să iasă, pă jumătaate, și pă ce vel dovedi dumneata că aă rămasă aicea neînpărțite, să iaî pă jumătate. Acasta zică, și acasta voî, și acasta să rămăe; iară vorbele și scrisorile, mă rogă dumitale, păeumă aă avută începută, să aibă și săvărșită, ca să nu maî facemă vorbă oameniloră, ci să rămănemă păeumă să cuvine, cu dragoste și bună unire între noî. Numai, drăguță soru-mea, politescu pă dumneata, de poți dumneata dovedi cu niscare scrisori la măna dumitale cumă că ai maî avea dumneata cevașă a căuta cu mine, păeumă eă amă scrisori la măna mea cu mari mărturii, și ungurești și rumăneștl, a-ml luoa parte foarte bună de acolo, păeumă toate de față le-aamă arătată slugiloră dumitale, păeumă dumitale voră putea spune, așa și dumneata să arăți scrisorile naintea slugiloră noastre, ca să ne poată spune și noao. Cu acasta mă închină și lasă pă dumneata întru pază dumnezăiască.Și noi de aicea nu avumă a cinsti pă dumneavoastră cu altă fără de eătă trimisămă dumneavoastră ună morună, ci, păeumă se-aaă tămplată, dumneavoastră ca de la ună maî mică fratele dumneavoastră să priimițî, și să poțî cunoaște dumneata dragoste desăvărșită.Dech. 13 dni, It. 7211 (=1702).Ală dumitale maî mică frate : Diiculă Buicesculă1.

1 Alt fiu al Predei, nepot de fiu al lui Diicul cel bătrân.
2 In orig. greșit Lacțo.

Cinstitei și maî mari bune sori, dumneaei lealei Stancăl, cu cinste și fericită sănătaate să să dea.
(Cluj.)

LIX.
ț Mlstiiu bjiiu Io Costandină voevodă ii i'c,vih, A<1K‘1T fcakaxh cîio noK-krtfiiîic rcAKAtu slugii domnii meale, anume —, ca să fie volnică cu acastă carte a domnii meale să meargă să apuce pă Scoreal Lațco1 2, ispravneculu jupănulul Seichilă Adamă, care iaste la Vităne.ștl ispravnecă, să dea ună copilă de țigană, anume Ne- 



243cula, fecorulă Guguluî țiganulă, care țigană l-au fostă cumpărată sluga domnii ineale Sava căpt. de la Seichilă Mojâșă, fratele lui Seichilă Adamă, cu bani gata tl. 25 și cu zapisă de la mana lui Seichilă Mojâșă, și 1-aă ținută Sava căpt. cătăva vreame, iară înă urmă s’aă sculată rudele țiganului de 1-aă furată și-lă țină la Vităneștî. Dreptă aceaia să fie volnecă sluga domnii meale ce scrie mai susă să-lă apuce pă Scoreaî Lațco să dea țiganulă fără voia lui. Iară, nedăndă țiganulă, să-lă aducă pă dănsulă aici, și de cătră nimeni opreaală să n’aibă. Că așa iaste porunca domnii meale. 
H hc. cam rcABAiH. Av. 8 dui, 7221 (=1713).

Hpo'iT. KT. AOr<f>T.(Monogramă. Pecete.) (Cluj.)
LX.-p Cinstite, iubite și ală nostru bună frate, dumneata nepoate Adame, cu sănătate ne închinămu dumitale.Iubite, scrisoarea dumitale, încă la Vadu Hindu, o amu luatu, și, de a dumneavoastră sănătate înțelegăndu, ni-amu bucuratu. Alalte ce mi-aî scrisu dumneata, amu înțeleșii, linu scrii dumneata ca să scriă dumitale aă letineaște aă ungureaște, că rumănește nu poți înțeleage dumneata, ca să-mî dai răspunsulu. Ci de acasta, frate, nu ștu cumă va fi poveastea, eă dumneata îmi scrii că nu poți înțeleage rumăneaște, iară socrului dumitale i-aî spusu toate căte amu scrisu dumitale și delà dumnealui amu luatu răspunsa. Poate fi că dumneata cerci judecată să avemu între noi. Ci, de vreame ce pohteștî dumneata judecată, nice noi nu fugimă de leage și de judecată, măcară că dumneata vei avea judecătorii de aicea pe toți priiatinî; ci, de vomă cunoaște direptate de aicea, bine va fi, iară, de unde nu, ne vomu duce la Beciă, la luminatulă înpăratu, de ne va aleage dereptate. Că, dupre cumă au fostu maica dumitale, lealea Stanca, nepoată Diicului spatariului Buicesculuî, așa iaste și jupăneasa mea, Duinitrana, nepoată de fecoru Diicului spătariulă Bnicesculă '. Și, cumă îțî place dumitale de stăpânești înă Țara Rumănească pre jumătate denă toate ale Diicului 

Dumitrana era fiica Papei fiul lui Diicu.



211spătariulii, așa mi să pare eă va fi cu dereptate a stăpâni pre jumătate și noî eăte să voru afla aicea înu Țara Ungurească ale Diiculuî spătariuluî Buicesculă. Ci poate că-țî pare dumitale rău căci ni aï datu dumneata o fărămă de sălașu la sătulă Yadu; zău și dumitale îțî va părea rău, iară și noî cu dăstulă voe rea săntemu, că puținteaale vitișoare ce avemu acolea, înu toate zilile ne le închiidu săteaniî de acolea, zicăndu că iaste moșiia lorii. Ci, de vreame ce aï dumneata păreare rea căcî șădemu acolea, vomu meargea la Sibiî, la Măriia Sa ghiinărariulu, de vomu ceare unu satu, de ne va da, și ne vomu odihni și noî și vitișoarile noastre, mă- varu eă odihna noastră o amu făcutii maî totu aieî la Brașovu.De acasta, și fiî dumneata sănătosu.Maî 28 dni, It. 7225 (=1717). Alu dumitaale bună frate Ventilă căpt.1 
(Cluj).

1 E Vintilă Bncptnul. Vezi Hurmuzaki, VI. pp. 193, 199. Și la 1718 era in 
Ardeal, iscălind: „Ventilă Bueșanulfi hivù Velu Căpt.“ (ibid.. p. 237). O ruda a 
«a era logofătul Constantin (ibid., p. 243. n” CI.XVl). Vintilă avea moșii in Ol
tenia (ibid.). In această familie fusese și pretendentul eontra lui Brâncoveanu, 
Staico.

LXI.„Xoî doï boiarî careî mai josu vomu iscăli, care amu fostu rănduițî dinu porunca chesariceștiî Administrațiî eu carte și cu Mihaî Melinescu, portariulă județuluî, ca să alcagemă jumătate de hotarii dinu moșiia Gropșaniloru. sudu Romonațî, partea sfinteî mănăstiri Dintr’unu lemnu“, de către moșneni, își fac datoria. Moșnenii vânduseră o parte lui Diicu Buicescul cu 191 ughi. „Și aă scosu și unu zapisă alu jupăneasăî Dumitraneî. nepoata Diiculuî spatariuluî Buiceseuluî, căriia i s’aă întămplatu de i s’au îngropată oasele la sfănta mănăstire De ană leinnti, înă care zapisă seriia că aă data acastă jumătate de hotară danie la sfănta mănăstire." 20 Iunie 7223 (=1725).Neculaî Rant(ea} comisă. lonă logofătă I’odbăniceanulă.
(Arhiva Ungarie: din Budapesta.)



215LXII.După pretenzionulu care au pretăndăluitu dumnealui grofulă Secliilă Adamu denă țara Ardealului, acuinii Ia aèasta vreame, cu trei trimiși aï săi, anume Gliidefoalvi lanoșă, Clieblușă lanoșă și Conți Iștfană, aici la Craiova, Ia noî, cliesarieeasea Administrație, pentru satele și moșiile dentr’acastâ rumănească țeaară cliesarieeasea, dencoace de Oltii, anume Urșaniî, Llmetulu, Grop- șaniî și Smărdeștețulii, care le are delà muma dumnealui, jupă- neasa Stanca, fata răposatului dumnealui Predii Btiicesculnî, boiariulu de Țeaara Rumănească, — pentru care sate și moșii cer- cetăndu-se totu lucrulă pe amăruntulă, și denă scrisorile ce aii avuții dumnealui grofulu SecLilii Adamu de la mumă-sa jupă- neaasa Stanca, și denii mărturiile ce s’au arătate, adecă întăiă denii foaia de ’npărțeală ce s’au înpărțitu jupăneasa Stanca cu uncliiu- săă Papa Buicesculă la vreamea .Măriei Sale răposatului Șărbanu Cantacuzino voevodu, în Țara Rumănească de ceaia parte de Oltă, la București, înă care foaie scrie anume aceaste maî susu numite sate și moșiî, încă și alte sate și moșii den Țeaara Rumănească, de ceaia parte de Cită, cumă că aă venită în partea dumneaei jupăneasei Stancăî mai susu numită (care foaie de înpărțeală o amă văzută.și noî, întărită cu iscăliturile a mitropolitului țărăî de atunci chiru Tlieodosie și cu a dumnealoră răposațiloră Costandină Cantacuzino bivă velă stolnică, Costandină Brăncoveanulu, carile în urmă aă stătută și domnu Țărăî Rumănești, și Stepană pitariulă Băjesculă, scrisă de la anulă 7191), a dooa și denă mărturiile care aă venită înnaintea noastră de aă mărturisită boiari, anume Ilie Otetelișanulă, Preda Zătreanulă, Dumitrașco Pleșoianulă, Gura de la Tărnava și cățîva oameni de la sătulă Gropșanii mai susă numită, cumă că știă cu adevărată că pănă la vreamea răzmeriții acestă mai susă numită grofă aă stăpănită aceaste sate și moșii mai susă numite,—pentru aeeaia s’aă văzută cumă că are dreptate dumnealui grofulă ca să stăpânească aceaste sate și moșii, ca ună neamă și sănge ce iaste de spre mumă ală Buiceștiloră. și mai vărtosă neliindu nimeni altulă denă neamulă Buiceștiloră. aici în țeaară, ca să pretăndăluiască aă să arate ceva înpotriva acestui pretenzionă ală grofului mai tare, cumă că acela are mai multă dreptate ca să stăpânească aceaste sate și moșii ce săntă mai susă numite, — dreptatea purceade și să întemeiază denă doveadile și arătările eu temeiulă ce serie mai susă, ca să ție 



24Gși să stăpânească dumnealui groful» de multe ori maî susă zisă aceaste sate și moșiî ce săntă maî susă numite, cu bună pace. Pentru aceaia să și întăreaște cu aeastă carte a noastră a Administrației. Iară, candă s’ară scula, aă denă cocoanele răposațiloră dumnealoră Vintilăși a jupăneasiî dumnealui Dumitraneî Buiceascăî, aă altă cineva denă neamulă Buiceștiloră, înpotrivă, cu alte pre- tenzionurî maî târî pentru aceaste sate și moșiî, atuncî să aibă, a căuta și a să îndrepta totă lucrulă de la judecata care să va cădea pe acea v(reaine\Denă Craiova, Iulie 4 dni, 1729.J. Baron v. Czeika, General Major.G<rigorie)> Vlastb. N. de Porta.I. Băleanulu. Șt. Prășcoveanulă.(Pecetea Administrației.) 
(Cluj.)

LXIII.Cei de mai jos dau ună zapisă ală dumneaeî jupăneaseî Predeî și ală ginerelui dumneaeî și ală nepotului dumneaeî și încă și zapisulă celă vecin ală părințiloră noștri și alte scrisori toate ce amă avută în măna dumnealui (Ion Podbăniceanul), ca să stăpăneaască cu pace. Și, căndă amă făcută acestă zapisă, aă fostă și alțî boiarî mărturie, carii mal josă să voră iscăli. Și noî, pentru adevărata credință, amă iscălită și amă pusă deagetele în locă de peceate, să să erează. Iulie 14, 1729.
ț Eă Preda, snă îlpostolă Păsată, otă Gropșanî.Eă Marica sora Predel.Eă Enache fecoră Maricăl.Eă popa lonă otă Podbaniță i-amă iscălităcu zisa loră, neștiindă el carte; la aeast<(a)> săntă și eă mart<(ură)>.Zapisulă Predeî luî Păsată și ală surori-sa Maricăî, Gropșanî.

(Cluj.)



247LXIV.„Denii porunca prea-cinstitei chesariceștii Administrației cu răspunsul!! de memoriială, au venită la mine lonă log. Podbăni- ceanulă, ca să cerceteze și să îndreptezi pentru partea Predei, fe- corulă luî Apostolii Păsată, și a cumnatu-său, luî lonă Veardeșă, de moșie de Gropșanî, sudă Bom<o)>națî, cătă parte de moșie aă avută și înă ce parte au ținută, înă partea moșneaniloră aă înă partea boiariloră Buiceștî, denă care săntă Unguriî, ginerii Buicesculuî Pentru care lucru eu dupe a mea persoană cu mare dreptate ade- vereză că jumătate de hotară 1-aă ținutii și l-au stăpânită moș- neaniî denă Gropșanî, iară denă ceaialaltă jumătate de hotară doo părțî aă ținută Unguriî, ginerii Buicesculuî, și noî, Buzăști, amă ținutii o parte . .. Denă totă venitulă și denă toată dijma,, orice era, dooă părțî aă luată Unguriî și o parte amă luată noî pănă acumă, înă anulă trecută® (când s’au răscumpărat cei de sus, de oare ce nu era pentru Buzești de nevoie, „fiindă moșie de frați mulțl“). „Oct. 10 dni, 1730.Costandină Buz<(esculă> vornicu®. 
(Cluj.)

LXV.Dumitale Ioane Podbăniceane, Stane Bădescule, numai cătă veți lua porunca acasta, sa venițî aici cu docomenturile ce veți avea, ca să răspundeți pentru moșiia Gropșaniî, care pretăndăluiaște dum. grofu Sechelă Adamu, fiindă de față cu trimisulă dumnealui, să să cear'ce lucru. Așijderea și molitva ta, popo Negoiță delà Bălteanl, înpreună cu diiaconulă Tănasie și cu Stanculă și Barbulă de la Copăceanl, să venițî și voî sa răspundețî pentru moșiia Ulmetulă, pecumă și tu, Vlăduțule Săpună de la Polovragî, să viî să răspunzi pentru moșiia Urșanl. Fieștecarel cu doveadele ce voră avea la aceale pricini, să venițî înpreună cu omulă maî susă numitului
Székely și fiul sau. 
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248grofă, să să cerceteaze lucru, că, neviindă, să va trimite de vă vont aduce fără de voe.Craiova, Maî 31 dn., 1732.J. Bar. Dietrich, m. propriaG prigorie) Vlastô. J. W. D. Vogt.I. Băleanulă. St. Prășcoveanulă.
(Cluj.)

LXVI.Dină porunca chesaro-crâiască(î> Administrației. Noî șase boerî care amu fostu luațî de dumnealui Harșanieispravniculu Mării Sale grofoluî Secliilu Adamu, și de popa Negoiță și moșineni dinu Băltenî, sudă Vălce, deci noî ... ne amu strănsu cu toți de amu venitu aice la loculu unde să cade, (ca să alegem)» parte de moșie care o căuta Măriia Sa grofulu Sechelu Adamu înă Băltenî, care acè moșie o căuta Măriia Sa grofulu, era a unoru rumănî, anume Mihăilă i Neagoe, care aceștî rumănî aii fostu moșinenî dinu Băltenî, și maî în trecuta vreme s’aă fostu văndutu rumănî dumnealuî Diiculuî Buicesculu, însă cu moșie cu tootu, și, trecăndu cătăva vreme la mijlocu, s’aă fostu răscuinpăratu, dară parte de moșie le aă fostu rămasă înă Băltenî. Decî dumnealuî Vintilă Buicesculu2, după ce s’aă făcutu pace și s’aă luatu aceste 5 chesariceștî județe de la Turcî cu putere presfințituluî nostru înpăratu, numitulu maî susă dumnealuî Vintilă Buicesculu au stăpănitu cu pace acè parte de moșie a celoru rumănî dină Băltenî și după moarte dumnealuî Vintilă Buicesculuî aă rămasă dum. Manta Cănpineanulă velă cumisariă epitropu, de aă stăpănitu cu pace, și după moarte dumnealuî velă comisariă aă stăpănitu dum- neeî jupăneasa Dospina, a dumnealuî velă comisariă, iară, după doî anî încoace, neavăndu cine stăpâni acele moșiî a eeluî neamu, s’aă fostu sculatu popa Negoiță și cu moșineniî dină Băltenî de aă stăpânite acè parte de moșie, pană căndu aă venitu Măriia Sa domnulu lojica aice înă țară, ca să-șî caute toate moșiile i rumânii 
1 Ilarsănyi. Un Ioan Nagy do Harsany (din Hirșani, în Bihor) a stat pe 

Ungi Gheorghe Stefan în exil și pe lingi Ghica-vodă. Vezi lorga, Acte și frag* * 
^ente, I, pp. 2S5-291; Papiu, Tezaur de monumente istorice, III, p. 81.

* Așa-si ziee\, — se pare — după soție, Bucșanu.



249i alte ce ară fi rămasă în urma Buicescului, aă aflatu și parte aceloru rumâni care să numescu maî susă . .. Amu datu lege să jure 6 oamenî pănă unde aă stăpănitu dumnealui Vintilă Buices- culu ; și, mergăndu oamenii să jure la biserică, dară moșine<n^>i n’aă îngăduita să jure, și aă spusă adevărulu, cumă că acelu Mi- hăilă și Neagoe aă avutu parte de moșie înă Bălteni, însă stă<(n^- j<i)*nî  300. Deci noi ne amu sculatu cu toții, și înpreună cu moșinenii și cu alțeî oamini și preuți, de amu mersu de spre răsăritu la hota- rulu locului, de amu trasă acei stănjini 300, care era' parte aceloru rumâni, și amu lipit-o cu hotarulu Ulmetului alăture,— care acelu Ulmetu iaste tootu ală Mării Sale grofului Sechilu Adainu; și s’aă pusă semne, după cumu iaste obiceiulu țării. Deci și noi i-amu ■datu acasta carte Mării Sale grofului, să aibă a finè și a stăpâni aca parte de moșie dină Bălteni cu bună pace, că așa aă ajunsu dreptate și judecata.S’aă scrisu înă Bălteni. Iunie 20 dni, 1732.Oroză Gabor, căpitană. lonă Rante căpitanulu.Milco Băiașulă. lordache Perișianulu.Matei Dobriceanulă. Fotea Preotesei:.
(Cluj.)

LXVII.•p Noi, plăiași dină dealulă Smărdăștețului, carii mai josă ne vomă iscăli, dămă aeastă încredințată mărturie a nostră la mâna dum. Ștefană Turoții, prefectușulă ală domnului grofă Sechelă Adamu coconiloră Măriii Sale, precumă să să știe că, viindă dumnealui aie ispravnică la moșiia Măriii Sale Smărdăștețulu, iară moșneanii dină Prisaca s’aă sculată cu pricină pentru seamnele moșiii Prisăcii și Smărdăștețului. Deci, fiindă eă ispravnică, acumu, dină porunca Măriii Sale, precumă scrie mai susă, amă chiemată pre toți plăiași, oameni cei dă ispravă și bătrânii, și i-amă întrebată pe toți eăte unulu căte unulă, ca să spue cu frica lui Dumnezeă și cu sufletele loră pă unde aă a<(u}>zită ș’aă pomenită hotarulu moșiii Smărdăștețului ; și ei fără de voe veghiiată cu sufletele^ loră aș’aă mărturisită cumă că iaste hotarulă pă apa părăului, pe matca, ci dină părăă înu susă iaste moșiia Prisăcii, iară dină matca părăului dinu josă iaste moșiia Smărdăștețului, ș’au stăpă- 



250nit-o boiariî cu bună pace pană acuinu. Drepții acasta amu dată și noî această 1 încredințată mărturie a nostră, întărindă cu iscăliturile mai joșii, ca să să creaază.Sept. 17 dni, 7241 (=1732).Nevăzăndă Antonii să să iscăleaască, amu iscălită eă popa Anghelă otă Craiova.- p Gliiorglie iuz(bașa>, mart(ură)>. -j- Popa Ftanasie amă scrisă cu zisa moșului Antonie pe zisa lui.• j- Grigorie Popesculă, nîart<ură)>. Iane Gărăiann, mar- t^urăy.■ p Stegariulă Alixandru otă Gărălești, martoră.Vladulă Jurmară. *p  lonă Piele otă Gărleaștî, martoră.- J- Nicola otă Gărleaștî, martoră.Dragomiră otă Gărleaștî, martoră.■ p Nedelco, martură. Ivană armașu cinstitei și_în<(năl)>țateî căinări, martură.Preda păr<(călabă)> otă Aliscliii, mart^ură)».■ f Buda caușulă, mart<(ură\ i șină ego Stană, mart^ură)’.Și păntru birâulă, care 1-aă bătută feeorii Dragului, așa mărtu- risimă că, vindă vitele loră înă viia mea, iară birăulă aă venită să ia vitele, iară Nicola și Vladulă i Miliai aă alărgată2 și 1-aă prinsă înă capulă vie(i) meale, și 1-aă bătută pănă lăngă morte. Noi așa mărturisiină. Și aă zăcută birăulă aicea o săptămână.
(Cluj.)

LXVIII.Prea-cinstitului dum. grofă lojica.Cu acastă plecată scrisoare înștiințeză pe dumneata pentru o parte de moșie de la Gropșani, care parte o amă cumpărat-o eă de la nește moșneani, care parte aă stăpănit-o acei moșneani în- preună cu partea dumneavoastră, însă dumneavoastră ați stăpânită denă jumătate denă liotarulă Gropșaniloră dooă părți și acei moșk neani o parte, afară denă ceaialaltă jumătate de hotară care o ține ceialalți moșneani; și, căndă ai venită dumneata aicea, la Craiova, eă amă venită la dumneata cu cărțile, și țe-amă spusă dumitale
' ) In orig. greșit acestu.
’ ) In orig. alrăgat.



251ca acea parte de moșie o amu cumpărată eă, și dumneata aî zisă că vei trimite cărțile aicî, și să va îndrepta lucrulă, și, de căte ori aă venită ispravnicii dumitale aici, nicî de cumă nu aă vrută să stea la judecată, fără de cătă astă primăvară m’amă judecată la prea-cinstita Administrație, unde ni să cade, cu ispravniculă dumitale, și aă rămasă să-mî dea toată dijma ce iaste partea mea, și să-mî stăpănescu moșiia. Care să știi dumniata că eă într’acelă chipă nu săntă odihnită, că acea parte de moșie o știă toți boiarii și înprejureaniî cumă că aă fostă a acestora moșneanî. Pentru care eă iată că amă scosă ecstracturi letineștî dupe toate scrisorile pentru acea parte de moșie, ca să vezi pricina acestui lucru cumă vine. Ci dumneata să trimiți omulă dumitale cu scrisorile dumitale, și eu iaru voi arăta scrisorile meale, înpreună cu acealea, la prea-cinstita Administrație, și precumă să va găsi cu dreptate, așa să va hotără.Craiova, Oct. 11 d., 17.32. Ală dum. plecată lonă Podbăniceanulă.(Adresa ungurească.)
(Cluj.)

LXIX.Voao, omeniloră de la Prisaca, care aveți pricină pentru moșăia Zmărdăștețulă cu dumnealui Ștefană Toroți ', prefăctușulă dumnealui grofului Secliiilă Adamă, care voî, moșneani, ați zisă cumă că acelu plai, înă care aveți viî, nu ține de Zmărdăștcțu, ci ține de liotarulă Prisăcii. Pentru care fiindă pricină ca acasta la mijloculă vostru, s’aă fostă făcută carte de la noî, chesari<(ceasca)> Administrație, la 4 boiarî, adecă doi de spre partea voastră și alțî doi de spre partea numitului maî susă prefăctușă, ca să meargă înă fața locului, unde iaste pricina, să adevereaază lucrulă. Și, dupe ce s’aă făcută acea carte, voî nici într’u<(nă)’ chiipă nu ați căutată ca să vă luațî, dăndă tacsa canțelarieî, și să strângeți acei boiarî ca să facă hotărâre, — ci iată că vă să porunceaște ca să venițî să vă luațî cartea și să facețî hotărâre, că, neviindă, să știți că să va trimite călărașă de vețî înplini toată cheltuiala ce aă făcută



252și dijma dupe acelă hotară, dăndu-i-sa și slobozănie de va stăpâni cu pace.Craiova, Noe<(mvrie)> 27 dne, 1733.Salhausen collo<(nelus)’.G prigorie} B.1 Vlasto.J. W. D. Vogt, m. propria.Șt. Prășcoveanu 2.
(Cluj.)

LXX.1733, 5 Dechemvrie. Zapis al luî „Dumitrașco, fecorulu Predeî și nepoții luî Apostolă Păsată dină Gropșanî3, dină preună cu mă- tușă-mea Marica și cu văru-mieu Enache fecorulu Maricăî“, cari arată „dumnealui Ștefană Turoțiî, prefectușulă Mării Sale Laslo, Adamă, lojifă, fii Mării Sale Sechilă Adamă“, pentru Gropșanî, „dină partea care să chiiamă boerească“. „Sculatu-s’aă cu pără dumnealui Ștefană Arșanii*,  provizorulă Măriiloră Sale care maî susă numiți, asupra lui lonă logofătulă Podbănicanulă ..., zicăndă că nu i s’aă căzută a cumpăra, fiindă Măriia Sa Sechilă Adamă vechi moșneană într’acestă hotară, și s’aă fostă hotărâtă dinnaintea prea-cinst<jteî^> Administrațiî ca să întoarcă bani maî susuluî numitului zisă lonă Podbănicanulă..., ci dumnealui să țănea de moșie să stăpânească, dară hotărârea judecății einst^iteî)» Administrațiî,pecumă maî susă arată, nu l-au putută îngădui, ci noî ne-amă luată toți bani gata și deplină, florințî nemțăștî doaoă sute și optă, denă măna dumnealui Ștefană Toroții, pe stănj. cinci sute, și i-amă dată toți gata și deplină înă mâna lui lonă logofătul Podbănieeanulu. (Cedare definitivă.)(Martori :) Ștefană dascală canțilistă, mart<ură\ m. propria.
(Cluj.)

' „Baron.“
3 Pentru iseXlituri v. Hurmuzaki, VI, pp. 521-’,25 și aiurea.
3 Vezi mai sus, n-rele LXIH-IV.
4 Harsânyi. Vezi mai sus, nr. LXVI.
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LXXI.Diiculă spătariulu Buicescului (sic)au avută doî fecorî
Unulă Preda postealneculă.Acesta au luată jupăneasa pe Ana Salamțoae 1 denă Țara Ungurească și aă făcută o fată, pe Stanca Buieasca.Acasta s’aă măritată dupe Sechi<l^> Laslo denă Țara Ungurească și aă făcută pegrofu Sechilă Adamă.Feeoriî acestuia săntă astăziSechilă Laslo și Adamă.

Altuia, Papa comisulă.Fata Papii comisulă.Dumitrana, jupăneasa luiVintilă.Ancuța și Ilinca, featele Burn itrani .Ilinca s’aă măritată dupe Fălcoianulă, și aredoî copii.
Ț Ana Salamțoae dupe moarte Prediî postealneculuî s’aă fostă măritată a doara înă țara Ardealului, (lupe altă bărbată, baronă lozica Ștefană, și așa amă avută judecată; ce n’aă putută scoate de Papa comisulă și Stanca Buieasca de la jupăneasa Ana Salamțoae, aă să meargă dumnealui Papa comisulă, aă să trimiță ispravneculu dumnealui înă țara Ardealului, să tragă leage, și ce ară putea scoate să înparță iară înă doaă Sechi<l^> Laslo cu Papa comisulă.■f Aceste săntă care ceare dumnealui Fălcoianulă: 15 pungî de bani, că aă luată Ana Salamțoae, apoi să plătimă noî acumă; pentru care s’aă fostă tocmită dumnealui Papa și Seehi<(l) Laslo să tragă leage. Dară nu să cade să cară de la noî, ci să meargă să caute acolo, cumă iaste înă carte de judecată, că la noî nu iaste.-p Gumă iaste carte, arată și foițile alease de înpărțeală; atunca toate s’aă fostă tocmite, și satele ce aă căzută pe partea jupăneasiî Stancăî, așa zice carte și la o parte și alta, precumă au fostă așăzată să le fie moșie stătătoare și ohabnice înă vecî. laru

Szalanczy.



254Vintilă, bărbatul» Dumitraneî, ginerile Papii comisul», a» fostă venită înă țara Ardealului și aă cerută de la Sechilă Adamă sa să înparță înă doaă ună sată de acolo. Care n’aă putută face. •Sechilă Adam», pentru că moșiile ce aă fostă dencoace, înă Țara Rumăneaseă, le-aă stăpânită toate Vintilă, iară moșiile du peste Oltă le-amă stăpânit» noî. Și, viind» Vintilă aica înă țară, aă tăcută carte cu niște boiarî ca să stăpânească elă toate moșiile de aica, și cu carte acasta ne-aă stătută înpotriva noastră dumnealui Fălcoianulă, ca să-șî ia toate moșiile de la mâinile noastre. Pentru care avemă carte de la răposatul» Șărbană vodă și de la Sfințiia •Sa vlădica Theodosie și de la Costandină Cantaeozinô și de la Costandină Brăncoveanulă \ ca să fie și coconiloră dumnealoră, a Stancăî Buicascăî, inoșăe stătătoare înă vecî. Și, eșăndă noî înnainte dumnealoră boiariloră, așa ne-aă judecată ca să nu ținemă denă moșiile de aicîa nimică, pentru aea jumătate de sată, care nu i s’aă dată înă Țara Ungurească. Pentru care mă rogă sa facî Măriia Ta milă, să ne facî dreptate, că pentru jumătate de sată să piiardemă 12 moșiî ale noastre date de la Măriia Sa Șărbană Vodă?! Ci Măriia Ta, ca ună domnii bună și milostivă, să cumpănești Măriia Ta dreptate, cuină zice „iustițiia diștributiva, secumdumă proporționimă aritmeticamă etă ghiometrieamă“ (sic). De acasta mă rogă Mării Tale să nu ne întoarcemă cu atâta mare rușine că până acum» amă stăpânită de atățea anî, iară înă zilile Mării Tale să fimă fără moșiî, știă eă mila Mării Tale nu ne va lăsa lipsițî de moștenirea noastră. Și ce va fi mila Mării Tale.
(Cluj.)

LXXII.
ț Adecă noî, megiiașiî de pe înprejuriilă Veațeluluî, făcut-amă scrisorea nostră la măna dumnealui is<(pravniculuî^ grofului Sechilă Adamă ca să-î fie de mare credințe, precumă că știmă căndă aă hotărită dumnealui căpitanulă Ventilă cu boiari de aă luată o fune de moșie dină moșiia Vețeluluî, de la vale, la plută, de să hotăreaște cu Șărbănești, și aă stăpânită dumnealui căpitanulă Ventilă cu pace până aă murită dumnealui. Iară, daca aă murită căpitanulă
1 V. nr. Lxn.



255Ventilă, acuma o stăpăneaște Tudorașco și cu Dancii. De care lucru nu se cade să o stăpânească ei, ci să o stăpânească Măriia Sa grofulu, pecumu stăpăneaște și alte moșii care le stăpăniia căpitanii Ventilă. Pentru acastă amu datu scrisorea nostră de mărturisanie la măna dumnealui ispravnicului^ grofului, și mărturii, iară pentru adevărata credințe, să voră iscăli mai josă anume, ca să să crează. Ghen. 3 dn., 7243 (=1735).Eă popa (?) Radu otă Urșanî, martpru)»,•p Eă Costandină otă Urșanî, martpră^.Eă Sintea, martpru)•f Ventilă, inartpiru).
(Cluj.)

LXXIII.y „Samoilă Filătote, ispravnicii Marii Sale grofului Săcliilă Adamă“, cere Administrației dreptate cu Prisăcenii, la „Mărădăștiță, adecă Vălcănești". „Eă inie-amă căutată moșiia de i-amu Înotă venitulă dupre cumă amă găsită otaru domnului mieă grofului Săchilă Adamă pănă acuma de sântă 4 ani fără pricină, iară acuma să scolă Prisăceanii de zică că nu mă voră îngădui/ A mers cu patru boieri la fața locului „și le-amă zisă : veciniloru, arătați-vă cărțile, cu ce dereptate să luoță acestă dărapă de locă? Ei aă zisă că n’aă nicio carte, ci aă cerută la mine să li dau ocolnica ; ocolnica la mine nu iaste, ci iaste la domnulă mieă. Așa amă răspunsă, și le-amă zisă: fiiți, frațiloră, îngăduitori, că voi scrie domnului mieă și va veni ocolnica aica naip)tea culesului viiloră, de va fi la Măriia Sa. Iară Prisăceani iară aă zisă: de nu va veni ocolnica pănă Ia culesulă viiloră, să li daă eă scrisoarea mea la măna loră, că, neviindă ocolnica, să-și ia acelă darapă de locă. Eă nu poci să daă scrisoarea mea, fiindă o slugă, ci mă voi căuta, cumă amă găsită otarulă domnului mieă, așa mă răspundă. Iară dumnealoră aă adusă 45 omeni de aă zisă cu gura că știă otarulă 1 pănă unde iaste. Eă le-am zisă să jurea ; ei n’aă putută jura, ci aă rămasă pricina/
1 După olarul mal urmează în orig. cu gura loră.

(Cluj.)
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LXXIV.Voaă, inoșneaniloră de la Priseaca, care aveți pricină cu acești; jăluitoră Feltoti, ispravniculă grofului Sechilă Adamü, pentru hota- rulîi moșii Smărdăștețiulul, de vreame ce comisionulă care vi s’au dată de au cercetată, și pănă acumă nu au adusă la noî înscrisă, să vedemă cumă iaste lucru, și nici acumă acelă comisionă nu iaste aici, să lăsațî pe ispravniculă acesta să ia dijma dină vii, pe unde aă luată și pănă acumă, și să va pune la ună locă cu păstrare, de va sta, și veți răndui și ună omă ală vostru să vază cu ochii cătă vină să va strănge. Iară după culesulă viiloră, dumneata, căpit <(ane)> de călărași, să aduci pe acei boiarî care aă făcută comisionulă de otărnicie înă prespe moșneani de Priseaca și pe acestă jăluitoră is(pravnică) înnaintea noastră, a chesari<(ceștiî} Administrației, ca să să cetească scrisorile ce s’aă făcută după aflarea comisionului, și, atunci, la care parte va rămănea moșiia aeeaia, acea parte va lua și dijma.Craiova, Sept. 28, 1735.Salhausen coll<onelus>.G<(rigorie)> B. Vlastô. Șt. Prășcoveanulă.
(Cluj).

L Acte făgărășene privitoare la muntele Brătila.LXXV.*|*  Adecă eă, Mihal Bratiia, ală meă adeverită zapisu la măna a dumnealui Sechelă lanășă, poștmeașteră, biriuitoriulă și stăpa- nulă satului lașă1, dat-amă a nostră scrisore la măna a dumnealui, ca să biriuiască cu bună putere dumnealui muntele care să chemă Brătila, cu toată părinca dumnealui, că 1-amă cinstită dumnealui pentru a nostră deraptă frăție, care s’aă legatu între noî, și i 1-amă cinstită, să hie dumnealui hărăzită în al 9, fără necună alcam, că ilă me-a dată elă totă suma Iu ; să să ferescă de acastă a mea dereptă scrisore, și să hie crezută la măna dumnealui. Pisă msța Iul. 20 dn., It. 1673.
1 în țara Făgărașului.

Eă Mihal log<(ofă0 Brătiianulu.
(Cluj.)
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LXX VI.Adecă eu, Mihai log<ofătul\ înpreună cu fii-mieă Gheor- ghie, dinii saatti dinu Bratiia, scris-aamă zapisulu nostru la mana dumnealui Sechilă ^L^aslău, poștea-meșteră denii Iași, ea să fie de bună credință, cumă să să știe că ne-ali dată dumnealui bani, tal. lei 60, iaru penătru căc ne’Ii dată dumnealui acești banî, noi i-amli datu dumnealui unu munte anume Brătila zalogu ani zece, larii după aceia, căndli vomli da noî banii, carii scriu maî 1 suslt, noî să ni să slobozeseă muntele, penătru că așa ne’mli tocmită de a nostră bună voe : noî să ținernu bani, iaru dumnealui muntele penătru dobănda baniloră. Și la acastă tocmeală a nostră fost-aă mulțî omeni buni carii voră iscăli mai josă. Penătru credință, ne-amă pusă mai josă iscăliturile, ca să să crează. Și amă scrisă eă cu măna mea: alcamulă muntelui să fie dobănda baniloră.

1 Scris cuvântul de doui ori.
7 Balogh MiklAs.
3 Pata<-hi.

line. Ap. 20 dni, It. 7186 (=1678).Mihai log. Ază Gheorghie iscală.Eă popă Ștefană mărt^urie^. Eu Curea Berevoesculă, mărturie pre ce-i scrisă maî susă. Și ieă deregătorulu domnii sale Bălocă Miclăușă1 2, mărturie. Stană Groșneală, Pomană Săndia, Oprea celă mare, Bungetă, Aldea lui Bragușă, Radulă Bră- niștearulă otă na Bungetă, Comană Jianului, Stoice Romană, Neagoiasa.
(Peceți.) 

(Cluj.)

LX XVII.Y Noi dină vermeghiia Belgradului, înă Făgărașă lăcuimă, Patancliișă 3 Criștovă, Racoșii Petră și Făgărașii Ghiurgliiă, trei neamiși cărei săntă aicea mai gosă, noi mărturii, într’acestă lucru dămă știre tuturoră cărora să cade pentru răndulă ală ceștii cărțî care să face înă ce.stă ană care înblă delà Domnulă Is. Ils. 1678, ins. Mai dzile 9, căndă amă fi venită noi înă Făgărașă, la unuia 



258de noî care iaste elă1 Racoșii Patru, în casa luî, fiindă neamișă, atuncî aii venitu înnaintea noastră de o parte Sechelă Lațlo, domnulă Eșeaniloru înă ținutulă Făgărașului, iară de altă parte, în Țara Ru- mănească, care lăcuește anume înă satu înă Brătiia Mihaiă boiariulă: aă pomenită dumnealuî înnaintea noastră cumă înu hotarulu Țărăi Rumăneștî carele iaste anume muntele Brătiia, carele și pănă acumă 1-aă biruită Eșeaniî și părinții loră, dăndu-și alcamulă, acelă munte acumă nu l-ară da pre alcamă, ce, avăndă dumnealuî lipsă de bani, aă pohtitu dumnealuî de la gupănulă Sechelă Lațlo, domnulu Eșea- niloră, talere 60, adecă lei, cărei dumnealuî mi-î și deade, să fie muntele zălogă într’acesta chipă cumă și pănă acumă l-au ținută Eșeaniî și părinți loră, cu alcamă, înă pace, anume domnealui nu va să-lă lase la mănă streină acelă munte, ce-î dâ acei 60 de lei să ție muntele zălogu; și gupănulă Mihaiă aă luoată acei bani pentru căce 1-aă curățită Eșeaniî. Acnmă gupănulă Mihaiă Bra- t<(ian^>ulă să leagă pre acelă lucru cumă nece dumnealuî, nice rămășița lui de la gupănulă Sechelă Lațlo și de la rămășițele lui nu l-ară scoate înă 15 ani, și, după aceaia, după 15 ani, deac’ară vrea să-lă seoață dumnealuî, au rămășița luî, să nu-lă poată streina de la Eșeanî, ce să-lă biruiască, cumă 1-aă biruită și pănă acumă, cu alcamă, așea și de-atuncî înnainte să dea căte ună foaie de brânză1 2, să nu-î silească maî pre multă. Cumă adecă acestă lucru s’aă isprăvită înnaintea noastră, cumă aă dată măna dintr’amăndoao părțile și să legară pre cestă lucru, și noi mărturiile întărimă eu •scrisoarea și cu pecețile și cu sufletele noastre, cărei săntemu scriși mai .susă ; scriemă cumă scriemă mai susă, înu ce casă și ce ană și înă ce dzi, într’acei 15 ani alcamulă muntelui Brătilei să-lă ia gupănulă Sechelă Lațlo, pănă va da banii pre munte.

1 In ori ir. : iaste rel.
2 Cf. m d jos n° LXXVIII, p. 295.

Pantanehișă Cristofă. Racoșii Pătru. Fagărașii Ghiurghiă. Scris-amă eă, protopopă Radulă otă lașă.
(Peceți.) 

(Cluj.) '

LXXVIII.■f Adecă eu, Mihai log<ofătul\ și cu frate-mieu Marco și cu fii-mieă Gheorghie, dinii sată di^n) Bratie, dină Tara Muntenească, 



259scriemu și mărturisimă cu acesta alu nostru zapisă, ca să fie de bună mărturie la măna dumnealui Săchilă (L5aslăă poșt^a) meșteră, domnulă Eșaniloră denă țănutulă Făgărașului i procie, pentru ca să să știe că ne-aă făcută dumnealui bine de ne-aă dată bani lei 60, și, penutru căci ne-aă dată dumnealui acești bani, noî i-amă pusă ună munte zălogă, care să chemă Brătila, înă al 15, și, cătă vomă ținea noi bani, iară dumnealui să fie muntele fără alcamu, și noî bani fără de dobăndă. Și, căndă ară veni vreaine la zi să să dea banii, iară ne-amă tocmită totă să-lă ție domnealuî, și cu săteniî, precumă l-au ținută și maî denainte vreame, cu alcamă: să dea pre ană ună folă1 de brânză, precumă aă dată și maî denainte. Dereptă aceia, alții striinî să nu fie volnici a mergere acolo într’acelă munte, ce să fie dumnealoră, că dumnealoră aă curățită muntele și aă făcută sălașă. Dereptă aceae și noî amă făcută acastă scrisoare la măna dumnealoră, să fie de credință. Și iară cene s’ară scula denă omenii noștri cu niscare bani ca să scoță muntele de la dumnealoră, să nu fie slobodă mal nainte pănă ce va veni zio căndă s’aă legată. Acasta scriemă. Penătru credința ne-amă pusă pecețile și iscăliturile mal josă, ca să să crează.

1 De unde dajdea cu numele folărit. -■

line. avu,. Mal 4 dni, vel. 7186/1678.Ază Mihai log <(ofătă>. Ază Marco. Gheorghie log<ofătă\. Nistoră post(elnică\ măr<turie\Oprea Scărțea, măr(tiirie\ Miclăușă Spașnulă, măr(turie\ Ază Chiuca, mărturie. E și elă ne-aă dată bani cu măna Iul, în casa mea,, în Bratie.Eă, Toderă. Stoica, sluga dumnealui, măr<turie\ Eă, Brătilă, măr(turie\ 
(Cluj.)

K. Alte legături teritoriale ardelene cu Țara Românească.LXXIX.•p Mlstieiu bjiiu Io Costandină voevodă H ren^ph sjaiai kaa- jfHCKOf, ^.akat rac^Mll ci» noK-kAfiilf rCA&A\H priiatenuluï domnii meale dumisale Telechi Pală, ca să fie volnică cu acastă carte a 



260domnii meale de să aibă a ținearea pre moșiia — oamenî streini denii Țara Ungurească, Ungureanî rtimăni de aî dumisale, însă liude 30, care să fie de treaba și ajutoriulu dumisale; iară de cătră domnia mea voră fi acești oamenî înu pace și ertațî de biră de țară, de haracî, de velă samă și de sama a doao și a treia, de caî de olacă și de alte dăjdî și orănduiale căte voră cși de la visteriia domnii meale preste ană, înu țara domnii meale : de nice unele nieună valu și nice o băntuială să n’aibă; pentru eă, fiindă eî oamenî striinî, Ungureanî dină Țara Ungurească, rumănî aî dumisale, și ca să-î poată fi de treaba și ajutoriulu dumisale, domnia mea m’amă milostivită de i-amă ertată de aceaste de toate căte scriă inaî susă, să aibă pace. Dereptă acaia dară po- runcescu domnia mea și voao, tuturoră slugiloră domnii meale, oricare cu ce slujbă și orănduială vețî umbla într’acea parte de locă, voî încă toți să aveț a vă feri de casele și bucatele acestoră ■oameni străini, nime dă nimicii să nu-î băntuițî, că, orîcariî le voră face vre ună vală peste cartea domnii meale, uniî ca aceia bine să știe că rea scărbă și certare voru petreace <(de la^> domnia mea. Și într’altă cliipă nu va fi. Că așa iaste porunca domnii meale. H cjd.it pni. rcr\KAin. Noem. 25 d., It. 7217 (=1708)*.

1 Acest membru al familiei lui Mihail Teleky, cunoscutul mare demnitar 
ardelean, nu e cunoscut altfel. Nu știm nici moșia din Țara Româneasca Ia care 
ee referi actul.

(Monogramă.)Io Costandină Voevodă.
fipiVUT. KT. AWTT.

(Cluj.)

LXXX.5 Maiă 7258 (1750). Grigore Vodă Ghica, pentru munții din Argeș: Voinișăscul, Bucegii, Dobrunul, Oteagnl, Stieatul, Furnica, Balintele, Haneșul, Groapele, Șteaja, Gonțea, Sărăcimii, Balul.
(Bibi. Acad. Rom., fotografii.)



2G1LXXXI. 5 Septemvrie 1759.Sătenii, între cari un Dobrotă din iMălaia, „oameni dupe JjOtru, pentru 13 munți dupe apa Lotrului, care munți fiindu ■coprinșl de Sașii Sibiiulul de 200 și maî multă de ani, înă zilele Mării Sale răposatului Mihaiă vodă Racoviță, dumnealui stolniculă Sandulu1, cu ajutoră de către domnie și cu a dumisale cheltuială mergăndă, aă dovedită acel 13 munți al țării noastre pe apa Lotrului și, scoțăndu-1 de suptă stăpânire streină, pentru trei munți, anume Voineșăsculă i Bueeciulă i Dobrunulă, s’au fostă așăzată •dumnealui stolniculă cu sătenii otă Voineasa și Mălaia, ca, dupe ce să voru scoate, să stăpânească în doao, iară ceilalți zece munți să-l stăpânească numaî dum. stolniculă singură..., la leat 7252 (1743-4)“. Apoi, supt Grigore Gliica, sătenii și „cu toți plăiașiî otă Loviște, sudă Argeșu“ îi vreau pentru ei. Domnul „așa au găsită Măriia Sa cu cale, cumă că acei munțî trebue să rămăe pe seama •domniei, fiindu pămăntă ală țării, și domniia să-î dea cuî va vrea, pentru că lucru ca acesta, stăndu pâmântă ală țarii coprinsu cu stăpânire streină, și nimeni înă 200 de anî nu i-au maî dovedită, rămănă a fi domneștî, și așa Măriia Sa i-aă dăruită dum. stolnicului Sandulu cu hrisovü, pentru că s’aă arătată cu dorință de patriia sa, — nețiindu-1 înă seamă nici așăzămăntulă aeeloră trei munți, arătăndă că n’aă avută dumnealui voe a să așăza pentru acel trei munți, și așa au dată Măriia Sa și hrisovulu Mării Sale la leată 7258 (1750)2 asupra aceșteî pricinl“. La 1754 „Lotrenil“ vin la divan: se restabilește învoiala, restituindu-se proporția din cheltuială. Sandu, întrebat, spune „că de acea judecatâ ține, numai rumănil nu s’aă ținută..., ce s’aă obrăznicitu“, luând venitul întreg. Dar îi iartă.Marturi : boerii divanului, cu mitropolitul Neofit în frunte3. 
(Bibi. Acad. Rom., fotografii.)

'• Bucțăneseu. Pentru el v. Studii si documente, V, p. 491-495 ți urm.
- V. n-rul precedent.
3 După condica mănăstirii Pantelimon, am dat alt rezumat în Studii și do- 

eumente, V, pp. 494-495, nr. 64.



262 LXXXII.Mărturisaniia Barbuluï Grumezea, ce știe de mărturiseaște- pentru scrisorile munțiloră Sărăcinulii i altorii munți otă sudii Gorjă, ce le-au arătată Dumitru diiaeonă i Cos^tan^d^inu^,. moșnenii de la Urșanî, sudu Gorju, la divană, cumă arată. Avt. 17 dni, 1768.8 ani săntă de căndu, ailăndu-să Barbulă înă Sibiî, iată au venită Vacnără 1 Sasulă de la Sibiî cu nește Ungureni de acolô la judecată, să să judece Ungurenii cu Sasulă pentru munții denă sudu Gorjă, ce să stăpănea de acelă sată înă pămăntulă Țării Rumăneștî, care munți acumă să stăpănescă de schitul Breslăveștii, zicăndă Sasulă cumă că elă îi are acei munți cumpărați de la Bengești mai dennainte. Iară Ungurenii zicea cumă că și ei îi are cumpărați de la moșneni ori iarășă delà Bengești, arătăndă Sasulă 2 zapise ale Bengeștiloră și a unora denă moșneni; însă: ună zapisă de zloți 600 și altulă de zloți 400, cu care își vănduse ei munții. Și avea Sasulă și multe hrisoave și alte scrisori, care citindu-le logofătulă eelă rumănescă ală Sibiilui2, și neputăndă priceape bine ceale ce scriia în zapise și în hrisoave, 1-aă fostă chemată pe Barbulă Grumezea de i-aă dată aceale scrisori și le-aă cetită^ dară hrisoavele, ale cărora domni aă fostă, nu poate ținea minte, fără de cătă, aici în divană întăinplăndu-să și Grumezea, căndă s’aă cetită hrisoavele ce le-aă arătată numiții moșneni, pe locă ș’au adusă aminte că le-aă văzută și le-aă cetită în Sibiî. Acasta au mărturisită cu gura luî, fiindă și alțî oameni de credință față; care pentru încredințarea aă iscălită, atătă Barbulă Grumezea,. cătă și alți care s’aă întâmplată căndu aă mărturisită mărturie. Avt. 17 dn., 1768. Barbu Grumeza adevereză.Radu logt. mart<ură\ Rad. logt. mărturie.T Vasilie logt. mart^unù.Și amă scrisă cu zisa Barbuluî Grumezea. Ștefană Lămotesculă logt. za divană, înă divană.
(Bibi. Acad. Rom., fotografii.)

Wagner..................
Vezi Istoria Românilor din Ardeal si Ungaria, I, p. 287. •



263

L. Acte relative la Istoria Bisericilor românești în Ardeal.LXXXIII.Vl(ă>d<j)>ca Ștefană otă Belgradă și a toata țara Ardealului facemu de știre și damă bl<(a)>g<(o)>s(lo)>venie cuî să cade a ști pentru giupănulă Rață Adamă, pentru eă aă venită dumnialuî de aă spusă ctimă eă le iaste besearica forte departe de casă, într’ună deală, și acumu iaste și vreame tare de iarna și greahu geroasa, ce nu potă mearge, că săntă slabi și bătrănî, — facă de știre și bl<A>g<o^s<3o)>venie m<o)>l<(i(tveî tale, popă Măireană, și popă Pavelă, pre carele va pohti dumnialuî, să meargețî să-î faceți slujba la casa dumneaaluî, însă vecernia și itrosulă, iară la zile mari și leturghia, să fie la besearica. De acasta facemă de știre. Să fiți sănătoși, amină.
IIhc. Dech. 2, 1648. Ștefană arhiepisc^o^pă '.Pecete cu legenda: f ciw Eharpa^h ,spir (7113=1605).
(Cluj; ediție și în lorga, Studii și documente, IV, p. 28, nr. XXXVII, după 

o eopie; acolo iscălitura.)

LXXXIV.Celă de susă eu mărire, de mare cuviință, cu multă sănătate îndelungii a cinsti pre Măriia Ta și întru Hristosă bună credineosă >i K"kpn KpacilTMK» h SJCT'mihhkS și spre răsăritulă soarelui cu radze de bună creștinătate fără de măsură, strălucitoare bună creștină și pre Ilristosă iubitoră domnii și înnî mare craiă Apafi Mini, întru toată țara Ardealului și și alte țărî multe și laturi domnii și crai, singură biruitorii, delà Dumnedzău să te bucuri, cinstite Măriia Ta, întru mulțî aî și ’ntru bune dzile cu bu<nă> pace și sănătate.Alta, pentru cinstită poronca Mării Tale carea aă vinită într’acastă parte de locă spre noî de la credineoșî ispravnicii
1 Pentru acest Adam Raț, din Teins, fiul domniței Zamfira, fiică a dom

niței Stana si a lui Ivan logofătul, șî al lui Petru Răcz, v. lorga, Femeile in 
viata neamului nostru, chipuri, datine, fapte, mărturii, Vălenii-de-^Iunte 1911, 
p. 56 și urm., iar, asupra întregii familii, lorga, Istoria Românilor din Ardeal 
si Ungaria, I, p. 281 si aiurea.

92860 7



2G4Mării Tale, înțcles-aină de toate c-aă fbstu poronca Marii Tale și pentru ce. Pentru acea foarte amii socotită de-acasta treabă, cu toți părinții dinu preună, toate svintele mănăstiri căte să află în- tr’acastă parte de locu, și amu aflată pre acestă părinte dintru frații noștri, socotindă că va fi destoinică și învățată întru toată leagea creștinească, și întru toate ce simtă învățăturile svinteî besearecî învățată. Pentr’acèa și noî, avăndă atăta lipsă pentru acesta frate, nu ne-amă fi îndurată într’altă cliipă, ce numai, vă- dzăndă noî cinstită poron^ca^ Mării Tale, și toți carii să află priiatinî Mării Tale, întru nemică n’amă socotită lipsa noastră, c-amă cădzută înpreună cu toate mănăstirile și amă rugată pre acestă frate, anume popa Daniilă. Pentru acia și Svințiia Sa, vădzăndă poronca Mării Tale și a noastră smerenie, n’au avută ce face, numai c-aă plecată și Svințiia Sa întru totă precumă aă fostă cinstită poronca Mării Tale și smereniia noastră, și iată 1-amă înstreinată de țară. Deci de-acmù numai precumă va fi darulă luî Dumnedzăă și mila Mării Tale, precumă șerbii Mării Tale, și spre acestă părinte. Milostivulă Dumnedzăă să cruțe pre Măriia Dumitale întru cinstită scaunulă Mării Tale întru mulțu aî, lui amină. Noem. 10 dnă, leată 7170 (=1GG1).Peceți: f cia\ iipiatk (ctk cr-kii AioiiacTHph'KaiiiHH. f djuatm 

CT’kll A\[oiiaCTHp] 3,OKp0A\H0<(a)>, 1G06.Ermonahă Sofronie egumenă iscală.Ermonahă Theodosie egumenă iscală.'J- Robii și rugătorii Mării Tale, călugării de la svănta mănăstire de la Dobrămera 1 și de la svănta mănăstire de la Cașină, Mării Tale ne rugămă 1 2 3.
1 Pare a fi mănăstirea Mira de mai târziu, refăcută de Constantin CantemirJ

lorga, Inscripții din bisericile României, I, pp. 23-24.
3 Acest act, pe care nu-1 aveam la îndemână când am scris volumul I 

din „Istoria Românilor din Ardeal și Ungaria" (cf. p. 254), arată ca înte
meiată îndoiala noastră de acolo privitoare la succesiunea în 1653 a lui Daniil. 
El e ales numai la 10 Noembre 1661 de egumenii moldoveni din Cașin și Mira. 
Vine în locul lui Sava Brancovici, pe care deci de la început nu l-a voit 
nici Apâfly (ef. ibid., p. 262). Dar Daniil poate fi tot „Panonianul”, tipograful, 
trecut în Moldova, după ce presa munteană nu mai funcționa, în vremi tulburi. 
In April 1662 se restrângea autoritatea lui Daniil asupra țerii Oltului (ibid. 
pp. 262-263; v. aici, numărul următor).

(Arhiva Ungariei din Budapesta.)



265LXX XV.Noî, Mihaî Apafi, din mila lui Dumnezeu prinț Ardealului, părților Țarii Ungurești domn și grof Săcuilor iprocî, credineoșilor noștri tuturora și în de osebițî a fieștece stare, supunere, rânduială de mărime, cinste, deregătorie, vrednicie, stăpânire și oameni de frunte, așăzațî și lăcuitori în Ținutul nostru cari vor vidé acestea scrisori a noastre, viiață și mila noastră iproc. Fiind noî povățuițî despre viiața, învățătura b^l^ândeaților, vrednicie Sfinției Sale Daniil episcop, pe acelaș dară Daniil episcop după cea mal cu plecăcune a oarecărora domni sfeatnicî, anume credinciosului nostru cinst. Ioan Betlen de Cliiș-Bun și canțellarius, scaunului secuesc Udvarheî căpitan maî mare și varmeghii Cetăți-de-Baltă fișpan, rugăminte, l-am așăzat episcop de obște bisearicilor rumâneștî în țara noastră Ardeal, preste apa Oltului, din partea stăpânirea Sfinții Sale Sava Brancovicî episcopului maî cu mult stăpânitorî în țara acasta a noastră Ardeal. Insă așa ca, precum însuș cuvântul luî Dumnezeu după Sfânta Scriptură să-l vestească norodului rumânesc cu cuvântul, așa se poruncească păstorilor luî supuș, aceia se urmeaze. Afară de acasta, după obiceiul celor maî dinnainte episcopî rumâneștî, temeiul legiî să-l pue la cale bună, datoriile de scrisori, încredințate episcopilor rumâneștî, în toate ponturile drept și cuvios, datorî să fie a le înplini, adecă ca domnia sa episcopul în stăpânirea acasta a sa maî pe ușor și cu folos se margă înnainte. Și vă punem înnainte și vă poruncim tare ca, orîcându sus numitulu Daniil episcopii, sau, cu numele lui, omul său, pe voî de față va pofti, aceluiaș Daniil episcopului și omului său într’aîiasta stăpânire episcopască a sa, se fiți cu toată agutorința spre învățătura cuvântului lui Dumnezeu și spre îndreptarea Bisearicilor, și toate ce ar fi dregătoria sa a face, se nu înpotrivițî, și persoanele lor de toată stricăciunea să le feriți și să le acoperițî și după stările înprejur la vreame de lipse să le povățuițî la locuri de scuteală. Așa se faceți, vă îndatorițî. Iar neînplinitorilor toate aci scrise pentru mal buna păzire se vor poftori. S’aă dat din cetatea noastră, locul Micolă, la doaozăcî Aprilie, anulă Domnului o mie șase sute șasezăcî și doî. Mihael Apafi, m. propria.
(Bibi. Acad. Rom., acte necatalogate; traducere din secolul al XVIlI-Iea; 

originalul latin în Bnnea, Vechile episcopii românești, Blaj 1901, p. 113, nota 2).



266 LXXX VI.Sava Brancovic, mlstiiu bjiiu mitropolită belgradschiï i vad- schi, maramurășschiî u kcia 3 java a ap^’kACKtiA i< npou.Pavelă, marele apostolü alii luî Is. Hs., porunceaște să sa dea carte de mărturie preoțiloră, de la aceia ce-î hirotonescă, Deci și eu, fiindă întru aceaia dregătorie rânduită, venit-aă la noî acestii preoții anume Paștiulă cu smerenie, fiindü mărturisită de oamenî bunî credincoșî, așijderea și de duhovniculă luî, cumă iaste vread- nicu de rânduialâ sv^ă^ntâ ca aceasta. Drepții aceaia și noî, văzândii smereniia luî, și mărturie de la oamenî bunî, l-amu preoțită pre rândă, cteță, ipodiiaconă, diiaconă și preotă, cumă s’ară zice desăvârșită spre toata rânduiala preoției. Deci ți să cade și ție, fătulă mieă celă sufletescă, să te nevoeștî să știî toate tainele svinteî Besearecî, cumă aă poruncită Dumnezăă și aă rânduită și aă tocmită svințiî părințî. Și iarâ să te nevoeștî foarte tare ca sa propovedueștî svănta evanghelie chiară și luminosă creștiniloru și să povestești scriptura svăntă oameniloră înă limba întru carea grăescă, ca să înțăleagă totă creștinulă, și mare și mică, cuvăntulă luî Dumnezăă. Și, cândă veî fi chiemată la ospățu, saă în vorba oameniloră, portulă și cuvintele tale să fie spre învățătura crești- niloră, să nu cumva să vie shizmâ saă sminteala prenă tine întru creștinî. Și să te țiî de ceale cuvinte cumă scrie St. Pa^ve^lă apos- tolă cătră Tită, gl. 1, cz. 8, 9, zac. 300 : de te veî ținea de aceasta tocmeala, pre tine veî spăsi și pre ceî ce te voră asculta; Timoth., 1 carte, gl. 4, cz. 16, zac. 285.line, msța Mart. 12 dni v It. 1677.Sava Brancoveanulă iscală hPecete cu cei trei arhangheli și legenda: Sava Brancovie mtp. (?) Arh. Bl. (restul rău reprodus).
(Arh. Ungariei din Budapesta.)

LXXXVII. 1701, OctÇomvrie)> 19.Noî, Vlădica Athanasie, înpreună cu c<jnstitul)> pateră Boroni.’ theologulă c<(instituluî)> soboră, înpreună cu c<(institulă)> notară
1 Pentru situația lui Sava în acest moment față de calvinismul oficial, 

v. lorga, Istoria Românilor din Ardeal și Ungaria, I, p. 268.
’ Baranyi.



267Ghiorghe1 și cu alțî cinstiți protopopi și preoțî, fiindă soboră mare în mitropolia Belgradului, facemă în știre tuturora cui sa cuvine a ști, pentru că, venindu înnaintea noastră omulu dumisale jup. Lazaru Ferență, înpreună cu popa lonă denă Erchedă1 2, și aduseră vălătașăle de-amăndoao părțile, părășă dină susă o(m>ulu d. jup. Lazară Ferențu pără pre popa Onea după vălătașurile ce s’au adusă și s’aă cetită, după care vălătașurî noi cu sufletele noastre așa amă aflată și amă judecată.

1 Dăianul. Cf. o. c., p. 314 si urm.
2 Românește: Arehid, în Sălagin. Vezi și nr. următor.
3 Lectura anului e nesigură.
4 Fie.
0 In orig. slvfetulu.

Deliberatomă.Pentru că nu s’aă parată acole la soboră mică în furmă, amă rânduită și amă trimisă pre c<jnstitulă)> protopopă — dină Silvașu și pre c<(institulu)> protopopă Costină den Șeeuță, ca să meargă acolo în eparfia celoî protopopă Ștefană, în sată în Erchedă, și după, vălătașă ce aă să aibă leage cu d. jup. Laz^ară)» Fer^ență^ popa Onea, și, precumă va afla soborulă leagea, de să voră putea așăza și înpăca, bine va fi iară să nu să voră odihni pre aceaia, să scrie leagea în <(înch)>isă și, pecetluind-o, să o aducă înnaintea soborului mare aie în Belgradă, și i să va face leage.Vlădica Athanasie.(Pecete ovală cu legenda: acastă pecete mitropolia Belgradului, 1642) 3.
(Cluj.)

LXXXVIII.Utruino.Știțî să cie4 luată boi popei sătenie, să cie dată Xemțiloru ? Și știți să cie purtată cuminecătura penă sată omeni iști ? Popa n’aă mersă să cumenece omenie ? Știți să cie murritu omeni necu- menecațî și nebotezațî ?Msța Fvru. 27 amă vălătuită înă Arcliiudă, înă casa lui Vasilie, sătenii pe<(n)tru popa One.Petre Milașanulă aă dată cu sufletulă ° că cumenecătură o 



268purtată penă sată cate doo săptămâni omenie, de s’aă1. cume- necată eî ; dară boi i aă luată Nemți, ca cei puternici.Ală 2. Vlasă Simionă, omă 45 de aî, a (supusă ca și cela- lată dintăî.Ală 3. Oltană Vasilie aă spusă cu sufletulă luî că popa One aă făgăduită elă cu gura luî doî boî Nemțnluî, și o slugă a luî oprise popa One, și acela elă aă dată 10 zloțî.Ală 4. Suc lonă, omă de 50 de aî, aă dată cu sufletulă luî.... e boi, i-a luată Nemții boi, și elă aă chemată pe (po)>pa One înă treî ră(n)>durî, și elă nu au venită să cumeneci o fătă, și’ă murită necumenecată.Ală 5. Dărțu Blaga, omă 40, aă dată cu sufletulă luî ca elă aă chemată pe po(pa^ One să-î cume(ne),ce ună feeoră, și elă nu ară (fi cu)>menecată (?).Ală G omă, Chira, 40 de aî, aă dată cu sufletu ca și ceî 3 deînă susă.Ală 7. lonă, omă 26, aă spusă cu sufletu luî că eî-aă murită o fată necumenecată.Radu Marculă, oină 30 de aî, aă (supusă că elă aă fostă giurată, și boi popeî a luată Nemți, ca ceî puternici.8. Ștefană Vasilie, al 20, că’u cămată pe popa să-l cume- nece o fătă, și nu a mersă, a murită necumenecată.9. Ștefană, elă a me(r^>să la popa să-1 cumen(e)ce ună2 feeoră, și elă nu aă me(r^>să. Ași spuse cu sufletu luî.înă vălătașă amă fostă eă, popa Toderă otă Milașu, mal mică slugă ală milostifir(il^ vostre,și eă, popa Mire de laComnodă3; și aeasta încă scriă că tril a patru ome(nî)> cu plăsă'spune4 cădă 5 i-amă giurată.Cu cinste și cu blagoslovenie să să dè înă măna a luî nostru maî mare protopopă 6 lonă Căliianuluî.Apostăluit-amă7 aeastă carte eu, protopopă lonă Călieanulă, mes. Mart. 10, 1709.
_________________ (Cluj.)

1 In orig. s'aù ci.
2 In orig. inu.
3 Comlod.
* In orig. spenc.
5 Adecă: cândă.
6 In orig. protrup.
1 A pus apostilă pe dânsa.
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LXXXIX. f 1710, Maï 31.Dinü poronca cinstitului protopopii Ionii dinu Câliianî iatâ c’amii vălâtuită inii Archiă1 sătulă tocma la svănta beserecâ. Uilâcană Toaderă, omă de 40 de aï, dede cu sufletulă că popa Onulă pentru pizma n’aă ținută rândulu, ce și muere luî s’aă dusă într’alte sate de ’eă făcută molitva. Uilâcană Flore, omă de 30 de aï, spuse c’aă chemată pe popa Onulă să cumenece, și n’aă mersu, ce o aă cumenecată elă și o aă îngropată neprohoditâ pe o fata; și spuse c'a bătuta popa Onulă pe dascală și e’ă slobodzită singe. Oltiană Simionă, omă de 60 de aï, spuse c’aă chemată pe popa Onulă să cumenece, câ’ă fostă toțî betegï în casa, și n’aă mersu, aă dzisă câ eă nu vi-su popa, comenecâtura ÎÏ în sată, dec vă cume- necațî. Aceștî toțî aă spusă câ pe popa Dumitru l-a adusă sătulă, și pe popa Onulă 1-aă scosă sătulă, nu popa Dumitru. Și spuse: casa popească o aă fâcută sătulă cu popa Onulă, și e’ă arată popa Onulă acestui omă un pâmântă sâmânată cu grâă, și 1-aă suduită înnaintre besereciî pe Simionă, de n’ară fi vrută dereptu bunulă satului. Câinpană Macaveî, omă de 40 de aï, spuse c’aă dzisă popa Onulă câ luî nu-î poroncește Câliianulă, câ elă are pro- topopă, dară de Câliianu nu bagă samâ, câ n’are trebâ aice. Și aă dzisă câ are dereptate de la fișcatoră în loculă domnuluî. Nimișîi Precupă, omă de 60 de aï, spuse câ pe popa Dumitru 1-aă adusă sătulă, eî toțî cu voe loră, n’aă venită elă cu putere; casa ea popeascâ o aă fâcută sătulă, nu popa Onulă. Naculă Petre, omă de 56, spuse cu mare obidâ câ e’ă murită ună fecoră și au chemată pe popa Onulă să-lă grijascâ cumu-î lege, și n’aă mersu, ce 1-aă <^în^gropată neprohodită; și 1-aă întrebată Nemțiî: estă popâ este ce nu vine? Dacâ nu vine, oî ci eă popâ; și aă pusă nește izmene praporă Nemțiî, și aă fostă mergândă urlându; și aă ținută feeorulă în tinda besereciî 3 zile, și totă nu 1-aă prohodită; cu- menecâtura câte o luna de zile n’aă fostă știindă popa, de ce O aă fostă purătându oameniî și muerile, eî-aă fostă cumenecându. Sămionă, omă de 60 de <(a^î, spuse c’aă chemată pe popa Onulă, și de 10 ori, să-Î cuminece o fata, și n’aă mersu, ce aă murită negrijitâ. Sabâă Costană <aă^> spusă câ e’ă fâcută muere ună pruncii, și aă fostă fârâ de lege... ebghe (sic) săptâmânâ. Flore lonă, omă de 40 de aî, spuse 
1 Archid. Vezi nr. precedent.



270că e’u murită muere; aă adusă dascalulă cumeneeâtura dinu satu de o au cumenecatu. Rusă lonă, oină de 35 de aï, spuse’c’aü bătută popa Onulă pe dascală, de l-a fostu acoperita singele, și 1-aă scosă elă de la popa. China Onu, omă de 30 de aï, spuse c’aă dzisu popa Onulă să-șî grijascâ sătulă popă, că elă este harnică de a trăi cieunde. Bucura Gavrila spuse ca și cei mai susă. Vlase Siraionu spuse, omă de 52 de aï, spuse și el ca și cee. Radu Marculă încâ spuse câ l-a chemată să-i cumeane^ce)*  o fâtâ, și n’aă merăsu, ce o aă cumenecatu oin<ulă\ Bârzariă Patru, omă de 58 de aï, încă spuse ca și ceelalțî. Rusă Chira, omă de 45 de aï, spuse c’aă chemată pe popa să cuminece, c’aă fostă 3 pruncï betegî, și n’aă mersu, ce i-aă cumenecatu omulă, și cumeneeâtura o au adusă dinu sată, nu de la popa. Belenă lonu încâ spuse ca și ceelalțî. Pentru rândulă casei ceî popeștă, sătulă totu aă mărturisită câ o aă făcută sătulă fiindu popa Onulă acole, aă agutatu și elă căte oarece. Milâșanu Pâtru, omă de —, spuse câ, șâdzindă elu la curte, c’aă fostă de- regâtoră, aă vâdzută pe popa Onulă merăgându câtrâ casă (?), și o muere Dâlmâ Petresâ, s’aă făcută a... naoracâre (sic) înu susă, și au mersu de s’au tâlnitu cu popa, apoî aă venită popa pe un locă e...; și spuse câ, viindă popa de la ună săboră, aă tâlnită o muere în fînațâ, și o aă rugueită, și aă spusă castă muere în sată de aă zisă c’aă făcută camă nu să cade. Pânte lonesă încâ spuse. Bâtâșană Petresâ spuse ca și ce<(Ial^tâ. Pentru popa Dumitru au mârturi^situ^ totă sătulă câ 1-aă adusă eî să le cie popâ.Noî, maî miciî săboruluî, amă scrisă cumă aă dată ■(«!- vinetele popa Costină dinu Țaga și popa Gli<gore)> denă Stupinî.Adosu eă Gaboru 10 horgoșu și 100 potorî, și maî de multa 40 de horgoșî, hie 3 poturi. Și c’umă 17 horgoșî și 2 poturi.In mâna cinstitului protopopă lonă Câliianulu cu sănătate să să dec.
(Cluj.)
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XC. -Preotulă <le la Tarea, văzăndă acasta carte noastră, numai decătă să dea iobagiță a juponuluî Alexi Orbanu la bărbatulă său celă direptă, și într’altă cliipă să nu fie.Scrisă înă Bălgradă, luna luî April. 8 zile, 1713.Vlădica Athanasie.(Pecete cu legenda : Acasta iaste pecete mitropolie Belgradului, 1706.)
(Ch,j.)

XCI.An. Domnului 1713, înă luna luî Iunie 25 de zile.întămplăndu-nea aici, înă Sibiu, venire înnăinte noastră Ala- moreni1, și s’aă jăluită pintru rendulă pop<(iî)> Costandină de acolo, cumă că să nu să nărăviaseă bine, cumă s’ară cade, cu ceia alță preoțî denă sată, nice cu seteni, și alte maî multe aă dată înnăinte, de care amă socotită și amă răspunsă acestă

1 Din Alămor.
2 El muri în acest an; lorga, Istoria Uomunilor din Ardeal fii Ungaria, 

I, p. 353.

Deliberatomă:De vreme ce au maî avută odate înnăinte noastră îndreptare, și molitfa ta (sic) nu s’aă așăzată, ce au începută iară de iznovă altă găleavă, popa Costandină să remue înă globă 24 de fior., și, de va maî începe de acumă năinte vorece sfadă, saă cu ceia alță preoță saă cu seteniî și .nu s’a nărevi cu toațî cum s’ară cade, lipsisă-va de toată de popie și nu va avè nice o parte cu ceia alță preoțî denă sată. Acast’amă judecată.Scrisă în Sibiă, cuniu-î maî sus. Vlădica Athanasie1 2.(Aceeaș pecete.) (Cluj.)
XCII.•f Dat-amă carte noastră la mana a dămisale juponu Alexi Orbană cumă, de vreme ce dămialuî fiindă titoră a sfintei be- 

92-ZO



272seareciï noastreï de la Harastoșă, slobodă să fie dumialuî de unde va vrè a aduce pe preoții la aceia beseareca, numai să fie bună, care să placă luî Dumnezăă, noo și oameniloră. Scrisă înu Băl- gradă, luna luî April, 8 zile, 1713. Vlădica Athanasie1.

1 Și aceste doua acte ajută a se vedea starea de lucruri în ultimul an 
din păstoria, lui Atanasie.

2 Varviz. în Bihor.
s Pentru războiul cu Prusia.
4 Bueeow. 'v-

(Aceeaș pecete.)
(Cluj.)

XCII1.Dat-amu acasta ateștație a nostră la măna acestoră poporani aî noștri de aicea de la Varviți1 2, ios.ngulă d. grofoai Lazar Frenție, într’acesta chipu, cumă să-șî ție eî legea precumă și pănă acumă aă ținut: 4 posturi într’ună ană, 2 zile în săptămănă, s^fintele^ sărbători totă ca pănă acumă. Dină nemică nime nu-î va zminti, numaî și pizmașii să nu să facă, ce să umble la sf<(ăn)>ta bisearică, să-șî cin- steas<(că^> preoții loră ce^i^ pravoslavnici ai biseareciï loră, cărora vlădiculă anume să-lă cunoscă pe Măriia Sa P. Pavelă Aaronă dină Blajă.Și să fie sănătoș. Nice să nu să teamă că-i voră face cătane nime3, că, de-ară vrea încă iobagi, nu primeaște Exelențiia Sa d. ghenerarișulă4. Și pentru scrisoarea acasta de acumă, dacă nu ne credă, numai scriemă, că, de cumă i-așă scrie, văză că nu voră să vie, ci acumă rămăe păn’ într’altă rănduială.Protopopii Nicolae Vinețeanulă.
(Cluj.)
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